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Proces

Definice termínů

Proces. Spojení několika sekvencí jednání nebo interakcí.

Nahodilost. Nepředpokládaný a neplánovaný jev, který způsobuje změnu podmí

nek.

Důležitou součástí každého výzkumu podle zakotvené teorie je začlenění pro
cesu do analýzy. Procesem myslíme spojení několika sekvencí jednání nebo inte
rakcí týkajících se zvládání jevu, ovládání jevu nebo reakce na jev. Spojování
těchto sekvencí se děje tak, že si všímáme: (a) změn podmínek ovlivňujících jed
nání nebo interakci během času, (b) reakcí (ve formě jednání nebo interakce) na
tyto změny (c) následky těchto reakcí a konečně (d) tím, že popíšeme, jak se tyto
následky stávají součástí podmínek ovlivňujících následující sekvenci jednání
nebo interakcí. Ke změně může dojít v důsledku plánovaného jednání nebo inte
rakce nebo v důsledku nahodilostí, nepředpokládané a neplánované události,
která způsobí změnu podmínek.

"Proces" je prchavý termín, který se nesnadno vysvětluje.Jako takový nemusí
v údajích vůbec vystupovat. Ani jeho objevení nevyžaduje specifický soubor po
stupů jaké jsou popsány v kapitolách 5, 6, 7 a 8. Přesto je proces v údajích příto

men, je vždy součástí empirické reality. Přestože jej nemůžeme vidět, můžeme

vědět, že tam je, a můžeme pociťovat jeho přítomnost ve změnách jednání nebo

interakce.
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Ačkoliv je to pro začínajícího analytika obtížně pochopitelné, proces je velmi
mocným analytickým pojmem. To proto, že konceptualizace událostí zachycená
termínem proces vysvětluje, proč rutinní jednání nebo interakce přestává fungo
vat, proč se během životních událostí objevují problémy a proč, když se podíváme
zpět do minulosti, vidíme růst, vývoj a pohyb na jedné straně a zakrnění, pokles a
stagnaci na straně druhé. (Ten druhý extrém odpovídá chybějící reakci na změnu

podmínek, které je třeba porozumět stejně dobře, jako reakci adekvátní.)

Proces v zakotvené teorii

Zakotvená teorie, která vznikne po začlenění procesu do analýzy, je dynamic
ká. Proces je způsob jak oživit údaje tím, že vezmeme jednání nebo interakci v ur
čitých okamžicích a spojíme je do sekvence nebo řady (obr 9.1).

Abychom proces analyticky zachytili, musíme ukázat, že události jsou ve své
podstatě vyvíjející se, a to tak, že si budeme všímat, proč a jak se jednání nebo
interakce - ve formě událostí, činnosti nebo situací - mění, zůstává stejné nebo se
vrací zpět, proč se události vyvíjejí nebo co umožňuje spojitost řady jednání nebo
interakce za měnících se podmínek, a s jakými následky.

Otázka, která by vám nyní mohla přijít na mysl, je: "Pokud někdo dělá analýzu
podle zakotvené teorie tak, jak se to naučil podle předchozích kapitol- vysledovat
podmínky, jednání, následky - neměl by se proces vynořit sám od sebe?" Odpo
věď na tuto otázku zní: Ano měl! Ale pokud si při analýze dostatečně neuvědo

mujeme potřebu identifikovat proces a včlenit jej do analýzy, často na proces
zapomeneme nebo jej pojmeme velmi zúženě a omezeně. Analytikové mluví o
krocích nebo stádiích jevu, aniž by zohlednili nebo vysvětlili variabilitu rychlosti
změny, nebo proč se postup na další stádium může zvrátit nebo být interpretován
a s jakými následky.

Abychom ukázali, co vše myslíme procesem, kromě obvyklého významu, který
má ve výzkumu, uvádíme následující příklady.



Obrázek 9.1. Proces

Situace druhá

Narazíte na další zprávu, která vás zaujme. Tato se jmenuje "Pohyb vzhůru po
podnikovém žebříčku." Podrobně popisuje stádia, jimiž prochází manažer při

přechodu z nižších sfér řízení organizace do vyšších, některé vlivy organizace a
osobní vlivy, které tento postup podporují, strategie užívané k postupu a některé

následky.
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Proces - je otázkou míry

Analýza. Tento článek již vykazuje proti předchozímu jistá zlepšení v zapojení
procesu co souhrnného obrazu. Ukazuje postup, pokrok a vysvětluje, co jej způ

sobuje. Ptáte se, co chybí? Není to úplné, protože se nezabývá odchylkami. Ne
smyslně implikuje, že stádia se vyskytují s železnou pravidelností, že podmínky se
nemění, čímž zmrazuje to, co mělo být procesem. Nebo předkládá model ideální
ho postupu, aniž by ukázal, jak se tento ideál mění podle kontextu. Mohli bychom
se třeba v této situaci zeptat: Postupují všichni stejně rychle? Nejsou někteří po
malejší a jiní rychlejší? Proč? Dostane se každý, kdo začne pracovat v řídící funkci
v podniku, na vrchol? Pokud ne, proč? Kdy se jejich postup zastaví nebo dokonce
obrátí a proč? Jaké kritické faktory jsou zde ve hře a kdy je třeba zabránit, omezit
nebo zastavit jejich rozvoji? Jak změna v kontextu týkající se času a místa ovlivňu

je rychlost a míru postupu?

Jak jste si již asi všimli, nevnímáme proces pouze jako letmou zmínku o změně
nebo pouhý popis stádií nebo fází. Proces zahrnuje pečlivé prozkoumání a začle

nění změn v jednání nebo interakci do analýzy tak, jak k těmto změnám dochází
v čase v reakci na změnu podmínek.

Do jaké míry je třeba se ve svém výzkumu procesem zabývat? To závisí na vý
zkumné situaci a také na tom, kolik máte času, energie a výzkumných zkušeností.
Ve skutečnosti nikdy nemůžete zachytit veškeré změny a pohyby, k nimž dochází.

. Situace třetí

Nakonec se dostanete ke třetímu článku. Týká se práce v organizacích a dělení

práce, které je této práci vlastní. Protože vy sami se zabýváte prací, pokračujete ve
čtení. Článek vysvětlujemnoho typů práce, které bylo třeba ve zkoumané organi
zaci vykonávat, podrobnosti o tom, kdo jakou práci vykonává, jakým způsobem a
s jakými následky.

Analýza. Dosti statický obraz práce v organizaci, že. Abychom jej oživili, mu
seli bychom do něj vnést proces. Co bychom mohli chtít vědět? Je rozdělení práce
pevně stanovené nebo přizpůsobivé? Překrývají se někdy povinnosti několika lidí?
Existují podmínky, za kterých jedna osoba nebo skupina přebírá práci jiné? Co
z toho vyplývá? Může například sestra pracující na první pomoci nebo na jednot
ce intenzivní péče vykonávat činnosti, které jsou obvykle v kompetenci lékařů,

pokud se jedná o jednodušší případ? Může vrchní sestra nebo administrativní
pracovnice během stávky převzít práci běžných sester?
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Situace první

Máte volné odpoledne a rozhodnete se, že si přečtete odborné časopisy, které
jste doposud přečíst nestihli. Přijdete na článek, který upoutá vaši pozornost.
Výzkumná zpráva se týká stylů řízení. Tvrdí se zde, že existují tři základní typy
manažerů: zapojený manažer, oddělenýmanažer a ovládající manažer. Detailně

se zde popisují podmínky, ve kterých se vyskytuje ten který typ manažera, inte
rakční strategie, které manažeři používají, a následky každého ze stylů řízení pro
situaci na pracovišti. Článek dále pokračuje tvrzením, že styly řízení nejsou fixní a
že lidé svůj styl často mění podle toho, co se jim v danou chvíli zdá nejvhodnější.

Analýza. Tento článek naznačujeproces. Říká, že manažeři mění své styly. Ale
dále již nepokračuje a neříká nám, co se musí stát, aby se z ovládajícího manažera
stal zapojený manažer. Nebo co vede zapojeného manažera k tomu, aby změnil

svůj styl na oddělenéhomanažera? Nebo jak si může ovládající manažer udržet
svůj postoj za měnící se situace na pracovišti? A co udělá ovládající manažer
v případě, že narazí na někoho, kdo se nechce nechat ovládat, a on jej však potře

buje, protože je to jediný dostupný člověk, který má určité dovednosti, takže jej
nelze propustit?
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Bylo by to příliš zahlcující. Na druhou stranu je třeba vysvětlit proces do té míry,
aby si čtenář uvědomoval plynutí událostí během času.

Indukce a dedukce

Stejně jako u všech aspektů analýzy popisovaných v této knize jsou induktivní
a deduktivní myšlení podstatnou částí analytického procesu. Stává se, že analytik
ve svých údajích nenajde důkazy změny okamžitě. Buď tam jsou, ale ještě nebyly
jako takové rozeznány, nebo údaje nedostačujípro práci s procesy. V této situaci
se analytik může uchýlit k dedukci a vytvořit hypotézy o potenciálních situacích,
v nichž může docházet ke změnám, a pak se vrátit k údajům a hledat důkazy

potvrzující, vyvracející nebo upravující tuto hypotézu.

Vraťme se k našemu příkladu s manažery. Badatel, který dělá takovýto vý
zkum, může k odhalení procesu v údajích vytvořit třeba následující hypotézu.
Aby si ovládající manažer udržel nadvládu za měnících se pracovních podmínek,
musí proměňovat nebo stupňovat své jednání nebo interakce, jinak by se jeho
nadvláda mohla zhroutit. Badatel by potom udělal rozhovory a pozorování ovlá
dajících manažerů v různých situacích a sledoval by, jak se mění nebo stupňuje

jejich chování. Tuto hypotézu pak může přijmout, zavrhnout nebo pozměnit tak,
aby odpovídala důkazům z terénu.

Proces jako analytikův pohled na věc

Ještě než se pustíme do postupů hledání procesů v údajích, chtěli bychom
probrat ještě jednu věc. Proces je analytikův způsob uvažování o změnách a jejich
vysvětlování. Málokdy se respondent v rozhovoru nebo pozorovaná osoba zmiňují

o procesu jako takovém. Je velmi nepravděpodobné, že uslyšíte něco jako: "V
prvním fázi se stalo tohle, a protože a proto jsem vstoupil do druhé fáze, pak se
proces zastavil kvůli těmto a těmto událostem, a proto jsem se ke třetí fázi nikdy
nedostaL."

Je mnohem pravděpodobnější, že uslyšíte slova podobná těm v následující
ukázce, která řekl vedoucí montážní linky.

Když dělníci začnou blbnout, produktivita klesá a výrobky nejsou včas hotové, tak si
musím dupnout a zpřísnit jim režim, dokud se nevzpamatují. Dělám třeba to, že ni
koho nenechám odejít dřív z práce, ruším dovolené. Pokud někdo přijde pozdě, ne
chám ho to nadělat, a odkládám všechna povýšení a zvýšení platu. Když mi pak

dělníci dokážou, že umí tvrdě pracovat a dodržovat termíny, zase jim trochu povo
lím.

Analýza. Analytik vnímavý vůči procesům,který uvidí takovou pasáž, si ihned
představí proces, změnu stylu řízení v reakci na změnu podmínek. Všimne si, že
vedoucí považuje posun k více ovládajícím metodám za nutný, aby se dodržely
plánované termíny. Pak může režim zase trochu povolit.

Fungování procesů

Protože tím, co proces rozbíhá, je změna podmínek, je k porozumění fungo
vání procesu odhaleného analýzou nutné vědět něco o změně samotné. Co je
změna? Jakých forem nabývá? Jak a kde ji hledat?

Co je změna?

Změna se odráží v události, která ukazuje na nějaký rozdíl. Jaký? Pro nás, uži
vatele zakotvené teorie, je to změna podmínek v takové míře, že způsobí odpoví
dající změnu strategií jednání nebo interakce, které jsou užívány k udržení,
získání nebo dosažení nějakého kýženého výsledku ve vztahu ke zkoumanému
jevu. Představa měnících se podmínek vnáší do analýzy čas a pohyb. To proto, že
analytik místo toho, aby zmrazil jednání nebo interakci v čase a prostoru, raději

ukáže, jak se jednání nebo interakce mění, postupuje a reaguje na změny podmí
nek, které se během času nevyhnutelněvyskytují. Čas, který uplyne mezi každou
změnou podmínek a odpovídající změnou jednání nebo interakce, tvoří část se
kvence nebo řady a může to být okamžik, týden nebo i déle. Časové intervaly
mezi jednotlivými částmi sekvence nejsou tak důležité jako pojem plynutí nebo
postupu těchto částí.

Tvar a forma změn

Změna, stejně jako kterýkoliv jiný jev, může nabývat různých forem. Může být
plánovaná nebo neplánovaná, velká nebo malá, udát se rychle nebo pomalu.
Změna má vlastnosti a tyto vlastnosti jí dávají formu, tvar a charakter. Některé

její vlastnosti a dimenzionální rozsahy, v nichž se tyto vlastnosti mění, jsou po
psány níže.

Tento seznam není vyčerpávající,a jakmile začnete o změnách přemýšlet, jistě

budete schopni přidat k seznamu pár dalších vlastností.
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Jestliže tedy hledáte nebo jste si již všimli ve svých údajích změn, pak je může

te analyzovat ve smyslu výše popsaných vlastností a dalších, které vás napadnou.
Například, byl jejich vliv malý nebo velký, staly se rychle nebo pomalu, co způ

sobily?

Jak a kde hledat změnyukazující na proces?

Abychom pochopili jak a kde hledat změny, musíme se vrátit k paradigmatu
popsanému v kapitole 7 a zjistit, na kterém místě paradigmatického řetězce se
může vyskytnout změna podmínek a co se v jejím důsledku stane.

(1) Změna se může přihodit v souboru podmínek, které vedou ke zkoumanému
jevu nebo jej způsobují. Když se tohle stane, může to spustit řetězovou reakci
vedoucí ke změně kontextu, odpovídající změně jednání nebo interakcí užitých ke
zvládání, ovládání nebo manipulaci jevu v tomto změněnémkontextu.

Jako příklad užijeme opět výzkum těhotných žen s chronickým onemocněním,

který jsme použili v kapitole 8. Pokud onemocnění (kauzální podmínka rizika) v
průběhu těhotenství přestane být stabilní, pak se míra rizika, které žena vnímá
jako spojené s těhotenstvím, změní, čímž přesune ženu z kontextu s nízkým rizi
kem do kontextu s rizikem vysokým. A podle toho se také změní její jednání nebo
interakce.

(2) Změny mohou nastat také v intervenujících podmínkách, které ovlivňují

jednání nebo interakci. Ty také mohou vyvolat potřebu změny nebo úpravy jed
nání tak, aby byla minimalizována přidružená rizika. Například, čím více důvěry

měla těhotná žena ve schopnost lékaře omezit rizika, tím ochotnějimu předávala

zodpovědnostza jejich zvládání, zvláště když její těhotenství a onemocnění neby
lo pod kontrolou. Ovšem, když se tato důvěra vytratila, v důsledku něčeho, co
žena považovala za lékařský omyl představující nebezpečí pro ni a její dítě, pak si

Vlastnost
rychlost
výskyt
charakter

směr

rozsah
rozsah účinků

schopnost řízení

Dimenzionálnírozsah
velká ~ malá

plánovaný ~ neplánovaný
uspořádaný ~ nahodilý
progresivní ~ neprogresivní

vpřed ~ vzad
nahoru ~ dolů

široký ~ malý
velký ~ malý
vysoká ~ nízká

žena vzala, alespoň dočasně, část zodpovědnosti za zvládání, kterou svěřila lékaři,

zpět.

(3) Také následky v sekvenci předcházejícího jednání nebo interakce mohou (a)
přidat nové podmínky nebo (b) změnit vztahy mezi již existujícími podmínkami.
To znamená, že následek jedné sekvence jednání nebo interakce v řadě sekvencí
se může stát podmínkou ovlivňující přJbuzné jednání nebo interakci užité
v následující sekvenci nebo v pozdějším čase. Z následujícího příkladu to je zřej

mé. Řekněme, že zkoumaným jevem je "zvládání krizL" Když někdo úspěšně

zvládne krizi, pak se dá předpokládat, že zkušenosti, které při tom nabyl, ovlivní
jeho způsob zvládání krizí v budoucnosti.

Popis procesu

Existuje několik různých způsobů, jimiž může analytik proces zachytit. My
jsme určili dva hlavní způsoby. Mohou vás napadnout ještě další. Jedním způso

bem je pohlížet na proces jako na progresivní pohyb odrážející se ve fázích nebo
stádiích. To je ten obvyklý způsob. Dalším způsobem je pohlížet na něj jako na
neprogresivní pohyb, tj. jako úmyslné obměny nebo změny v jednání nebo inte
rakci, které jsou odpovědí na změnu podmínek, neprocházející však nutně něja

kými fázemi nebo stádii. Následují příkladykaždého z těchto dvou způsobů.

Proces pojatý do stadií nebo fází

Aby ukázal změnu nebo pohyb v čase, mŮže analytik pojmout údaje do kroků,

fází nebo stádií. Pohyb může směrovat vpřed, vzad, vzhůru nebo dolů. Toto pojetí
procesu je zvláště výhodné, když se zabýváme výzkumem oblastí jako: vývoj,
socializace, transformace, sociální mobilita, imigrace nebo historické události.

Jestliže analytik pojme proces tímto způsobem, bude muset vyjmenovat pod
mínky a odpovídající jednání, které posunují proces vpřed, identifikovat body
zvratu a ukázat, jaké následky má dosažení nebo naopak nedosažení tohoto bodu
pro podmínky ovlivňujícínásledující sekvenci jednání posouvajících proces vpřed.

K tomuto popisu by měl analytik ještě zohlednit odchylky v postupu těmito stádii
nebo fázemi. To znamená vysvětlit proč někteří lidé, osoby apod. zůstávají poza
du, někteří postupují ze stadia na stadium rychleji a jiní se dosáhnou jen do urči

tého stádia a pak stagnují; proč u některých lidí nebo skupin je tento proces spíše
zpětný nebo k němu vůbec nedochází.

Upozornění. I když se ve jménu centrální kategorie vyskytuje podstatné jméno
slovesné, které proces nebo pohyb implikuje (jako "zvládání průběhu choroby"
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místo prostého "průběh choroby," "udržování chodu práce" místo "chod práce,"
nebo "ovládání vědomí umírání" versus "vědomí umírání"), je třeba s ní nakládat
stejně jako s kterýmkoliv ústředním jevem a rozvinout ji podle paradigmatu.

PHklad Jedním z jevů, které vzešly z našeho výzkumu chronicky nemocných,
bylo "navracení se." (Corbinová a Strauss, 1988, 1991). "Navracení se" jsme defi
novali jako proces návratu k uspokojivému způsobu života v mezích fyzických a
mentálních omezení způsobených špatným zdravotním stavem. "Uspokojivým
způsobem života" jsme mysleli stav kdy se člověk naučí (a) přijmout, co nelze
změnit, a žít s tím a (b) vytěžit maximum z toho, co zůstalo.

Pro účely tohoto příkladu je "navracení se" centrální kategorií. Zatímco
"návrat" vyjadřuje výsledek nebo následek absolvování procesu vracení se. Kau
zální podmínkou, která způsobila, že člověk musel absolvovat "navracení se," byla
v našem výzkumu přítomnosthendikepujícího fyzického nebo psychického stavu,
která omezovala schopnosti tohoto člověka týkající se životních úkolů. Postižení
má obecné vlastnosti jako stupeň, délka trvání, rozsah a věk, ve kterém k němu
došlo. Tyto vlastnosti vymezují rozmezí, do jaké míry je návrat možný, tj. jak
dalece se člověk může navrátit, jak rychle a tak dále. Ale tyto vlastnosti samotné
nutně neurčují výsledek, protože se zde vyskytuje mnoho intervenujících podmí
nek zasahujících do tohoto procesu, jako povaha rehabilitačníhoprogramu nebo
míra motivace a podpory.

Navracení se jako ústřední jev má také určité vlastnosti. Jednou z nich je ry
chlost, která se může pohybovat od velké po malou nebo velmi malou. Má také
vlastnost míry - ta nabývá hodnot v rozsahu od částečného po úplné navrácení.
Třetí vlastností je průběh, který je možné pojmout do následujících stádií: (a)
Zjištění omezení, (b) Započetí návratu, (c) Hledání nových cest, (d) Stoupání na
vrchol a (e) Hodnocení.

Průběh označuje stádia, jimiž musí postižený projít, aby dosáhnul návratu. Ty
další dvě vlastnosti - rychlost a míra - ovlivňují charakter tohoto průběhu, co se
týče toho, jak daleko dojde a jak rychle. Gak jsme již řekli, jsou z části určovány

charakterem postižení a z části mnoha potenciálně intervenujícími podmínkami,
jako je míra motivace.) Na základě variability rychlosti a průběhu jsme identifiko
vali čtyři skupiny (kontexty). Byl to rychlý úplný průběh, rychlý částečný průběh,

pomalý úplný průběh a pomalý částečnýprůběh. Další variabilitu dodávaly těmto

vzorcům (a) Překonání se (vzepětí se z pouhého přijetí života s postižením
k významným fyzickým anebo mentálním výkonům) a (b) Neschopnost začít

s návratem (stažení se do postižení).

Průchod tímto procesem navracení se uskutečňuje prostřednictvím tří růz

ných ale příbuzných oblastí jednání. Označili jsme je takto: (a) zotavování neboli
zlepšování fyzického stavu plněním léčebných procedur, (b) posouvání hranic
neboli zlepšování výkonnosti plněním rehabilitačních úkolů a (c) začlenění neboli
včlenění postižení do sebepojetí plněním sociálních nebo psychologických úkolů.

V každém stádiu navracení se nabývaly tyto činnosti různých forem, důležitosti a
rozdělení práce. Například v počátcích tohoto procesu má zotavování nejvyšší
důležitost, proto se klade důraz na dodržování léčebných procedur jak nemoc
ným, tak zdravotníky. Později, když je na tom postižený fyzicky dobře, se důraz

může přesunout na plnění sociálních nebo psychologických úkolů, přestože

všechny tři oblasti jednání se mohou v kterémkoliv stádiu pohybovat na různých

úrovních.

V každém stádiu se do hry zapojuje mnoho různých intervenujících podmí
nek, které tyto činnosti buď usnadňují nebo znesnadňují, čímž ovlivňují jak ry
chle a do jaké míry nebo zdali vůbec navracející se osoba využije svůj potenciál.
Za nepříznivých okolností musely zúčastněnéosoby nalézt způsob zvládnutí těch
to podmínek, aby proces mohl pokračovat. Například, když pokrokům bránila
nedostatečnámotivace, museli zdravotníci nebo rodina užít interakční taktiky a
motivaci znovu podnítit. Pokud se jim to nepovedlo, celý proces se zpomalil nebo
dokonce zastavil.

Potenciální intervenující podmínky, které se v údajích jevily jako významné,
byly: (a) stránky "self," které se ztratily díky postižení, byly považovány za bio
graficky významné a stojící za veškeré úsilí a práci nutnou k návratu, (b) přítom

nost jasných a realistických cílů a vědomí toho, kdy, kde a jak mají být dosaženy
(c) mobilizace veškerých možností nastartování a udržení procesu navracení se,
(d) iniciátor navracení se - někdo, kdo proces nastartuje, (e) koordinátor navra
cení se - někdo, kdo je zodpovědný za koordinaci úsilí všech zúčastněných stran,
obvykle sociální pracovnice nebo partner, (1) individualizace plánu návratu tak,
aby vyhovoval postiženému, (g) každý, kdo se podI1í na návratu (postižený, pro
fesionálové, rodina) vykonává svůj díl práce, (h) odpovídající zdroje - technické,
finanční, lidské apod., (i) přizpůsobivost, kompromisnost, smysl pro humor a
tvořivost, a hlavně (j) pravidelné známky úspěchů.

Nebylo by ani vhodné ani žádoucí vypsat v této kapitole všechny podrobnosti
výše popsaných zjištění o návratu. Chtěli jsme vám jen zprostředkovat složitost
průchodu stádii nebo fázemi, jak musí být všechny prvky paradigmatu zapojeny
do situace, aby bylo možné vysvětlit postup a jeho odchylky. Následovat bude
krátký příklad toho, jak lze proces popsat jako neprogresivní pohyb. Toto vysvět-
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lení je stručné. Abyste tomu hlouběji porozuměli,doporučujemevám prostudovat
výzkumné monografie, na něž se v následujícím popisu odkazujeme.

Proces pojatý jako neprogresivní pohyb

Některé jevy nelze pojmout do uspořádaných postupných stádií a fází, přesto

však je proces jejich podstatnou součástí. Příkladem je chronické onemocnění a
jeho zvládání. Ačkoliv je možné rozdělit průběh chronického onemocnění na
jednotlivá stádia, nemusí jimi pacient procházet postupně. Vždyť cílem zvládání
chronického onemocnění je v podstatě udržet jej co nejstabilnější a zpomalit,
zabránit nebo obrátit jeho nepříznivý průběh. Stabilizování chronického onemoc
nění za neustále se měnících životních podmínek vyžaduje neustálé přizpůsobo

vání (Corbinová a Strauss, 1988). Toto neustálé přizpůsobování se Gednání)
měnícím se životním podmínkám vnáší do zvládání proces.

Dalším příkladem konceptualizace procesu ne-vývojovým způsobem lze nalézt
v knize The Soda] Organization ofMedka] Work (Strauss a kol., 1985). Centrální
kategorií jsou "Typy práce" a výzkum se týká toho, jak jsou různé typy práce zor
ganizovány a rozčleněny v nemocnicích. Autoři ukazují, že tato práce probíhá
většinou ve velmi rozmanitých a měnících podmínkách. I zaběhané rutinní čin

nosti - "standardní postupy" - jsou denně, nebo dokonce i po hodinách, ovlivňo

vány nepředvídatelnými událostmi. Takže plynutí a pravidelnost práce
v nemocnicích nelze přesně popsat ani analyzovat bez procesu.

Souhrn

Proces je spojením sekvencí jednání nebo interakce v průběhu času. Začlenění

procesu do analýzy je základním rysem analýzy podle zakotvené teorie. Aby ba
datel mohl do analýzy vnést proces, musí v údajích pečlivě hledat změny podmí
nek a vysledovat k jakému odpovídajícímu jednání nebo interakci vedou. Jakmile
je identifikuje, jsou dva způsoby, jak ve výzkumu podle zakotvené teorie proces
pojmout. Jedním je pohlížet na proces jako na stádia nebo fáze nějakého průběhu

spolu s vysvětlením, co tento průběh pohání, zastavuje nebo obrací. Druhým
způsobem konceptualizace procesu je pohlížet na něj jako na neprogresivní po
hyb, tj. jednání nebo interakci které je přizpůsobivé, plynulé, reagující a měnící se
podle měnících se podmínek.

10

Matice podmiňujících vlivů

Definice termínů

Transakční systém: Systém analýzy, který zkoumá jednání nebo interakci ve
vztahu k jejich podmiňujícím vlivům a následkům.

Interakce: Lidé, kteří něco dělají spolu nebo se vzájemným ohledem na sebe - a
jednání, mluvení a myšlenkové procesy, které to doprovází.

Matke podmiňujících vlivů: Analytická pomůcka, schéma sloužící k posuzování
velkého rozsahu podmiňujících vlivů (podmínek) a následků vztahujících se ke
zkoumanému jevu. Tato matice umožňuje badateli jak rozpoznat, tak spojovat
jednotlivé úrovně podmínek a následků.

Podmiňující trajektorie:. Vysledování události, případu nebo výskytu odjednání
nebo interakce přes všechny úrovně podmínek a následků, a naopak za účelem

jejich přímého spojení s jevem.

Téma této kapitoly je složité, znáte-li však techniky popsané v předchozích

kapitolách, měli byste být schopni náš výklad sledovat. Cílem je poskytnout vám
rámec shrnující a integrující vše, co jsme zde doposud vyložili, a zároveň vysvět

lující, jak do analýzy pevně včlenit různé druhy podmiňujících vlivů (kauzální,
kontextuální, intervenující) a následky, jimiž jsme se poprvé zabývali v kapitole 7.
Dělá se to jejich cíleným přímým spojováním s jednáním nebo interakcí.
V podstatě jsme o tomto mluvili celou dobu a zvláště v kapitolách 7, 8 a 9. Ale zde
tato spojení budou explicitní a budou svazovat naši metodu analýzy dohromady
tak, aby se vytvořil vysvětlujícírámec.

117



118 Základy kvalitativmllO výzkumu Matice podmiňujíCÍch vlivů 119

Po přečtení této kapitoly se můžete rozhodnout, že ještě nejste připraveni

zcela zvládnout zde popsané jemné techniky. Pokud je tohle váš první nebo i
druhý výzkum podle zakotvené teorie, možná ještě nejste pro integraci dostateč

ně připraveni. Ovšem až si tuto metodu postupně osvojíte prací s údaji, zjistíte, že
všechny části analýzy do sebe zapadají.

Právě integrující podrobnost, postupy a operační logika, s jejichž pomocí se
tohoto dosahuje, jsou puncem výzkumů podle zakotvené teorie, který ji odlišuje
od volněji integrovaných a méně propracovaných kvalitativních metod. Takže vás
vybízíme k zaměření se (samozřejmě, pokud jste připraveni) na nejvyšší úroveň
analýzy, kterou tato metoda umožňuje. Ujišťujemevás, že plody vaší analýzy pak
budou stát za všechno to úsilí.

Zakotvená teorie jako transakční systém

O zakotvené teorii často přemýšlíme jako o transakčním systému, metodě

analýzy, která umožňuje prozkoumat interaktivní podstatu událostí. Všechny
prvky paradigmatu, jednání a interakce jsou srdcem zakotvené teorie. Každý jev
je vyjádřen pomocí cílených a vzájemně vztažených sekvencí jednání/interakce. A
to bez ohledu na to, jestli se jedná o pojem tak abstraktní jako je "profesní domi
nance," nebo tak konkrétní jako "zvládání nemoci." Všechny jevy a s nimi spojené
jednání nebo interakce jsou zakotveny v souborech podmínek. Jednání nebo inte
rakce také vedou ke specifickým následkům. A tyto se zase mohou stát součástí

relevantních podmínek, které způsobují následující sekvenci jednání nebo inte
rakcí.

Vlastnosti transakčního systému

Transakčnísystém má určité vlastnosti:

(1) Tvoří jej interaktivní a vzájemně propojené úrovněpodmínek. Tyto úrovně se
pohybují od nejširších neboli nejobecnějších znaků světa jako celku až po ty spe
cifičtější, bližší zkoumanému jevu.

(2) Podmínky na jakékoliv úrovni náležející jevu mohou být (a) příčiny vedoucí
k tomuto jevu, (b) kontext, v němž se jednání nebo interakce odehrává nebo (c)
intervenujícípodmínky stojící mezi kontextem a jednáním nebo interakcí, které
jednání nebo interakci usnadňují, nebo naopak znesnadňují. (Tím jsme se po
drobněji zabývali v kapitole 7.)

(3) Ústředním pojmem a součástí rozsahu podmínek transakčního systému je
jednánínebo interakce.

(4) Jednání nebo interakce se uskutečňujeve spojených sekvencích, a je tedy ve
své podstatě procesuálni

(5) Z jednání nebo interakce plynou určité následky. Ty mohou později význam
ně ovlivnit podmínky na jiných úrovních. Proto se následky mohou v některých

případech stát významnými podmínkami ovlivňujícími následující sekvenci jed
nání nebo interakce.

(6) Do podmínek je zabudovaná časovost. Jestliže analyticky pozastavíme jednání
nebo interakci, abychom je mohli prozkoumat, vidíme je pouze průřezově.Vidíme
je uměle, obrazně řečeno jako plátky času, spíše než v průběhu času s jejich od
povídající minulostí, přítomností a budoucností. Tohle jsme zkoumali v kapitole 9,
když jsme se zabývali procesem a jeho významem pro analýzu.

(7) Podmínky usnadňují popř. brání jednání nebo interakci. Nahodilosti měnící
tyto podmínky představují problematické a nepředpokládané situace, které je
třeba zvládnout.

(8) Transakční systém, o kterém zde mluvíme, nazýváme Matice podmiňujících

vlivů. Termín matice označuje komplexní vztahovou síť vzájemně propojených
podmiňujících vlivů, jednání nebo interakcí a následků, která je zkoumanému
jevu vlastní.

Důvody užití této matice

Ještě než začneme podrobně popisovat tento analytický nástroj, zde je seznam
toho, co umí:

(1) Zvyšuje teoretickou citlivost vůči souboru podmínek, které se týkají zkoumané
ho jevu.

(2) Zvyšuje teoretickou citlivost vůči souboru potenciálních následků jednání nebo
interakce.

(3) Pomáhá vám systematicky uvádět podmínky. jednání nebo interakce a následky
do vztahu k jevu.



120 Základy kvalitativního výzkumu Matice podmiňujících vlivů 121

Matice podmiňujících vlivů

Matici podmiňujících vlivů si lze představit jako soustředné prstence (úrovně),

z nichž každý odpovídá jiným stránkám světa kolem nás. Ve vnějších prstencích
jsou podmiňující vlivy, které jsou jednání nebo interakci nejvzdálenější, zatímco
vnitřní kruhy představujípodmiňujícívlivy, které se sekvence jednání nebo inte
rakce dotýkají nejblíže.

Podmínky na všech úrovních mají význam pro jakýkoliv výzkum. I když
zkoumáme jev, který je umístěn blízko středu matice - na úrovni jednání nebo
interakce - vzdálenější úrovně podmínek jsou stále relevantní. Například účast

níci jakékoliv interakce do ní vnášejí postoje a hodnoty svých národních a regio
nálních kultur a své vlastní zkušenosti.

Kvůli maximální zobecnitelnosti matice jako analytického nástroje je každá
úroveň prezentována ve své nejabstraktnější formě. Badatel musí na každé
úrovni doplnit specifické podmiňující vlivy patřící do zkoumané oblasti. Položky,
které je třeba zahrnout, tedy závisí na typu a rozsahu zkoumaného jevu. Podmín
ky mohou být blíže určeny samotným výzkumem. Také mohou vyplynout
z literatury nebo ze zkušenosti. V takovém případě je však nutné považovat je za
provizorní až do té doby, než údaje potvrdí jejich vztah ke zkoumanému jevu.

Jak bylo řečeno, každá podmínka v matici má vlastnosti času (časovost) a
umístění (umístění v matici). Jakýkoliv jev lze zkoumat na kterékoliv úrovni mati
ce. Lze například studovat hladomory ve světě nebo nedostatek potravin v urči

tém společenství,rozhodování na úrovni organizací, jednání mezi státy, chronická
onemocnění jedinců, AIDS jako národní problém, profesionalitu sester (jako sku
piny) a vztahy mezi okruhy témat diskuzí v určitém společenství. Je důležité si
zapamatovat následující: Bez ohledu na úroveň, na které se jev nachází, bude
tento jev v podmínkovém vztahu k nižším i vyšším úrovním stejně jako k úrovni,
na níž se sám nachází.

Obecné znaky úrovní matice

o nejvyšší úrovni můžeme přemýšlet jako o mezinárodní úrovni. Zahrnuje
termíny jako: mezinárodní politika, vládní opatření, kultura, hodnoty, filozofie,
ekonomie, mezinárodní problémy a otázky jako je životní prostředí.

Druhou úroveň označujeme jako národní úroveň. Jejími znaky jsou: národní
politika, vládní opatření, kultura, historie, hodnoty, ekonomie, problémy a otázky.

Dále následuje oblastní úroveň, která obsahuje všechny výše vyjmenované
položky, ovšem ve smyslu v jakém jsou vlastní oblasti. Každá oblast má svá vlastí
demografické znaky, které jí dodávají jedinečnost.

Směrem ke středu nacházíme další úroveň - úroveň organizací a institucí.
Každá má svou vlastní strukturu, pravidla, problémy, historii.
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Obrázek 10.1. Matice podmiňujících vlivů
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Další prstenec představujesub-organizační,sub-institucionální úroveň. Ta ob
sahuje příznačné rysy části města, oddělení nemocnice nebo pod-oblast uvnitř

nějaké větší oblasti, kde se odehrává výzkum.

Potom se dostáváme na úroveň kolektivů, skupin a jednotlivců. Tato úroveň

zahrnuje životopisy, filozofie, znalosti a zkušenosti osob, rodin i různých skupin
(zájmové, profesní, vědecké).

Následuje úroveň interakce. Interakcí rozumíme lidi, kteří spolu - nebo se
vzájemným ohledem na sebe - dělají něco, co se vztahuje ke zkoumanému jevu
(Becker, 1986) - a jednání, mluvení a myšlenkové procesy, které tuto činnost

doprovázejí. I věci, které člověk dělá sám (jako zvládání nemoci), vyžadují inte
rakci ve formě sebereflexe a kontakt s jinými lidmi, za účelem získání léků, rady
nebo někdy podpory. Interakce se odehrává prostřednictvíminterakčníchprocesů

jako jsou: jednání, ovládání, učení, diskutování, debatování a sebereflektování.

A konečně se dostáváme do středu matice, kde nalézáme jednání: jak strategic
ké, tak rutinní. Tato úroveň představuje aktivní, expresivní, konající formu "self"
a další interakci užitou ke zvládání jevu, reakci na jev a podobně. Jednání se ode
hrává prostřednictvím akčních procesů. Ty se spojují s interakčními procesy do
souhrnného obrazu jednání a interakce. Například termín "dělba práce," který se
vztahuje k akčnímu procesu vykonávání jevu práce, zahrnuje více než různé oso
by dělajícírůznou práci směřujícíke společnémucíli (Strauss, 1985). Tento proces
zahrnuje jednání, diskuze, legitimizaci omezení, apod., které se dějí za účelem

rozdělení práce, udržení této dělby a splnění s tím spojených úkolů.

Praktické příklady použití matice

Nyní vám ukážeme, jak matice podmiňujících vlivů otevírá analýzu velkému
rozsahu podmínek týkajících se daného jevu a jak tato matice umožňujeuvést jev
do vztahu ke konkrétním podmínkám. Následující příklad pochází z knihy o vy
jednávání (Strauss, 1978). V této knize autor říká (strany 77-103), že většina prací
o vyjednávání nepopisuje detailně strukturní podmínky, za kterých se vyjedná
vání odehrává, a zabývá-li se těmito podmínkami, pak tyto tvoří pouze deskrip
tivní pozadí celého obrazu. To, co tedy v těchto pracích chybí, je specifické
propojení širokého okruhu podmínek s jednáním nebo interakcí.

K vyřešení tohoto problému navrhuje Strauss použití "paradigmatu vyjedná
vání," které poskytuje způsob, jak všechny různé úrovně podmínek bezprostředně

uvést do vztahu k vyjednávání (interakci). Strauss zde dělí podmínky na dva zá
kladní typy podmiňujícíchkontextů: strukturní kontext a kontext vyjednávání.

Strukturní kontext se týká podmínek, za nichž se vyjednávání v nejširším slo
va smyslu odehrává. Tyto podmínky představují vnější prstence matice.
V každém zkoumaném případu vyjednávání se tyto podmínky budou lišit. Když
budeme zkoumat tajná vyjednávání, kterých se účastní zkorumpovaní soudci,
budou sem patřit podmínky jako americký soudní systém a americký trh. Oproti
tomu při výzkumu vyjednávání mezi organizacemi budeme tyto podmínky hledat
v oblasti národní a mezinárodní konkurence, vládních opatření apod. (viz. také
Strauss, 1982, str. 350-367).

Kontext vyjednávání představuje vnitřní úrovně matice. Tyto podmiňující vli
vy náleží přímo jevu spojenému s úrovní jednání nebo interakce. Patří mezi ně:

(1) Počet účastníků vyjednávání a jejich zkušenosti s vyjednáváním.
(2) Charakter vyjednávání samotného, např. zda je jednorázové nebo se odehrává

pravidelně, celé najednou nebo je rozdělené do několika fázL
(3) Rozdělení moci, které dávají jednotlivé strany najevo.
(4) Co má která strana v sázce.
(5) Počet a složitost projednávaných otázek.
(6) Jasnost a vymezení projednávaných otázek.
(7) Alternativní možnosti tak, jak je vnímají účastníci vyjednávání.

Spojením těchto dvou kontextů (strukturního a kontextu vyjednávání) může

analytik mnohem komplexnějivysvětlit, proč která vyjednávání nabývají forem,
jakých nabývají. Může určit podstatu jakýchkoliv vyjednávání a konkrétní pod
mínky, které je způsobují, včetně toho, jak výsledky předchozích vyjednávání
ovlivňují ta přítomná a jak výsledky přítomných jednání ovlivní ta v budoucnosti
tím, že zpětně působí napříč úrovněmi podmínek a mění je. Takovýmto zpraco
váním podmínek a následků integruje Strauss kauzální, kontextuální a intervenu
jící podmínky, o nichž jsme dříve mluvili, mnohem důmyslněji. Všechny již tam
byly, ale nebyly explicitně vymezeny.

Sledování podmiňujících trajektorií

Matice podmiňujících vlivů je operacionalizována prostřednictvím sledování
podmiňujídch trajektorii Sledování trajektorií zahrnuje vystopování události
nebo případu z úrovně jednání nebo interakce skrz různé úrovně podmínek nebo
naopak s cílem zjistit, jaký je mezi nimi vztah. Účelem tohoto je bezprostředně

propojit podmiňujícívlivy a jejich následky s jednáním a interakcí.
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Proč je sledování podmiňujících trajektorií důležité

Zpráva o výzkumu často začíná i končí deskriptivními seznamy podmínek,
které se týkají zkoumaného jevu. To znamená, že autor určí umístění jevu
v souboru historických okolností a událostí, nebo vysvětlí, jaké podmínky se
obecně jevu týkají. Tento popis vytváří základ, na němž stavíme své porozumění

kontextu, do kterého je daný jev zasazen, nebo tomu, proč se jev vyskytuje. Přes

to je nám často předkládán pouze tento velmi obecný obraz, protože se nikdo
nepokusil propojit konkrétní podmínky se zkoumaným jevem prostřednictvím

jejich vlivu na jednání nebo interakci, nikdo se nepokusil systematicky zpětnč

propojit následky s následující sekvencí jednání nebo interakce.

Cílem metody zakotvené teorie je vytvořit teorii, nikoliv pou;e popsat jev. To
znamená, že pojmy musí být systematicky uvedeny do vzájemných vztahů. Ne
stačípouze konstatovat existenci určitých podmínek a žádat po čtenáři, aby sám
přišel na to, v jakém vztahu k popisovanému jevu asi jsou. Například není neob
vyklé narazit na něco, jako je tohle: "Technika odosobnila zdravotní péči." Pokud
však nemůžeme ukázat konkrétně jak, kdy, kde a s jakými následky technika (a
jaká technika) odosobnila zdravotní péči a jaké strategie byly použity k boji
s odosob~ěním, je tento výrok tak vágní, že téměř pozbývá smyslu. Každý ví, že
technika někdy způsobuje odosobnění, ale co znamená odosobnění právě pro
oblast, kterou zkoumáte vy? Vanalytické terminologii řečeno: Aby podmínky
nabyly významu v kontextu daného výzkumu, je třeba je specifikovat, a to tak, že
je určíme jako kauzální, kontextuální nebo intervenující. Výsledná forma, v níž
jsou všechny vzájemně propojeny do teorie, závisí na badateli. Na příkladu s vy
jednáváním jsme vám ukázali pouze jeden ze způsobů, jak to lze udělat.

Sledování podmiňujících trajektorií pomáhá výzkum lépe vymezit. Je snadné
odbočit a sledovat podmínky, které ve skutečnosti nejsou příliš relevantní pro
daný výzkum. Systematickým sledováním trajektorie od jednání nebo interakce
skrz jednotlivé úrovně podmínek a naopak se snižuje pravděpodobnost toho, že se
budete zabývat nepodstatnostmi. Měli byste se zabývat pouze tím, co je podstat
né, co jev přímo ovlivňuje prostřednictvím jednání nebo interakce.

Při analyzování údajů musíte buď vidět účinek podmínek na jev prostřednic

tvím jednání nebo interakce a jejich následků, nebo musíte tento účinek odvodit
z literatury nebo vlastní zkušenosti, pak ale musíte nalézt důkazy těchto účinků.

Cokoliv se v údajích neukáže jako významné, nesmí být použito, dokud to není
prokázáno nebo vyvráceno. Aby byla podmínka nebo následek relevantní, je třeba

jí dát význam v kontextu daného výzkumu. To znamená, že se musí podle údajů

ověřit, jestli má na zkoumaný jev přímý nebo nepřímývliv.

Jak se trajektorie sleduje

Sledování podmiňující trajektorie začíná událostí, případem nebo situací. Nej
prve se pokusíte určit, proč k ní došlo, jaké podmínky účinkovaly, jak se tyt~

podmínky projevovaly a s jakými následky. Na tyto otázky odpovíte systematI
ckým vysledováním účinků podmínek napříč maticí. Jakými úrovněmi jste prošli?
S jakými účinky?

Popsaný postup muzeme demonstrovat na příkladu. Jednou při pozorování
vrchní sestry při práci na oddělení zaznamenal badatel následující situaci. Na
oddělení přišla na vizitu lékařka a chtěla zkontrolovat kolostomii' jednoho pacien
ta. Požádala tedy sestru, která ji při vizitách doprovázela, o pár sterilních rukavic
velikosti šest, což je poměrně malá velikost. Sestra prohledala sklad na oddělení,

ale nejmenší rukavice, jaké našla, byly velikosti sedm. Nabídla tedy lékařce tyto
rukavice, ale ta je odmítla. To znamenalo pro sestru problém. Nevěděla, co má
dělat a tak se obrátila na vrchní sestru. Ta lékařce vysvětlila, že na oddělení,
menší rukavice nejsou, a doporučila jí, aby použila ty větší. To lékařka opět odmít
la. Nyní bylo získání rukavic číslo šest problémem i pro vrchní sestru. Nejdřív

zavolala na centrální sklad, ale tam jí řekli, že rukavic této velikosti je zrovna
nedostatek, kvůli velké poptávce po rukavicích způsobené epidemií AIDS. Proto
bylo sledování stavu rukavic svěřeno určité osobě, která však v tomto okamžiku
byla na nějaké schůzi. Vrchní sestra by tedy na rukavice musela počkat, až schůze

skončí. Mezitím už začala být lékařka velmi netrpělivá. Proto začala vrc~ní sestr~

obvolávat ostatní oddělení a nakonec našla jeden pár na pooperačním.Sla a při

nesla je. Lékařka mohla konečně pokračovat se svým výkonem. To vše stálo
vrchní sestru asi 30 minut jejího drahocenného času.

Analýzou této události badatel zjistí, že práce je přerušena,protože něco chybí
(pomůcka). Aby mohla práce pokračovat, musí vrchní sestra sehnat pomůcku:

pár rukavic. Badatel se musí ptát, proč je obstarání těchto konkrétních rukavic tak
problematické. Vždyť rukavice nejsou kontrolovanou látkou, jako léky, aby bylo
nutní je někde zamykat. Co se děje, že v této nemocnici a v tomto čase pod zám
kem jsou? Hledáním odpovědi na tuto otázku vysledoval badatel následující
podmiňující trajektorii začínající přerušením činnosti. (Zkoumaným jevem byl
"chod práce" týkající se péče o pacienta na úrovni organizace.)

(a) Začínáme činností (jednáním), která byla přerušena kvůli chybějícímu po
třebnému předmětu. (b) Pak postoupíme na interakčníúroveň matice podmiňu

jících vlivů. Vrchní sestra se neúspěšně pokusila přemluvit lékařku, aby použila

, Chirurgické vyústění tlustého střeva navenek (pozn. pf.).
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větší rukavice. Lékařka byla v tomto bodě neoblomná. Vrchní sestra se tedy spoji
la s centrálním skladem a zde se opět pokoušela přesvědčovat, opět neúspěšně.

Nakonec se jí podařilo přesvědčit jedno z ostatních oddělení, aby jí rukavice půj

čili. (c) Nyní se přesuneme na individuální úroveň matice. Jiný lékař by se mohl
spokojit s většími rukavicemi, ale tato to odmítla. Měla velmi malé ruce. takže její
fyzická stránka v také hraje roli v jejím odmítnutí. (d) Dále se ocitáme na sub
organizační úrovni oddělení nemocnice, kde je práce vykonávána. Na tomto oddě

lení byl nedostatek rukavic. Bylo tam jen několik velikostí. Proč? Protože se hodně

používaly. Proč? Kvůli nově zavedeným celostátně platným předpisům o ochraně

před infekcemi. Národní centrum přenosných nemocí (National Center of Com
municable Diseases) požádalo zdravotníky, aby chránili sebe i ostatní používáním
gumových rukavic, kdykoliv by při práci s pacientem mohli přijít do kontaktu
s jejich tělesnými tekutinami (protože by mohli mít AIDS nebo jinou přenosnou

chorobu).

(e) Pokračujeme na úrovni organizace. Zjistíme, že rukavic je nedostatek
v celé nemocnici. Aby byl pro každé oddělení zajištěn počet rukavic, který odpo
vídá charakteru prací, které tam provádějí (chirurgie, pooperační, atd.), jsou ru
kavice zamčeny ve skladu a jsou vydávány pouze podle skutečných potřeb. (f)
Nyní přejdeme na oblastní úroveň a zjišťujeme, že i zde je k dispozici pouze ome
zené množství sterilních rukavic, jelikož v této oblasti je mnoho nemocnic a oše
třoven, které podléhají celostátně platným předpisům. To nás přivádí k výrobě,

distribuci a zásobování oblasti sterilními rukavicemi. Regionální distributoři ru
kavic zjevně nebyli připraveni na zvýšenou poptávku. (g) Nyní se dostáváme na
státní úroveň, odkud nové předpisy pocházejí, a ptáme se "proč"? Zde můžeme

situaci vystopovat až k současnému vnímání epidemie AIDS. Nyní tedy můžeme

ukázat vztah mezi AIDS a prací na nemocničnímoddělení tak, že budeme postu
povat vzhůru napříč jednotlivými úrovněmi podmínek. Každá úroveň je našemu
problému vzdálenější, přesto však na něj má širším smyslu vliv.

Vysledování podmínek v tomto příkladu: Vidíme, že práce jak sestry, tak lé
kařky byla přerušena kvůli chybějícímu předmětu. Lékařka si nešla stěžovat na
vedení nemocnice, že ztratila část své pracovní doby, ačkoliv mohla. Přestože

badatel se touto věcí dále nezabýval, dá se usuzovat, že zvýšená poptávka po
rukavicích, způsobená celostátně platnými předpisy, způsobila zvýšený tlak na
výrobce na úrovni oblasti a státu a zvýšení jejich produkce a distribuce, protože o
několik měsíců později již bylo v nemocnici rukavic dostatek.

Vysledování podmiňujících vlivů tímto způsobem se poněkud liší od prostého
konstatování, že "AIDS má vliv na práci v nemocnicích," které ponechává na
čtenáři, aby přišel na to, jakým způsobem k tomuto vlivu dochází. Protože my

zkoumáme, jak vrchní sestra udržuje plynulý chod práce, chceme ukázat, jak
dostupné zdroje (ve formě zásob) významně ovlivňují jejich schopnost udržovat
plynulý chod práce. V tomto případě byl dočasný nedostatek rukavic v důsledku

zvýšené poptávky způsobené celostátně platnými předpisy, které byly reakcí na
vnímání epidemie AIDS.

Tento příklad se týká bezvýznamné záležitosti, jejíž podmiňující trajektorii ne
bylo obtížné vysledovat. Badatel samozřejměnemusí vysledovat tímto způsobem

všechny události, které si zaznamenal během výzkumného projektu. Vybírá si
pouze ty, které se zdají být významné pro ústřední zkoumaný jev. Takže ve vý
zkumu chodu práce zaměřeném na organizační úroveň může badatel sledovat
pouze podmínky a následky opakujících se problémů, které zpomalují nebo pře

rušují plynulý chod práce, nebo naopak ty, které zajišťujíplynulost tohoto chodu.

Zkoumání jevů na různýchúrovních matice

V následující části se stručně a globálně zmíníme o tom, jak zkoumat jev zasa
zenýv různýchúrovních matice. Hlavní body, které je třeba si pamatovat jsou:

(1) Je možné použít všechny úrovně, do analýzy je však možné je vnést pouze
tak, že ukážeme, že jsou pro zkoumaný jev důležité. Toho lze dosáhnout vysledo
váním podmiňujících trajektorií. Podmínky a následky pak budou včleněny do
analýzy prostřednictvímparadigmatu popsaného v kapitole 7.

(2) Do analýzy je třeba vnést proces ve formě změny jednání, která nastala jako
reakce na změnu podmínek.

(3) Časovost ve formě minulosti, přítomnosti a budoucnosti je sama o sobě pod
mínkou na každé úrovni matice. Každá interakce, organizace, národ nebo zájmo
vá skupina má svou historii. Tato historie ovlivňuje současné jednání nebo
interakci, zatímco minulost a přítomnost se dohromady stávají částí budoucnosti.

(4) Existují ještě speciální charakteristiky, které je třeba si zapamatovat. Ty jsou
vyloženy níže.

Interakce

Při studiu interakce nám jde o zachycení neustále se vyvíjející podstaty udá
lostí a toho, co interakci udržuje v chodu a co ji rozvrací. Prvním krokem je zjistit
umístění interakce v okamžitém souboru podmínek, které na ni působí, a to polo
žením otázky: Čeho všeho se týká? Jaký má smysl? Jakou má formu - tj. co lidé
říkají, dělají, myslí? Jaké podmínky ji mění, brzdí nebo ukončují? Co se během
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interakce přihodilo? Jsou účastnící interakce správně nastavení - tj. jsou vnímaví
vůči ostatním, zapadají do sebe jejich činy a slova nebo je mezi nimi rozpor? jak~

jsou výsledky každé sekvence a jak ovlivňují výsledky jedné sekvence sekvenCi
následující?

Potom byste měli do analýzy interakce zapojit širší okruh podmínek. Je důleži

té si zapamatovat, že během interakční sekvence jsou reakce jejích účastníků

ovlivněny nejen tím, co se během interakce přihodí, ale také širším okruhem
podmiňujícíchvlivů, které současnou situaci ovlivňují. Nestačí jednoduše říct, že
širší okruh podmínek (jako společenský status, pohlaví nebo víra a hodnoty) pod
statně ovlivňuje interakci. Musíte konkrétně ukázat, jak tyto podmínky ovlivňují

reakce a jednání během současné interakce. V podstatě se snažíte umístit užší
kontext interakce do širšího strukturního kontextu a oba kontexty propojit.

Organizace

Při výzkumu jevu spojeného s úrovní organizací bude jakýkoliv jev ležet ve
středních úrovních matice a podmínky jej budou ovlivňovat jak shora, tak zdola. I
při studiu tak abstraktních věcí, jako je tok informací nebo rozhodování
v organizaci, je třeba nalézt je nejdříve v jednání nebo interakci. To proto, že
jednání nebo interakce představuje expresivní formu informací, rozhodnutí. Na
příklad, kdybychom zkoumali rozhodování, chtěli bychom vědět, jaká rozhodnutí
byla učiněna, kým, v reakci na jaká jednání nebo interakce, a s jakými potenciál
ními a skutečnými následky. Chtěli bychom vědět něco o minulých rozhodnutích
organizace ve smyslu kdo, kdy a s jakými výsledky. Nesmíme pak také zapome
nout na jednotlivce v organizaci, kteří tato rozhodnutí dělají a jejichž kariéry jsou
často v sázce. Chtěli bychom zjistit, jaký vliv mají na rozhodování ještě širší pod
mínky, jako ekonomické a politické vlivy, vládní nařízení a podobně. Pokud ne
budou vzaty v úvahu ·žádné z těchto podmínek na každé úrovni matice, není
možné získat správný obraz rozhodování na úrovni organizace.

Biografické a historické procesy

Matice podmiňujících vlivů platí pro biografie jedinců, stejně jako pro historie
národů nebo organizací. Opět nám jde o zakotvení biografických a historických
procesů v jednání nebo interakci, ať již minulé či přítomné. Potom jen ukážeme,
jak podmínky, které byly v daném čase aktuální, ovlivňovaly toto jednání nebo
interakci spolu s kritickými situacemi, které facilitovaly nebo naopak brzdily jeho
postup nebo změnu v čase.

Teorie vycházející z empirického základu (substantivní)
versus formální teorie

Úrovně a typy teorie jsou někdy zaměňovány. Proto bychom zde rádi tyto
rozdíly vyjasnili. Teorii o daném jevu (například teorii o organizačním nebo bio
grafickém jevu) můžeme mít umístěnou na jakékoliv úrovni matice. Ovšem úro
veň nebo umístění v matici není to, co by určovalo, do jaké míry je teorie
abstraktní (obecná). Teorie ležící na některé z vnějších úrovní matice stále mohou
vycházet z empirického základu (tzv. substantivní teorie). Pokud se třeba zajímáte
o "status," mohli byste zkoumat status členů výkonného vedení organizace.
V tomto případě bude jev ležet na organizačníúrovni matice. Ačkoliv ta je upro
střed mezi širokými a úzkými úrovněmi, přesto to stále bude výzkum pouze jed
noho typu situace: členové výkonného vedení organizace. Všimněte si, že
jakákoliv substantivní teorie se vyvíjí z výzkumu jevu v jednom konkrétním situ
ačním kontextu.

Formální teorie na druhé straně vycházejí ze zkoumání jevu v mnoha ruzných
typech situací. Při tvorbě formální teorie byste například mohli zkoumat status
v několika typech situací, řekněme: status politiků na úrovni státu, status promi
nentů v daném městě a status různých profesních okruhů v rámci akademických
institucí. Všimněte si, že i kdybyste zvolili velmi široký vzorek pro svůj výzkum 
řekněme, status členů výkonného vedení náhodně vybraných organizací
z různých oblastí státu - měli byste stále substantivní teorii. Ovšem mohli byste
mnohem bezpečněji zobecňovat své výsledky na status členů výkonného vedení
organizací v celém státě, než kdybyste zkoumali vedení pouze v jedné organizaci
v jedné oblasti státu.

Badatelé se někdymylně domnívají, že mohou přeskočit ze substantivní teorie
na formální, protože zobecnili jev zkoumaný v jediné situaci na ruzné typy si
tuací. Byť by badatel navrhoval širší platnost své substantivní teorie sebeopatr
něji, nemá žádnou jistotu, dokud nepřezkoumá i situace, na které chce
zobecňovat. A to je právě způsob, jak rozvinout substantivní teorii do teorie for
mální (Glaser, 1978, str. 142-157; Glaser, Strauss, 1967; Strauss, 1987, str. 240
248.). Stručně řečeno, rozdíl mezi substantivní a formální teorii netvoří úroveň

podmínek, ale rozmanitost zkoumaných situací.
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Souhrn

Matice podmiňujících vlivů popsaná v této kapitole je mocný analytický ná
stroj určený pro zachycení mnoha podmínek a následků, které se vážou k dané
mu jevu. Vysledováním podmiňujících trajektorií a trajektorií následků napříč

různými úrovněmi matice lze určit, které úrovně jsou významné, a pak je uvést
do vztahu k jevu prostřednictvím jejich vlivu na jednání nebo interakci.

11

Pořizování vzorků vycházející
z budované teorie

Definice termínů

Pořizovánívzorků vycházejícíz budované teorie, je pořizování vzorků vycházející z
pojmů, u nichž byl prokázán teoretický význam pro vyvíjenou teorii.

Prokázaný teoretický význam: znamená, že pojmy jsou považovány za významné,
protože se opakovaně vyskytují anebo zjevně chybějí při postupném porovnávání
všech případů a jsou natolik důležité, že jim byl přiznán status kategorií.

Otevřené pořizování vzorků: Je spojeno s otevřeným kódováním. Při pořizování

vzorků je vodítkem otevřenost (oproti specifičnosti). Otevřené pořizování vzorků je
možné provádět účelově nebo systematicky nebo k němu může dojít náhodou.
Zahrnuje také pohotové pořizování vzorků v terénu.

Vztahové a variační pořizování vzorků: Je spojeno s axiálním kódováním. Jeho
cílem je maximálně podpořit hledání rozdílů na úrovni dimenzí. Je možné jej pro
vádět úmyslně nebo systematicky.

Rozlišujícípořizování vzorků: Je spojeno se selektivním kódováním. Jeho cílem je
maximálně podpořit ověřování kostry příběhu a vztahů mezi kategoriemi a dopl
ňování nedostatečně rozvinutých kategorií.
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V této kapitole se budeme zabývat významem pořizovánívzorků vycházejícího
z budované teorie' (teoretické pořizování vzorků), záležitostí, která často mate ty,
kteří dělají výzkumy podle zakotvené teorie nebo o těchto výzkumech čtou. Mezi
otázky, kterými se zde budeme zabývat, patří: Co je pořizování vzorků vycházející
z budované teorie? Proč pořizovat výběry podle teorie místo použití jiného způso

bu pořizování vzorků? Jak postupovat? Jak zajistit, aby bylo pořizování vzorků

systematické a konzistentní, aniž by bylo rigidní? Jaké množství vzorků je třeba

pořídit? Kdy? Jak poznat, že už to stačí? Jak se liší pořizování vzorků vycházející
z budované teorie od tradičnějšíchzpůsobů pořizovánívýběrů?

Přehled

Vzpomeňte si, že pojmy jsou ve výzkumu podle zakotvené teorie základem
analýzy. Všechny postupy zakotvené teorie směřují k identifikaci a rozvinutí pojmů
a jejich uvedení do vzájemných vztahů. Pořizování vzorků vycházející z budované
teorie pak znamená, že vzorky jsou pořizovány na základě pojmů, u nichž byl pro
kázán teoretický význam pro vyvíjenou teorii. Termín prokázaný teoretický vý
znam, znamená, že pojmy jsou považovány za významné, protože se (1) opakovaně

vyskytují anebo zjevně chybějí při postupném porovnávání všech případů a (2)
během kódování jim byl přiznán status kategorií. (Výklad o kategoriích, viz. kapito
la 1.) Cílem pořizování vzorků vycházejícího z budované teorie je pořídit takové
vzorky událostí, případů apod., které jsou příznačné pro kategorie, jejich vlastnosti
a dimenze, abychom je mohli rozvinout a uvést je do konceptuálních vztahů.

Všimněte si, že jsme řekli, že pořizujeme vzorky případů a nikoliv osob jako ta
kových! Jde nám o shromáždění údajů o tom, co lidé dělají nebo nedělají ve smyslu
jednání nebo interakce, o rozsahu podmínek, které k tomuto jednání nebo inte
rakci vedou, a jeho odchylkách, o tom, jak se podmínky během času mění nebo
zůstávají stejné a jaký to má vliv, a také o následky skutečného nebo neuskutečně

ného jednání nebo interakce nebo strategií, podle nichž se nikdy nejednalo.

Vodítkem pořizování vzorků podle teorie jsou otázky a porovnání, která vzni
kají během analýzy a která badateli pomáhají objevovat a uvádět je do vztahu rele
vantní kategorie, jejich vlastnosti a dimenze. Kladení otázek a porovnávání slouží

, Theoretica! samplingje překládáno jako teoreticképořizovánivzorků nebo jako pořizování vzorkzi
vycházející z (budované) teorie, a to podle gramatických možností češtiny. Důležité je to, že tento
způsob pořizovánívýběrů/vzorkůze základního souboru oproti klasickým způsobům pořizování vzorkll
založených na statistických pravidlech klade důraz na ty aspekty pořizování vzorků, které vyplývají
z potřeb budované teorÍe. Ze dvou možných slov pro anglické "sample" (tedy výběr nebo vzorek) jsem
kvůli idiografickému charakteru tohoto pojetí výzkumu zvolil termín vzorek. (pozn. př.)

v každém ze tří způsobů pořizování vzorků k jinému účelu, tím se budeme zabývat
níže. Charakter pořizovánívzorků podle teorie závisí na typu kódování.

Pořizování vzorků vycházející z budované teorie je kumulativní. To proto, že
pojmy a vztahy mezi nimi se během souhry shromažďováníúdajů a analýzy také
kumulují. U pořizování vzorků však navíc ještě vzrůstá hloubka jeho zaměření. Při

počátečním pořizování vzorků je cílem badatele vygenerovat co nejvíce kategorií, a
proto shromažďuje údaje z širokého okruhu oblastí souvisejících se zkoumaným
jevem. Později se důraz přesunuje na rozvinutí, hutnost a nasycení kategorií a
badatel se tedy při shromažďováníúdajů více zaměřuje na určité specifické oblasti.
Při pořizování vzorků je také důležitá konzistence. Konzistence zde znamená, že
údaje o každé kategorii jsou shromažďoványsystematicky.

Teoretické pořizování vzorků zajišťuje, aby pozornosti badatele neunikly ani
rozmanité odchylky ani proces a hutnost. Kromě toho je třeba určitá míra pruž
nosti, protože badatel musí reagovat na relevantní situace skýtající údaje a vytěžit

z nich maximum ještě v terénu. Pružností máme na mysli schopnost pohybovat se
a vyhledávat oblasti zkoumání, které nemohly být předvídánynebo naplánovány,
u nichž se však přesto zdá, že vrhají světlo na badatelovu vlastní oblast výzkumu
nebo představují nový pohled na tuto oblast. Pružnost je také důležitá při pro
zkoumávání nových nebo neobvyklých oblastí, protože badateli umožňujevybrat si
takové způsoby pořizování vzorků, které jsou pro tvorbu teorie nejplodnější.

Hlavní je, aby bylo teoretické pořizovánívzorků pečlivě promyšlené: plánované
spíše než náhodné a zároveň aby si zachovalo určitou pružnost. Rigidita při pořizo

vání vzorků brzdí tvorbu teorie, která je vlastně hlavním cílem zakotvené teorie.
Výběr vzorků a analýza jsou vzájemně provázané a analýza řídí shromažďování

údajů. Jinak by badatel porušil jednu z nejzákladnějších zásad metody zakotvené
teorie: pořizování vzorků musí vycházet z vyvíjejícího se teoretického významu
pojmů.

Obecné úvahy

Na počátku výzkumu podle zakotvené teorie je mnoho otázek ohledně pořizo

vání vzorků, které musí badatel promyslet. Tato počáteční rozhodnutí ohledně

pořizovánívzorků se mohou změnit, jakmile začne realizace projektu, badatel však
díky nim získá jakousi představu o směru a výchozím bodu výzkumu. To, co se
stane, jakmile shromažďování údajů skutečně započne, závisí na tom, jak tato počá

teční rozhodnutí odpovídají realitě údajů.
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(1) Je třeba vybrat místo nebo skupinu, která bude zkoumána. To samozřejmě

závisí na vaší hlavní výzkumné otázce. Pokud vás například zajímá rozhodování
členů výkonného vedení organizací, musíte jít tam, kde tito lidé taková rozhodnutí
dělají, abyste viděli, co dělají, a také získat na příslušných místech povolení k vý
zkumu na tomto místě.

(2) Je třeba se rozhodnout, jaké typy údajů chcete použít. Chcete použít pozoro
vání, rozhovory, dokumenty, audio nebo video nahrávky nebo jejich kombinace?
Zde je vhodné vybrat na základě shody takovou metodu shromažďování údajů,

která nejlépe zachycuje informace požadovaného typu(-ů).

(3) Při zkoumání vyvíjejících se procesů je vhodné učinit počáteční rozhodnutí
ohledně toho, jestli zkoumat po celou dobu stejné osoby nebo v různém čase různé

osoby.

Zpočátku závisí rozhodnutí ohledně počtu výzkumných stanovišť a pozorování
také na přístupnosti, dostupných zdrojích, cílích výzkumu a vašem času a energii.
Později je možné tato rozhodnutí upravit v souladu s vyvíjející se teorií.

Vodítka pro rozhovory a pozorování

Jestliže již jsou tato počáteční rozhodnutí učiněna, může si badatel začít vytvá
řet seznam otázek pro rozhovory nebo oblastí pro pozorování. (Tento seznam musí
také obvykle odpovídat požadavkům komisí pro zkoumání lidských subjektů,' je
jichž úkolem je chránit práva jednotlivců.) Počáteční otázky nebo oblasti pro pozo
rování jsou založeny na pojmech odvozených z literatury nebo zkušenosti. Protože
však, jak již víte, u těchto pojmů ještě nebyl prokázán teoretický význam pro vyví
jenou teorii, je třeba je považovat za provizorní. Nicméně však poskytují počáteční
zaměření, bod, z něhož může badatel vycházet.

Jakmile začne shromažďování údajů, první rozhovory nebo pozorování by ne
měly být ničím jiným, než jen počátečními vodítky. Úporně na nich lpět by pře

dem vyloučilo získání některých údajů, které jsou situaci vlastní, omezilo by
množství a typ získaných údajů a zabránilo by badateli dosáhnout hutnosti a va
riability pojmů tak nutné pro vytvoření zakotvené teorie. Vzpomeňte si, že objevo
vání je cílem zakotvené teorie, a proto musí mít shromažďováníúdajů - a s ním
spojené pořizování vzorků vycházející z teorie - takovou strukturu, která objevy
umožňuje!

, v originále Hl/man 5l/bject Committees (pozn. př.)

Postupy pořizovánívzorků

Jak dále uvidíte, pořizování vzorků se v zakotvené teorii řídí logikou a cíli ti'í
základních typů kódováni Dále je bez ohledu na typ kódování úzce svázáno
s teoretickou citlivosti Čím jste citlivější vůči teoretickému významu určitých poj
mů, tím je pravděpodobnější, že rozpoznáte jejich indikátory v terénu a v údajích.
Tato citlivost obvykle v průběhu výzkumu roste a pomáhá vám rozhodovat se,
které pojmy hledat, kde byste mohli najít jejich stopy a jak v nich rozpoznat indiká
tory.

Protože citlivost se s časem obvykle zvyšuje, je zajímavým a důležitým rysem
výzkumu podle zakotvené teorie to, že je možné pořizovat vzorky z již dříve shro
mážděných údajů stejně jako z údajů, které teprve shromážděnybudou. Není ne
obvyklé, že v raných stádiích výzkumného projektu badatelé přehlédnou nebo
nedocení význam nebo smysl určitých událostí nebo epizod, právě kvůli nedostat
ku teoretické citlivosti. Později, když získají více vhledu, se mohou oprávněně vrá
tit ke starým materiálůma překódovat je ve světle nových poznatků.

Pořizovánívzorků při otevřenémkódování

Cílem otevřeného kódování je samozřejmě objevit, pojmenovat a kategorizovat
jevy, kromě toho také rozvinout kategorie ve smyslu jejich vlastností a dimenzí.
Zde je cílem pořizování vzorků odhalit co nejvíce významných kategorií s jejich
vlastnostmi a dimenzemi. Z toho vyplývá, že pořizování vzorků je v této fázi vý
zkumu také otevřené. Pořizování vzorků je otevřené těm osobám, místům, situa
cím, které poskytují největší příležitost ke shromáždění těch nejvýznamnějších

údajů o zkoumaném jevu.

Při otevřeném kódování je výběr osob, s nimiž hodláme udělat rozhovor, nebo
míst, kde chceme pozorovat, poměrně nahodilý, a to v tom smyslu, že bychom si
mohli vybrat třeba každou třetí osobu, která přišla dveřmi, nebo bychom mohli
systematicky postupovat podle nějakého seznamu jmen. Protože ještě nevíme,
které pojmy jsou teoreticky relevantní, nemůžeme v tomto okamžiku ještě vědět,

která místa, osoby nebo dokumenty nám nabízejí nejvíce příležitostí k nalezení
údajů o našich pojmech. Nejdříve jsme otevřeni všem možnostem a tato otevře

nost, spíše než zaměřenost,vede náš výběr.

Během každého rozhovoru, pozorování nebo čtení dokumentu chceme vstřebat

a odhalit potenciálněvýznamné údaje. Proto je nejlepší svá pozorování, rozhovory
nebo čtení dokumentů příliš nestrukturovat. Je lepší ponechat si volné místo pro
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jiné potenciálně významné pojmy, které se mohou vynořit, a zároveň přemýšlet o
pojmových oblastech, které jste do výzkumu vnesli nebo během něj objevili.

Takto otevřené pořizování vzorků vyžaduje dostatek dovedností týkajících se
jak dělání rozhovorů, tak pozorování a také badatele, kterému nevadí čekání na to,
až se něco stane nebo až někdo řekne něco zajímavého. Tento způsob pořizování

vyžaduje badatele, který ví, jak se ptát, aniž by zatlačil informátora do defenzívy
nebo, což je ještě horší, mu nevědomě naznačoval, jakou odpověď nebo chování
očekává.

Při otevřeném pořizování vzorků je nejdůležitější udržovat rovnováhu mezi
důsledností (tj. systematickým shromažďováním relevantních údajů o kategoriích)
a objevováním (odhalováním nových kategorií nebo nových vlastností a dimenzí).

Vědět, jak ke zkoumaným subjektům přistupovat, jak se ptát, jak pozorovat, jak
číst dokumenty nebo sledovat videozáznamy - to jsou velmi důležité prvky vý
zkumného procesu, které jsou tou částí vlastností badatele, která mu umožňuje

tuto důležitou rovnováhu získat a udržovat. Je pochopitelné, že aby mohly být
shromážděny údaje prostřednictvím teoretického pořizování vzorků, musí mít
každý badatel (ať již pracuje sám nebo je součástí výzkumného týmu) určité do
vednosti (pokud možno získané výcvikem) ohledně provádění rozhovorů, technik
pozorování a někdy i zkoumání dokumentů. Výzkum podle zakotvené teorie není
možné provádět uspokojivě s poměrně nezkušenými tazateli (což se často děje při

výzkumech veřejného mínění) nebo pozorovateli. Pokud potřebujete informace o
technikách prováděnírozhovorů nebo pozorování, měly by vám pomoci následující
stati: Burgess, 1982; Hammersley, Atkinson, 1983; Johnson, 1975 a Schatzman,
Strauss, 1973.

Postup otevřeného pořizování vzorků. Po počátečním shromažďování údajů

okamžitě následuje analýza, během níž jsou údaje analyzovány prostřednictvím

postupů popsaných v kapitolách 5 a 6.

Vzpomeňte si, že při otevřeném kódování musíte porovnávat a klást si otázky o
údajích. Otázky a pojmové výsledky porovnávání, které se zde vynoří (kategorie a
subkategorie), jsou pak připojeny k původnímu seznamu otázek a oblastí pozoro
vání. Další rozhovory a pozorování jsou také co nejrychleji následovány analýzou.
Následkem toho se některé pojmy, s nimiž jste do terénu vyrazili, ukážou být ne
významné a jsou tedy vyřazeny, upraveny nebo nahrazeny těmi, které se vynoří

během výzkumu.

A nyní již k pořizování vzorků. Důležitou součástí pořizování vzorků je zde po
rovnávání, které vám umožňuje vybírat vzorky podle teorie již v terénu. Průběh

rozhovoru nebo pozorování měníte okamžitým zaměřováním pozornosti na to či

ono. Může se stát, že některé otázky nebo některá zaměření, s nimiž jste rozhovor
či pozorování začínali, pozbudou·během rozhovoru či pozorování na významu
nebo se začnou jevit v jiném světle. Na takové změny je nutné reagovat. Tato ana
lytická citlivost - umožňující teoretické pořizování vzorků přímo v terénu - která je
aktivní během rozhovoru nebo pozorování, vám později ušetří čas. Nebudete pak
muset opakovat rozhovory nebo pozorování, abyste získali důležité údaje, které
vám dříve unikly Nicméně je důležité si nechat "otevřená vrátka," abyste se mohli
v případě nutnosti vrátit.

Některé kategorie, pro které hledáte vzorky, získáte induktivně, jak bylo popsá
no v kapitole 5. Jiné se objeví jako výsledek deduktivních myšlenkových pochodů

při analýze. Pojmy a perspektivy, které si přinášíte do terénu, je důležité neustále
porovnávat v rozhovorech a pozorováních s empirickou realitou situací.

Varianty technik pořizovánívzorků. Otevřené pořizování vzorků je možné pro
vádět různými způsoby. Protože každý z nich má své výhody a nevýhody, nejvý
hodnější cestou je pravděpodobně jejich kombinace.

(1) Můžete záměrně hledat údaje o kategoriích, jejich vlastnostech a dimenzích.
To znamená, že úmyslně vybíráte místa, osoby a dokumenty. Například při vý
zkumu o práci v nemocnicích objevil jeden výzkumný tým, že stroje v nemocnici
mají několik vlastností (Strauss et al., 1985). Mezi ně patřily: cena, velikost a status.
Tým pak úmyslně vybíral události a případy týkající se strojů na základě různých

dimenzí těchto a některých dalších vlastností a sledoval podobnosti a rozdíly. Jed
ním z vybraných strojů byl CAT (počítačový axiální tomograf), protože jeho kon
krétní dimenze (velký, drahý a vysoce považovaný) maximálně zvyšovaly
pravděpodobnost objevení vlivu, jaký mají takové stroje na péči o pacienty a na
práci zdravotnického personálu.

(2) Dalším způsobem otevřeného pořizování vzorků je systematický postup podle
seznamu (nebo podle pravidla "kdo vejde do dveří," nebo "kdo souhlasí s účastí na
výzkumu") od jedné osoby nebo místa ke druhé a hledání údajů o případech, udá
lostech apod., které označují každou kategorii, a jejich porovnávání. Spíše než ma
ximalizaci pravděpodobnosti objevení podobností a rozdílů, umožňuje tento
způsob badateli objevit více drobných rozdílů, než při porovnávání naprosto roz
dílných situací. Umožňuje větší míru důslednosti při shromažďováníúdajů. Tento
postup jsme použili při výzkumu role vrchních sester při udržování plynulého
chodu práce v nemocnici. Protože jsme toho zpočátku o nemocnicích, které jsme
hodlali navštívit, ani o jejich vrchních sestrách mnoho nevěděli, jednoduše jsme
postupovali od jednoho oddělení k druhému a trávili určitou dobu s každou vrchní
sestrou, která s námi byla ochotna spolupracovat. Nakonec jsme zjistili, že organi-
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zační struktura každého oddělení je jiná, což nám dalo dobrý základ pro porovná
vání práce jednotlivých sester.

(3) Je také možné, že údaje týkající se otevřeného pořizování vzorků se často obje
vují docela náhodou. Nečekaně na ně narazíte během pozorování, rozhovoru nebo
pročítání dokumentů. Je důležité rozpoznat analytický význam události nebo pří

padu. K tomu je třeba mít otevřenou a tázající se mysl a neustále být ve střehu,

kdyby se objevily významné údaje. Když vidíte něco nového nebo jiného, musíte se
zastavit a položit si otázku: Co je to? Co to může znamenat? Takto je vaše teoretická
citlivost během otevřeného kódování propojena s pořizováním vzorků podle teorie.

Pořizování vzorků při axiálním kódování: Vztahové a variační pořizování vzorků

Otevřené kódování je samozřejmě brzy následováno a doprovázeno axiálním
kódováním. Pořizování vzorků stále probíhá na základě teoreticky významných
pojmů (kategorií), ale mění se zaměření. Vzpomeňte si, že při axiálním kódování je
cílem uvést do specifičtějších vztahů kategorie a subkategorie odhalené během

otevřeného pořizovánívzorků a kódování a nalézt údaje o odchylkách a procesu ve
vztahu k nim.

Kategorie jsou uváděny do vztahu podle paradigmatu: podmínky, kontext, jed
nání nebo interakce a následky. Proto se výběr vzorků nyní zaměřuje na odhalení a
ověření těchto vztahů. Budete navrhovat výroky o vztazích a poté budete v terénu
ověřovat, které z nich obstojí.

Vzpomeňte si ještě, že chcete objevit další výskyty událostí a případů, které
ukazují na rozdíly a změny podmínek, kontextu, jednání nebo interakce a násled
ků. Děláte to, abyste odhalili proměnlivost a proces a také abyste zvýšili hutnost
kategorií. To znamená, že v terénu vám jde o vysledování kategorie. Důležitými

vodítky vám při tom opět budou otázky a porovnávání. Vyskytuje se v této situaci
něco, co potvrzuje význam této kategorie? Pokud ano, o jaký význam zde jde? Je
stejný jako v předchozích situacích nebo se liší? Jaké jsou zde její vlastnosti? Jaké
podmínky k ní vedly? Jaký je specifický kontext? Jaké intervenující podmínky zde
způsobily tuto odchylku? Jakou formu má jednání nebo interakce? Jak se mění

během času? Co je toho výsledkem? Při pořizování vzorků se nyní budete pohybo
vat v okruhu takovýchto otázek.

Vztahové a variačnípořizování vzorků. Při vztahovém a variačním pořizování

vzorků při axiálním kódování se na dimenzionální úrovni snažíme nalézt v údajích
co nejvíce rozd11ů. I zde, stejně jako při otevřeném pořizování vzorků, existují růz

né způsoby, jak toho dosáhnout. Opět můžete postupovat velmi systematicky od
situace k situaci a shromažďovat údaje o teoreticky významných kategoriích. Dal-

ším způsobem je záměrně si vybrat osoby, místa nebo dokumenty, které maximali
zují pravděpodobnost zjištění údajů o odchylkách podle dimenzí kategorií a které
demonstrují, co se stane, když dojde ke změně. Ovšem v případě, že neznáte osobu,
místo nebo dokument tak dobře, abyste to mohli posoudit ještě před rozhovorem
nebo pozorováním, je tento způsob velmi obtížný. Stejně obtížné je to v případě, že
nemáte neomezený přístup k místům, osobám nebo dokumentům. Reálně můžete

pořizovatvzorky jen z těch, k nimž máte přístup nebo na které narazíte.

Když máte možnost vybrat si koho, co a kdy vybrat jako vzorek, pak lze postu
povat deduktivně a tvořit hypotézy o vztazích a odchylkách, které se mohou vy
skytnout, když změníte dimenze vlastností jevu. Jestliže se například zdá, že denní
doba má nějaký vliv na zkoumaný jev, pak můžete záměrně shromažďovat údaje
v různou denní dobu, abyste tyto rozdíly přesněji určili.

Důležitá věc, kterou je třeba si při vztahovém a variačním pořizování vzorků

zapamatovat (opět) je tato: Hledání různých míst, subjektů nebo dokumentů není
to hlavní. Zabýváme se pořizováním vzorků na základě teoreticky významných
pojmů. A to se nemění, ať již vybíráte vzorky na základě jejich dostupnosti nebo
máte možnost si záměrně vybrat, kam chcete jít údaje získávat. Když přijde na
zacházení s událostmi či případy a s jevy, k nimž tyto události náleží, velmi zřídka

narazíte na dvě události nebo případy, které by se shodovaly ve všech svých pod
mínkových, kontextuálních, akčních, interakčních a následkových významných
vlastnostech. Pokud vybíráte vzorky na základě teoreticky významných pojmů pak
je vybíráte teoreticky bez ohledu na to, jak konkrétně postupujete. Postupujete-li
náhodně (berete to, co je zrovna k mání), může objevení procesu a proměnlivosti

trvat déle než kdybyste postupovali podle záměrné volby. Přesto se to tak dá dělat

- a s úspěchem.

Vysoce selektivní (volené) vybírání však nabývá na důležitosti při selektivním
kódování. V následující sekci vám vysvětlíme,proč je to tak důležité.

Pořizovánívzorků při selektivním kódování: Rozlišující pořizování vzorků

Cílem selektivního kódování je integrací kategorií na dimenzionální úrovni
zformovat teorii, ověřit integrativní výroky o vztazích a doplnit kategorie, které to
potřebují. Proto musí být pořizovánívzorků v této fázi velmi zaměřené a záměrné

s vědomými volbami ohledně toho, koho a co vybrat, abychom získali požadované
údaje.

Rozlišujícípoň'zování vzorků. Testování je kriticky důležitou a nedílnou sou
částí zakotvené teorie. Je zabudováno do každého kroku tohoto procesu. Nemyslí
se tím testování ve statistickém slova smyslu, ale neustálé ověřováníhypotéz podle
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reality (údajů), jejich upravování a opětné ověřování. Pouze to, co opakovaně ob
stojí při srovnávání s realitou, bude začleněnodo teorie. Vzpomeňte si, že i případy
neodpovídající současné teorii jsou důležité. Neznamenají nutně chybu v našem
myšlení, nýbrž možnou odchylku. Když se vyskytne negativní případ jednání nebo
interakce, je velmi důležité vysledovat řetěz podmínek, které k němu vedly, aby
chom zjistili, jestli jde o selhání nebo změnu jednání nebo interakce. Byly naše
původní myšlenky špatné nebo ukazuje negativní případ na odchylku, novou
myšlenkovou větev, kterou je třeba sledovat? Jak vidíte, v tom všem hraje rozlišu
jící pořizování vzorků důležitou roli během selektivního kódování.

Teoretická nasycenost. V tomto bodě vás jistě zajímá, jak dlouho musíte
s pořizováním vzorků pokračovat. Obecně lze říci, že ve výzkumu podle zakotvené
teorie pokračujeme s pořizováním vzorků tak dlouho, dokud není dosaženo teore
tické nasycenosti každé kategorie (Glaser, 1978, str. 124-126; Glaser, Strauss, 1967,
str. 61-62, 111-112). To znamená: (1) dokud se nezdá, že již se neukazují žádné
nové nebo významné údaje vztahující se ke kategorii, (2) dokud není kategorie
hutně propracovaná, v tom smyslu, že jsou popsány a vysvětleny všechny prvky
paradigmatu, proces a proměnlivost a (3) dokud nejsou vztahy mezi kategoriemi
dobře ustaveny a ověřeny. Teoretická nasycenost je velmi důležitá. Pokud nebude
te usilovat o teoretickou nasycenost, bude vaše teorie pojmově nedostačivá.

Odpovědi na některé důležité otázky

(1) Mohu hledat údaje v knihovně a jak? Některé výzkumy vyžadují zkoumání
dokumentů, novin a knih coby zdrojů údajů. Jak se to dělá? Vzorky pořizujete

přesně tak, jako u údajů pocházejících z rozhovorů nebo pozorování, a poté násle
duje obvyklá souhra kódování a pořizování vzorků.

Použití cenných nebo archivních materiálů je stejné jako použití souboru roz
hovorů nebo záznamů pozorování (Glaser, Strauss, 1967, str. 61-62, 111-112). Do
kumentární údaje se však nemusejí nalézat na jednom místě, ale mohou být
roztroušeny po jedné nebo více knihovnách, agenturách nebo jiných organizacích.
Pak se musíte rozhodovat stejně jako u jiných typů údajů, kde hledat relevantní
události nebo případy. Budou v knihách o určitých organizacích, populacích nebo
regionech? Na tuto otázku odpovíte vyhledáním materiálů prostřednictvím obvy
klých bibliografických metod, včetně cíleného prohledávání knihovních zásob.

Existuje zvláštní typ dokumentu, který obsahuje shromážděné rozhovory nebo
záznamy z pozorování jiného badatele. Je zvykem nazývat analýzu takových údajů

termínem "sekundární analýza" (Glaser, 1963). Badatel pracující podle metody

zakotvené teorie může kódovat i tyto materiály za použití teoretického pořizování

vzorků ve spojení s obvyklými technikami kódování.

(2) Jak zajistit konzistenci teoretického pořizování vzorků při práci v týmu?
Když pracujete s týmem badatelů, musí se, jak jsme již řekli, analýzy účastnit

všichni členové, týmu. Každý musí také dostat kopie všech záznamů, které při ní
byly učiněny. Udaje je třeba předložit skupině a podělit se o ně. Důležité je, aby
každý znal kategorie, které se zkoumají, aby o nich mohl systematicky shromažďo

vat údaje během své práce v terénu. Neméně důležité jsou časté a pravidelné
schůzky týmu, na kterých jsou analyzovány části shromážděných údajů. Při tomto
způsobu práce, kdy tým je vlastně analytickou jednotkou, zůstávají všichni členové
pevně ve stejném pojmovém kontextu. Také se samozřejmě podílejí na hlavních
rozhodnutích ohledně teoretického pořizování vzorků. Jak se údaje hromadí, pře

stává být únosné nebo vůbec možné, aby každý člen týmu četl všechny rozhovory
a pozorování všech ostatních členů. Proto každý zodpovídá za kódování svých
materiálů. Každý však musí číst výsledné záznamy kódování, jinak by se nevyužily
veškeré možnosti týmu ohledně zpracování údajů a zároveň by. bylo obtížnější

dosáhnout konzistence analýzy.

(3) Mohou mou teorii dále ověřovat jiní? Je samozřejmé, že vaše teorie může

být dále ověřována i po ověření, které bylo součástí vašeho výzkumu. (Viz. před

:~ozí výklad o ověřování a také výklad v kapitole 14.) Ačkoliv badatel při psaní
cla~~ů ~ ~onkrétní.zakotvené teorii obvykle logicky nerozebírá svá tvrzení (to je
soucastl dIskuze), JSou tyto hypotetické a systematicky ověřované vztahy mezi
hlavními kategoriemi přesně tím, čím jsou - tedy tvrzeními. A tato tvrzení lze ro
zebírat a dále ověřovat, a to i odděleně, pokud chcete.

. Je však důležité si při tom uvědomit, že podmínky, za kterých se jev podle teo
ne vyskytuje, jsou v ní výslovně uvedeny (nebo by měly být uvedeny). Pokud vy
nebo někdo jiný hodláte ověřovat určité tvrzení za jiných podmínek, pak jej dost
možná budete muset přeformulovattak, aby těmto novým podmínkám odpovídalo.
Pamatujte si, že teorie je pouze teorie. Zjištění, že při dalším ověřování tvrzení
neplatí, nemusí nutně znamenat, že teorie je špatná. Může to znamenat, že její
tvrzení je třeba pozměnit nebo rozšířit, aby zahrnuly další a specificky odlišné
podmínky.

(4) Jak se liší pořizování vzorků ve výzkumech podle zakotvené teorie od tra
dičnějších způsobů pořizování vzorků? V kvantitativních typech výzkumu je poři

zo;-ání vzorků založeno na zvolení reprezentativního výběru z celé populace
(zakladního souboru), na kterou hodláme výsledky výzkumu zobecňovat. Základ
ním požadavkem je zde reprezentativnost výběru/vzorku, neboli míra, v jaké se



(5) Lze v jednom výzkumu zkombinovat kvantitativní a kvalitativní metody?
Ano, je to možné. Je však třeba si velmi dobře ujasnit účel použití kvantitativních
metod. Ty musejí být také zabudovány do teorie, a to jako doplňkové metody ově

ření podmiňujících vlivů, jednání nebo interakcí, následků, apod. Jinými slovy,
pokud nebudou kvantifikovaná zjištění začleněna do teorie, pokud se prostřednic

tvím paradigmatu nestanou integrální částí teorie, pak budou pouze stát bokem.

Běžnou chybou je, když badatelé říkají, že udělali výzkum podle zakotvené teo
rie, i když ve skutečnosti nevhodně zkombinovali různé metody. Shromáždili málo
údajů, vymysleli pár kategorií a vlastností, vytvořili několik obecných výroků o
vztazích mezi nimi.a pak se pokusili ověřit své výroky pomocí dotazníkového vý
zkumu nebo jiného standardizovaného nástroje. Obecně je tato kombinace samo
zřejmě možná, ale tento konkrétní případ se nedá nazvat výzkumem podle
zakotvené teorie. Aby to byl výzkum podle zakotvené teorie, musí badatel použít
její obecné postupy a mnohé z jejích specifických postupů. Až potom mohou být
výsledné výroky ověřovány. To asi bude trvat mnoho měsíců, protože ke konci už
tyto výroky bývají (alespoň by měly být) velmi složité. (V kapitole 14 najdete další
kritéria pro hodnocení výzkumů podle zakotvené teorie.)

(6) Kdy je teoretické pořizování vzorků hotové? Jak dlouho musí probíhat?
Svou práci, monografii nebo knihu byste neměli začít psát dříve, než proběhne

většina selektivního kódování, rozlišujícího pořizování vzorků a integrace. Nicmé
ně rozlišující pořizování vzorků často pokračuje i během psaní. Tehdy vlastně

zprostředkovává doplňování kategorií, jak jsme to popsali již dříve. Výsledkem
tohoto pořizování vzorků může být i přehodnocování údajů, a možná i dodatečné
shromažďování dalších údajů týkajících se velmi specifických konceptuálních po
drobností, které je třeba ověřit nebo doplnit.

(7) Je obtížné naučit se pořizovatvzorky na základě teorie? Je poměrně snadné
porozumětprincipům, jimiž se teoretické pořizovánívzorků řídí. Ovšem stejně jako
ostatní postupy zakotvené teorie je třeba je vytrvale cvičit, zvláště ve skutečných

v)·zkumných podmínkách tak, aby se vám staly "druhou přirozeností."

(8) A jaký vztah má k teoretickému pořizování vzorků design výzkumu? Na
rozdíl od pořizování výběrů v kvantitativních výzkumech není teoretické pořizo

vání vzorků možné plánovat dříve, než výzkum podle zakotvené teorie započne.

Konkrétní rozhodnutí ohledně pořizování vzorků přicházejí teprve během vý
zkumného procesu. Je samozřejmě možné ještě před výzkumem usuzovat, že jev,
kterým se na počátku hodláme zabývat, se bude pravděpodobně vyskytovat na
určitých místech, v určitých organizacích a populacích. Když se podle těchto úsud
ků budete řídit, je možné je považovat za určitý druh "designu výzkumu." Pragma-
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výběr podobá dané populaci v určitých konkrétních ch:r~kteristik~c.h.. Ve skuteč

nosti si však nikdy nemůžeme být jisti, že výběr, ktery Jsme zvolIlI, Je naprosto
reprezentativní. Kvantitativní metodologie však ,má n:e~ody. ja~o třeb~ ~áhodnt

výběr a jiné statistické metody, které tento problem mmlmahzuJl nebo Jej alespon
dostanou pod kontrolu.

V zakotvené teorii se tím zabýváme také, ale jiným způsobem. Zajímá nás re
prezentativnost POjll1l1 v jejich mnoha různých formách. Při každém aktu získávání
údajů hledáme důkazy její průkazné přítomnosti nebo nepřítomnosti a ptáme se
proč? Proč je něco přítomno, proč to tam naopak není, jakých forem to nabývá?
Protože hledáme události a případy, které jev nejvíce určují, a nepočítáme jedince
nebo situace jako takové, pak každé pozorování, každý rozhovor nebo dokument
může vypovídat o mnoha příkladech takových událostí. Například při celodenním
sledování vrchní sestry při práci si může badatel zaznamenat deset příkladů toho,
jak vrchní sestra využívá svého postavení a vlivu.

Přirozeně čím více získáte rozhovorů, pozorování a dokumentů, tím shromáž-, .
díte více důkazů, tím naleznete více odchylek a tím také dosáhnete větší hutnosti.
Takto bude mít teorie širší platnost, protože odhalíte více různých souborů podmí
nek, které jev ovlivňují. A pokud jsou čísla důležitá pro vás osobně nebo pro něja

kou komisi, která vás hodnotí, pak není nic snadnějšího než spočítat počet výskytů

jevu.

Co se týče zobecňování na širší populaci, tak my se nesnažíme zobecňovat, ale
naopak specifIkovat. Snažíme se specifikovat podmínky, za kterých se jev vyskytu
je, jednání nebo interakce, která k němu náleží, a s nimi spojené výs!edky nebo
následky. To znamená, že naše teoretické výroky platí pouze pro tyto sltuace neb~

okolnosti a pro žádné jiné neplatí. Když dojde ke změně podmínek, pak se teoretl
cké výroky musí změnit, aby těmto novým podmínkám vyhovovaly. Je třeba mít
neustále na mysli cíle zakotvené teorie. Není možné ji hodnotit podle obvyklých
kritérii a stejně tak se její pořizování vzorků nemůže řídit principy jiných typů

výzkumu, protože její cíle, principy, základy a postupy se od kvantitativních metod
podstatně liší. (V kapitole 14 bude další výklad na toto téma.)

V této souvislosti bychom chtěli poznamenat, že jeden typický způsob kritiky
kvalitativních výzkumů ze strany kvantitativních badatelů je chybný, protože nor
my, které jsou určeny pro kvantitativní výzkumy, není možné aplikovat také n~

kvalitativní výzkumy. Jejich kritika se týká toho, že kvalitativní výzkumy produkují
údaje, které jsou neporovnatelné, protože všem zkoumaným subjektům nejsou
kladeny zcela stejné otázky. Ať již údaje pocházejí z rozhovorů, pozorování nebo
dokumentů, jsou porovnatelné, protože byly pořízeny s ohledem na reprezentativ
nost pojmů.

Pořizován!vzorků vycházejíCÍz budované teorie 143
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ticky řečeno, badatelé, když předkládají výzkumné projekty, musí splnit představy
grantových agentur nebo sponzorů a obvykle také komisí pro testování lidí. Čestný
a také rozumný způsob, jak tyto jejich představy splnit, je podrobně popsat provi
zorní charakter a východiska počátečního pořizování vzorků. Příklady vzorků poří

zených v předběžném výzkumu byste při těchto diskuzích vždy měli mít při ruce.

Souhrn

V zakotvené teorii badatel pořizuje vzorky událostí a případů, které jsou pro
teoreticky významné pojmy nejpříznačnější. Osoby, místa a dokumenty nám po
skytují příležitost k získání těchto údajů. Postupy pořizování vzorků se liší podle
typu kódování, které právě používáme. Při otevřeném kódování používáme ote
vřené pořizování vzorků, během axiálního kódování používáme vztahové a vari
ační pořizování vzorků a při selektivním kódování používáme rozlišující pořizování
vzorků. Pořizování vzorků probíhá tak dlouho, dokud není dosaženo teoretického
nasycení kategorií.

v

Cást III

Pomocné postupy

Nyní jsme se dostali k závěrečné části knihy. Tato část se oproti předchozímkapito
lám čte relativně snadněji, pro tvorbu teorie jako celek je však velice důležitá. Zá
znamy a diagramy jsou nezbytné, bez nich by badatel neměl žádné písemné
protokoly o provedené analýze. Výsledky tak složitých postupů si není možné
všechny pamatovat. Je také důležité vědět jak psát zprávy o svých výzkumech,
jakmile jsou dokončeny, a jak své výzkumy prezentovat. Výsledky výzkumu po
strádají smysl, jestliŽe nejsou zpracovány do podoby, která umožňuje druhým, aby
o nich přemýšleli, podrobovali je kritice a užívali je. Konečně, každý musí znát, jak
hodnotit vlastní výzkumy podle zakotvené teorie a výzkumy jiných, a to nejen z
hlediska platnosti a spolehlivosti výsledků, ale také z hlediska vašeho profesně

vědeckého růstu a vývoje.

Předchozí odstavec je napsán přímočarýmzpůsobem, jakoby se všechny dopl
ňující postupy popsané v následujících kapitolách stačilo jen naučit, a potom ihned
začít používat. Je nutné si uvědomit, že tvůrčí výzkum, stejně jako život sám, není
tak jednoduchý. V průběhu výzkumného procesu nejde pouze o vhled do problé
mu a provedení analýzy - narůstající zkušenosti badatele často mají za následek
také určité proměny jeho samého. Po celou dobu psaní a závěrečných úprav textu
budete vystaveni působení nových zkušeností: některé mohou být skvělé a vzrušu
jící, ale jiné, bohužel, mohou vyvolávat nejistotu a být plné rozporů. Filozof John
Dewey, který psal o umění, ale věřil, že totéž platí i o vědě, výstižně vyjádřil tuto
skutečnostpozoruhodnou metaforou:

Akt výpovědi, který je podstatou uměleckého díla, je spjat s určitým časem, ve kte
rém vzniká, a nejde tedy o okamžité stvoření ... [To] znamená, že vyjádření osobnosti
prostřednictvím určitého tvůrčího stylu, které je základem uměleckého díla, je samo
o sobě dlouhodobou interakcí něčeho, co vychází z osobnosti a objektivních podmí
nek, procesem, v němž jak osobnost, tak objektivní podmínky získávají podobu a
vlastnosti, jaké předtím neměly. Dokonce i Všemohoucímu trvalo stvoření nebe a
země sedm dní, a .kdyby ta naše informace byly úplné, zjistili bychom také, že až na
samém konci tohoto údobí přesně věděl, co se rozhodl udělat se základní surovinou
počátečního chaosu, kterému musel čelit. Gohn Dewey, Art as Experience, 1935,
str.65)
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12

Záznamy a diagramy

Definice termínů

Záznamy: Písemné protokoly o analýze vztahující se k formulaci teorie.

Záznamy kódování: Záznamy obsahující výsledky tří typů kódování, např. pojmová
označení, paradigmatické prvky a indikátory procesu.

Teoretické poznámky: Poznámky zvyšující teoretickou citlivost a shrnující dosa
vadní poznatky. Obsahují induktivní i deduktivní poznatky o významných a po
tenciálně významných kategoriích, jejich vlastnostech, dimenzích, vztazích,
odchylkách, procesech a o matici podmiňujícíchvlivů.

Pracovnípoznámky: Poznámky obsahující pokyny pro vás a vaše spolupracovníky.
Tyto pokyny se týkají pořizování vzorků, spornými otázkami, možným srovnává
ním nebo oblasti, kterými je třeba se hlouběji zabývat.

Diagramy: Názorná zobrazení vztahů mezi pojmy.

Logické diagramy: Názorná zobrazení analytických úvah, zobrazující vývoj logi
ckých vztahů mezi kategoriemi a jejich subkategoriemi ve smyslu prvků paradig
matu tak, jak jsme to ukázali v kapitole 7. Logický a názorný způsob utřídění

myšlenek, který vám pomůže rozpoznat, jak spolu jednotlivé kategorie vzájemně

souvisejí.

Integrující diagramy: Názorná zobrazení analytických úvah, která se používají k
vyzkoušení a znázornění vztahů mezi pojmy; jejich formální obsah se neváže na
paradigma, ale zůstává'otevřen vaší představivosti.
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Hovoříme-li o záznamech a diagramech, myslíme tím velmi specifickou formu
písemných protokolů, které obsahují výsledky naší analýzy. Záznamy zachycují
písemné projevy našich abstraktních úvah o údajích. Diagramy jsou oproti tomu
grafickým zobrazením nebo názorným zpodobněnímvztahů mezi pojmy.

Záznamy a diagramy se mohou vyskytovat v několika druzích: záznamy kódo
vání, teoretické poznámky, pracovní poznámky a jejich různé varianty. Každý druh
záznamů však může obsahovat i prvky typické pro ostatní druhy. Je však důležité

mezi nimi rozlišovat, jinak se může stát, že pracovní poznámky budou dokonale
skryty pod záznamy kódování nebo ztraceny v poznámkách teoretických. Totéž
platí o diagramech. Iony se mohou vyskytovat v různých formách, např. diagramy
logické nebo integrující.

Záznamy a diagramy se vyvíjejí. Jak výzkum a analýza postupuje, pojmově na
růstají co do spletitosti, hutnosti, jasnosti a přesnosti. Pozdější záznamy a diagramy
mohou popřít, doplnit, podložit, rozšířit a vysvětlit ty předchozí. Je skutečně

ohromující vidět, jak se naše údaje hromadí a teoreticky vyvíjí, zatímco stále zůstá

vají zakotvené v empirické skutečnosti.

Tvorba záznamů a diagramů je podstatnou součástí analýzy a nikdy by neměla

být opomíjena bez ohledu na to, jak dalece se analytik může v dané chV11i cítit pod
časovým tlakem. Tvorba záznamů a diagramů začíná s počátkem výzkumného
projektu a pokračuje až do jeho úplného dokončení. Záznamy a první diagramy
jsou jen zřídkakdy publikovány, ale pokud jich je málo, značně se to projeví na
výsledcích výzkumu: pojmy výsledné teorie budou postrádat hutnost nebo budou
vztahy mezi nimi volné a řídké.

Záznamy a diagramy vám pomohou získat analytický odstup od zkoumané lát
ky. Budou vám pomáhat při přechodu od konkrétních údajů k abstraktním úva
hám a potom při navrácení se k počátečním údajům kvůli zakotvení těchto úvah v
realitě. Přestože už· toho bylo o záznamech a diagramech v minulosti napsáno
mnoho, jsou natolik důležité, že by bylo dobré si jejich charakteristické znaky na
tomto místě zopakovat a rozšířit. (Doporučujeme vám také prostudovat: Glaser,
1978, str. 83-92, 116-127; Glaser, Strauss, 1967, str. 108,112; Schatzman, Strauss,
1973, str. 94-107; Strauss, 1987, str. 109-128, 170-182, 184-214.)



148 ZákladykvaJjtativního výzkumu
Záznamy a diagramy 149

Některé obecné a specifické znaky záznamů a diagramů

Zde je několik obecných a specifických znaků záznamů a diagramů, se kterými
byste se měli seznámit.

Obecné znaky

(1) Obsah a rozsah záznamů a diagramů se liší podle aktuální fáze výzkumu,
záměrů a typu kódování.

(2) V počátečních stádiích analýzy mohou záznamy a diagramy vypadat těžko

pádně a triviálně. Není třeba se tím znepokojovat. Mějte na paměti, že nikdo kromě

vás vaše záznamy a prvotní diagramy neuvidí.

(3) Přestože je možné psát přímo do svých dokumentů (terénních pozná
mek, ...), není to vhodné, snad s výjimkou nejranějších fází otevřeného kódování.
Máme pro toto tvrzení několik důvodů. Za prvé, je obtížné psát záznamy jakékoli
délky nebo kreslit diagramy vedle terénních poznámek, protože na dokumentech
nebývá dostatek místa. Za druhé, některé nebo všechny myšlenky a označení, které
vzniknou v určitém bodě analýzy, nás mohou mást při pozdějším opětném kódo
vání dokumentu (což se často stává, protože naše teoretická citlivost se postupně

zvyšuje). Za třetí, je obtížné znovu použít informace, jinými slovy kombinovat a
třídit je, pokud jediné místo, kde se nacházejí, jsou okraje dokumentů. (Existuje
několik počítačových programů, které analytikovi pomáhají třídit a opětovně získá
vat údaje. Další informace o použití počítačů při analýze údajů viz. Pfaffenberger
(1988) a Tesch (1989).)

(4) Každý analytik si musí vyvinout svůj vlastní styl tvorby záznamů a diagra
mů. Někteří se můžou rozhodnout pro užívání počítačových programů, druzí pro
barevné kódované lístky, zatímco jiní stále dávají přednost zakládání stránek psa
ných na psacím stroji do pořadačů, složek nebo poznámkových bloků. Není pod
statné, který z těchto způsobů si vyberete, pokud se vám osvědčuje. Důležité však
je, aby vaše záznamy a diagramy byly systematicky a časově uspořádány tak, aby se
později daly snadno nalézt a použít při třídění či odkazování.

(5) Záznamy a diagramy jsou velmi důležitými nástroji, které vám usnadňují

orientaci v mnoha aspektech vývoje vaší teorie, mají však i jiné funkce. Mezi ty
nejdůležitější patří, že vám umožní pracovat s myšlenkami pomocí volných aso
ciací, kdy jedna představa podněcuje druhou bez omezení obavami o logičnost

nebo obavami z přílišného ulpívání v realitě, alespoň v daném okamžiku. Později

jsou samozřejmě logika i zakotvení důležité, ale abyste byli schopni "vidět," co je za

údaji, musíte přemýšlet tvůrčím způsobem. Psaní záznamů a tvorba diagramů

napomáhá tuto tvořivost podněcovat.

(6) Další funkcí záznamů a diagramů je ukázat, kde jsou ve vašich myšlenkách
slabá místa. Kategorie, které nejsou plně propracovány z hlediska paradigmati
ckých prvků nebo jejichž vztahy nejsou logicky či pevně určeny, se ve chvíli, kdy se
pokusíte vytvořit teoreticky shrnující záznam nebo logický diagram, rychle vynoří.

(7) Kromě toho představují záznamy a diagramy ,,fond" (Glaser, 1978, str. 83)
nebo studnici analytických nápadů, které lze třídit, řadit a uspořádávat podle růz

ných schémat či požadavků. Jsou užitečné, když se rozhodnete psát o nějakém

tématu, když chcete kategorie kombinovat nebo se na ně odkazovat nebo když se
pouze chystáte zhodnotit dosavadní vývoj projektu - jak dalece jste pokročili

s analýzou. Také pomáhají určit, co je ještě třeba dále rozvést a propracovat nebo
kde je ještě nutné další ověřování. V dlouhodobých výzkumných projektech je
snadné ztratit přehled o stavu analýzy. (Viz. další rozprava na toto téma na konci
kapitoly.)

A ještě několik obecných věcí. Kódování není nutné provádět po každém analy
zování. Avšak pokud dostanete nápad, přerušte to, co právě děláte, a zapište si ho,
byť v dané chV11i jen ve formě kratičkého záznamu. Jinak můžete přijít o velmi
důležité myšlenky. Později se k nim můžete vrátit a podrobně je rozvést, pokud to
bude nutné. Můžete si také dělat záznamy o jiných záznamech, protože jejich psaní
nebo čtení podněcuje množství myšlenek o jejich obsahu a souvislostech. Nebo je
možné napsat si shrnující záznam, který uvede několik záznamů do souvislostí.
Také si můžete vytvořit integrující diagram slučující obsah několika menších zá
znamů. Záznamy a diagramy mohou vycházet z odborné nebo teoretické literatury
stejně jako ze skutečných údajů. Jakékoli myšlenky vycházející z literatury je sa
mozřejmě třeba považovat za myšlenky provizorní, které je pak nutné ověřit podle
nashromážděných údajů.

Specifické znaky

(1) Každý záznam a diagram by měl být označen datem. Také by měl zahrnovat
odkaz na dokumenty, podle kterých byl záznam vytvořen. Odkaz obsahuje klasifi
kační číslo rozhovoru, pozorování nebo dokumentu, datum, kdy byly údaje shro
mážděny, stranu (a řádek, používáte-li počítačové programy) a jakékoliv další
identifikující informace, které mohou být užitečné při pozdějším opětovném vy
hledávání údajů.

(2) Každý záznam nebo diagram by měl obsahovat nadpis označující pojmy ne
bo kategorie, ke kterým se záznam vztahuje. Záznamy nebo diagramy, které kom-



Otevřené kódování

Záznamy a diagramy ve třech typech kódování

(13) V případě, že dostanete dva nebo více nápadů k zaznamenání nebo zakre
slení, poznamenejte si je dříve než je zapomenete a potom si pro každý zvlášť udě

lejte záznam nebo diagram, aby vaše myšlenky byly zřetelně vymezené a jasné.

(14) Při tvorbě záznamů a diagramů buďte přizpůsobiví a uvolnění. Rigidní ul
pívání na určité formě nebo správnosti potlačuje tvořivost a zabraňuje tvorbě no
vých myšlenek.

(15) Nakonec - a to je nejpodstatnější bod ze všech - udržujte pojmový charak
ter svých záznamů. Vaše záznamy se netýkají lidí ani případů a událostí jako tako
vých, ale vztahují se k pojmům, kterépředstavujíabstrakce případLi a událostí. Jak
jistě víte, právě pojmy umožňují vaší analýze přehoupnout se přes popis k teorii.

Pro každý typ kódování budou záznamy a diagramy vypadat odlišně, a to hlav
ně proto, že účel každého typu kódování je jiný. Během výzkumu analýza nabývá
na hutnosti a komplexnosti a totéž platí i o záznamech a diagramech.

Jak by tedy měly v různých fázích výzkumného procesu záznamy vypadat? V
knize tohoto rozsahu a charakteru není možné uvést příklad pro každý typu zá
znamu a diagramu, který by se mohl vyskytnout v jednotlivých fázích výzkumného
projektu. Nejenom, že by to zabralo spoustu místa, ale také by to vedlo k poněkud

rigidnějšímu zpracovávání záznamů a diagramů. Je nutné, abyste si vytvořili svůj

vlastní styl a způsob práce. Abychom vám poskytli určitá vodítka, uvádíme zde
ukázky a odkazy na dřívější texty o zakotvené teorii, kde můžete najít další příkla

dy.
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Otevřené kódování je, jako když začínáte skládat puzzle. Nejprve je nutné vše
uspořádat; rozdělit dílky podle barvy, přičemž je někdy nutné všimnout si i velmi
nepatrných odlišností ve stínování; aby bylo později možné skládat kousek po
kousku dílky dohromady.

První terénní poznámky jsou trochu jako puzzle. Nevíte, kde začít nebo dokon
ce ani co přesně se vlastně snažíte najít, ani nevíte, jestli to poznáte, až to uvidíte.
Vše, co máte, je nerozlišená kupa údajů. To vše se odráží ve vašich prvních zázna
mech. Ony jsou místem, kde je možné si zapsat své první dojmy, myšlenky a poky
ny k sobě samým bez obav z toho, co si o tom budou myslet jiní nebo co je
"správné" či pravdivé. V těchto počátečních stadiích si můžete být tak nejistí, jak
jen si přejete. Nezapomeňte si pouze připomínat, že kdybyste vy a nebo kdokoli
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binují nebo uvádí do vztahu dvě nebo více kategorií či subkategorií s hlavní kate
gorií by v nadpisu měly obsahovat všechny zmíněné kategorie.

(3) Záznamy mohou obsahovat krátké citace nebo fráze. Jso.u to užitečn.~. př!~

pomínky údajů, které daly vzniknout určitému pojmu nebo myslence. PozdeJl pn
psaní výzkumných zpráv mohou být použity jako názorné příklady.

(4) Je třeba rozlišovat různé druhy záznamů a diagramů (viz "Definice" na za
čátku kapitoly) a označovat je jako takové kvůli snazšímu vyhledávání informací. Je
to důležité zejména pro odlišení ověřených údajů od údajů provizorních.

(5) Když píšete záznamy, měli byste podtrhnout nebo jinak zvýraznit odkazy na
kategorie nebo paradigmatické vztahy. Bude se vám pak s nimi rychleji a lépe pra
covat.

(6) Jakákoli teoretická poznámka, která vychází ze záznamu kódování by měla

obsahovat odkaz zpět na záznam kódování, který ji podnítil.

(7) I když se jeden případ nebo událost může vztahovat ke dvěma odlišným ka
tegoriím, doporučujeme kódovat jej pouze pod jednou, aby kategorie zůstaly samo
statné a zřetelné. V případě nejistoty na něj odkažte v jiném záznamu. Později, až
získáte nové informace a kategorie budou přesněji a jasněji vymezené, jej budete
moci zařadit pod správné označení.

(8) Nebojte se upravovat záznamy a diagramy tak, aby odpovídaly současnému

vývoji analýzy a novým údajům prohlubujícím váš vhled do problému. Záznamy a
diagramy by měly odrážet zvyšující se přesnost a jasnost úvah o kategoriích a jejich
vztazích v průběhu výzkumu.

(9) Mějte po ruce seznam vytvořených kódů. V pozdějších stádiích kódování v
seznamu hledejte možné kategorie nebo vztahy, které jste mohli opomenout nebo
které se vám nepodařilo dostatečněpropracovat.

(10) Jestliže příliš velké množství záznamů o různých kódech vypadá stejně, po
rovnejte kódy nebo jejich dimenze a hledejte mezi nimi rozdíly, kterých jste si
předtím nevšimli. Pokud zůstávají stále stejné, spojte dva kódy v jeden, třeba pod
nadřazenýnebo abstraktnějšípojem.

(11) Ponechávejte si větší množství kopií svých záznamů, pro jejich pozdější řa

zení a třídění. Také v případě, že dojde ke ztrátě jedné kopie, vždy budete mít re
zervu. Toto doporučení platí především pro počítačové kopie, jak ví každý, kdo
někdy přišel o důležité údaje díky selhání uživatele nebo poruše přístroje.

(12) Pokud se domníváte, že kategorie je teoreticky nasycená, tj. plně propraco
vaná do pojmových detailů, označte tuto skutečnostve svých záznamech.
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10.7.89 Vztahuje se k terénním poznámkám č. 5, str. 6, zlO. 1. 89
Záznam kódování: BOLEST, JEJí VLASTNOSTI A DIMENZE (nadpis)
[Zde můžete uvést citaci z údajů, která podnítila zde zaznamenanou analýzu.]
Bolest má určité vlastnosti, které se mohou měnit v celé řadě dimenzí. Mezi ně patří:

jiný znali odpověď na všechny zkoumané otázky, nebyl by žádný důvod provádět

tento konkrétní výzkum.

Záznamy kódováni Zpočátku mohou být vaše záznamy kódování dosti řídké.

Během prvních rychlých pročítání svých terénních poznámek můžete vymyslet
několik pojmových označení, ale nebudete tak docela přesně vědět, o čem vlastně

ve skutečnosti jsou. Časem, srovnáváním a kladením otázek, začnou záznamy kó
dování získávat určitou podobu. Můžete mít kategorii a pod ní několik vlastností a
dimenzí. Dimenze vlastností se vám samozřejmě nemusí v údajích nutně samy
objevovat. Je spíše pravděpodobnější, že přijdete na dimenzi vlastnosti, potom se
musíte vrátit zpět a ptát se, ke které vlastnosti se tato dimenze vztahuje.

Všimněte si například následující citace: "Artritická bolest rukou je při stude
ném a vlhkém počasí velmi silná. Probudím se s ní ráno a trvá celý den. Jediná
doba, kdy se to zdá být lepší je v noci, když ležím v teplé posteli pod přikrývkami."

Vidíme zde, že artritida má vlastnost bolesti, to je zřejmé. Ale vlastnosti této bolesti
již nejsou tak jasně vyjádřeny. Seznamujeme se s nimi spíše v jejich dimenzionální
podobě, než jako s obecnými vlastnostmi bolesti. Analytik se sám sebe musí ptát:
Na které obecné vlastnosti tyto dimenze ukazují? Jaké dimenzionální umístění má
tento konkrétní případbolesti?

Jaké jsou tedy tyto dimenze a jaké obecné vlastnosti označují? Za prvé je tu di
menze "velmi silná." Lze ji pojmově chápat jako dimenzi vztahující se k vlastnosti
intenzita. Bolest se může lišit v rozsahu od velmi silné (prudké) po ne tak silnou
(mírnou). Jako druhou máme dimenzi umístění v těle; bolest je v ruce, ale mohla
by být lokalizována kdekoli jinde v těle. Za třetí, bolest trvá od rána po celý den,
což ukazuje na vlastnost trvání. Může se pohybovat v rozmezí od dlouho trvající po
krátkou. Další vlastností je kolísání: intenzita bolesti kolísá - s počasím, denní do
bou, atd. Na konec je tu míra setrvání bolesti. Je nepřetržitá, přerušovaná nebo
přechodná?V tomto případě lze říci, že přerušovaná.

Váš záznam kódování může tedy vypadat následovně:

10.7.89 Teoretická poznámka bezprostředně reagující na záznam kódování Bolest
její vlastnosti a dimenze také zlO. 7. 89. '
JINÉ VLASTNOSTI A DIMENZE BOLESTI

Artritida zcela jistě není jedinou příčinou bolesti. Je rovněž možné trpět bolestí
ze zranění, řekněme, že jde o natažený sval nebo lehkou popáleninu. Co dalšího se o
bolesti mohu dozvědět aplikací svých vlastních zkušeností na každý z těchto příkla

dů? Namožené svaly nebo mírné popáleniny jsou obvykle výsledkem zranění, které

[Ve svých záznamech kódování mŮžete také uvést, jaké je dimenzionální umístění té
to konkrétní události. Tím ji popíšete jejích konkrétních vlastností - rozložených v
celém rozsahu dimenzionální škály. Také zde můžete uvést podmínky, které těmto

konkrétním vlastnostem daly vzniknout (čili proč je jejich dimenzionální umístění

takové, jaké je). Pomůže vám to již od začátku získávat některé specifické informace,
které budete potřebovat později při axiálním kódování a ještě více při integraci kate
gorií podle jejich specifických vlastností neboli dimenzionálního umístěnL] Napří

klad: Artritida byla v tomto případě příčinou bolesti.
jesdiže je studené a vlhké počasí, pak se intenzita bolesti zvyšuje.
jesdiže je teplo, pak se intenzita bolesti snižuje.
Když je ráno, bolest začíná.
Kdyžje noc, bolest se trochu utiší.

Jiná eventuální kategorie: úleva od bolesti. (Napsat další záznam o této nové katego
rii.)

přerušovanánepřetržitámíra setrvání
přechodná.

Toto je příklad prostého záznamu kódování. Všimněte si, že tyto podmíněné

vztahy jsou popisovány jako hypotetické, což naznačuje, že nejsou přijaty jako
prokázané, ale že musí být teprve ověřeny na jiných údajích, aby bylo možné roz
hodnout, jestli platí nebo jestli je nutné je upravit. Všimněte si také, že už jsme
vlastně začali provádět axiální kódování, což demonstruje, jak obtížné je při sku
tečném kódování oddělit otevřené a axiální kódování. S postupem času budete
pokračovat v doplňování výčtu a podrobném zpracovávání vlastností a dimenzí
bolesti, přičemž se budete snažit určit tolik detailů, kolik jen bude možné nebo
kolik vás bude v daném okamžiku zajímat. Vyjdete-li z tohoto záznamu kódování,
může vás napadnout jedna nebo více teoretických poznámek.

Teoretické poznámky. Teoretické poznámky navazují tam, kde končí záznamy
kódování. V teoretické poznámce se můžete ptát sami sebe, jaké jsou některé jiné
vlastnosti bolesti a jejich dimenze a vyjmenovat je. Je samozřejmě nutné je považo
vat za provizorní a ověřit je na údajích. Například v teoretické poznámce navazující
na výše uvedený záznam kódování byste si mohli napsat třeba následující:

krátké
mírná
zmenšující se
až k patě

Možné dimenze
dlouhé
prudká
zvětšující se
od hlavy

Obecné vlastnosti
trvání
intenzita
kolísání
umístění v těle



154 Základy kvalitativnlho výzkumu Záznamy a diagramy 155

je svou podstatou spíše přechodné než trvalé. Vlastnos~, n~ k~erou :ato dimen~~ uka
zuje by mohla nést pojmové označení stav ~olesti. Jak~ Jm~n ~~~so~.em muzu bo
lest ještě popsat? Bolest nataženého svalu !~ obv::kle mte~z~vneJs~ pn, p~h~bu be~

ohledu na to, jaká část těla je postižená. Totez platil pro a~tntld~. Tlm .Zlskava~ dal~l

podmínku pro zvýšení intenzity bolesti. Jestliže se pohybuJeme, mtenzl:a b~lestl.zpu

sobené nataženým svalem či artritidou se ob:'Ykle zvýší. S ~ehko.~ popále~~nou Jde o
něco jiného. Bolest z popáleniny lze popsat Jako v pods~ate palclvou. :'al:lVost upo
zorňuje na další vlastnost, tj. druh bolesti. Bolest zahrnuje typy od palclVe po ~~lzu

jící, pronikavou a další. Další vlastností bolesti je její průběh nebo dr~a. Jes~1Jz~~~

zranění neuplynulo mnoho času, je u lehké popáleniny bolest mnohem mtenZlvneJSl.
Během času se bolest zmenšuje. (Atd.)

Můžete si napsat teoretickou poznámku vztahující se k článku o bol~sti, k~e~ý

jste si přečetli, nebo provést analýzu nějaké zprávy O výzkumu ~ol~stlj t~ke Je
možné provést nějaká porovnání, analyzovat řádku za řádkou neb~~: klast ota.zky o
bolesti. Následující teoretická poznámka byla napsána, aby zvysI1a teoretIckou
citlivost a určila směr, kterým se má ubírat další teoretické pořizovánívzorků.

10.7.89 Teoretická poznámka (vychází ze záznamu kódování z 10.7.89, Bolest, její
vlastnosti a dimenze, a také z teoretické poznámky stejného data).

OTÁZKY TÝKAJÍCÍ SE BOLESTI ... .'",v'

Jaké jsou přIčiny bolesti kromě artritidy? EXistuje mnoho ruznych pnCln bo-
lesti, např. rakovina, úraz, operace, zkažený zub, amputace, porod. •

Jak je bolest v každém z těchto případů prožl~ána? Je ~ček~vaná ~e~o neoce
kávaná? Má skutečnost že je očekávaná, nějaký vItv na to, Jak Je prozlvana? Jsou
v případě, že je bolest ~čekávaná, prováděny nějaké kroky k, pre;renci nebo sní~ení
bolesti? Jestliže ano, jaké? Jestliže ne, proč? Jaké by mohly byt duvody abse~c: Jed
nání směřujícího k prevenci nebo snížení bolesti? Jsou některé druhy bo~estl ~ten

zivnější než jiné? Dochází v průběhu času ke kolísání bolesti? Vezměme Sl napríklad
porod nebo rakovinu. Je v jejich průběhu bolest intenzivnější na začátku a nebo až
po uplynutí nějakého času? Proč? Jak se s touto skutečností nakládá? .

Jak je bolest zvládána? Jak někoho přesvědčit, že máte bolesti? OvlivňUjí vfakt~

ry jako kultura, věk, délka trvání bolesti, její intenzita, apod., jakým způsobem clovek
prožívá bolest a jak jí zvládá?

Pracovnípoznámky. Teoretické poznámky často určují směr, kterým se má ~b.í

rat pořizovánívzorků, navrhují věci, které je třeba zjistit, vyhledat nebo na ktere J.e
třeba se ptát v dalších rozhovorech a pozorováních. Tyto návrhy jsou potom zapI
sovány jako pracovní poznámky. Jejich příklad je uveden níže.

10. 7. 89,Pracovnípoznámka
VÝBĚRVZORKŮBOLESTI

Podle mé teoretické poznámky stejného data se zdá, že jsem nyní dospěl k ně
kolika odlišným oblastem, ze kterých mohu shromažd'ovat údaje o bolesti. Později z
nich bude možné logicky odvodit vlastnosti bolesti a získat informace o různých di
menzích těchto vlastností a podmínkách, které zpusobují, že se tyto vlastnosti mění v
rozsahu dimenzionálních škál. Bude dobré začít nejdříve porodem. Něco jiného už
bude hovořit s lidmi, kteří mají rakovinu. V průběhu rozhovoru a pozorování těchto
skupin bych se měl držet vlastností a dimenzí, které jsem už rozpoznal, a vyhledávat
jiné, které jsem ještě neobjevil. Například se budu chtít podívat na bolest z hlediska
jejího charakteru, druhu, intenzity, dráhy, trvání, atd. Budu si všímat podmínek, kte
ré způsobují, že se vlastnosti mezi sebou v různých dimenzích liší. Jinými slovy, jaké
podmínky vedou k tomu, že bolest je jedním člověkem popsána jako intenzivní, ale
jindy, nebo jinou osobou, ne? Co je příčinou různých druhu bolesti. Je to jen zdroj
bolesti, co způsobuje tuto variabilitu, nebo ruzní lidé prožívají bolest jinak? Proč je
některá bolest nepřetržitá, zatímco jiná je přerušovaná?

Množství různých typů záznamů, které mohou být napsány v průběhu otevře
ného kódování není nikterak omezeno. Můžete psát prvotní orientační záznamy,
předběžné teoretické nebo direktivní záznamy, záznamy podněcujícímyšlenky o
nových jevech, záznamy o nových kategoriích, jejich vlastnostech a dimenzích,
záznamy rozlišující mezi dvěma nebo více kategoriemi či záznamy shrnující, z čeho
jste vyšli a k čemu směřujete.

Výše uvedené záznamy jsou příklady typů, se kterými se můžete setkat v ra
ných fázích výzkumu a které jsou poměrně jednoduché. Jsou psány proto, aby
badateli pomohly začít pracovat s pojmy. Následuje příklad komplikovanějšíteore
tické poznámky převzaté z výzkumu o vrchních sestrách. Dá vám určitou předsta
vu o tom, jak by záznam otevřeného kódování mohl vypadat v pozdějších fázích
výzkumného projektu. Všimněte si, že se stále jedná o explorační výzkum, že pod
něcuje myšlenky o dvou známých kategoriích, myšlenky, které je třeba prověřit v
následujících pozorováních. Záznam je zde předkládánpřesně tak, jak byl napsán.

AS/JC 5/31/88 MÍSTNÍ ZNALOSTI/BĚŽNÝ PRACOVNÍ POSTUP
MÍSTNÍ ZNALOSTI ZNAMENAJÍ SPECIFICKÉ ZNALOSTI

1. Specifické znalosti, které považované za samozřejmé týkající se minulých
zkušeností s:

nástroji
pracovními postupy
obvyklou praxí
místem nebo prostorem
pracovním programem, časovým plánováním, tempem atd.
lidmi
vztahy: pracovními i citovými
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náladami a pracoVIÚm ovzduším
událostmi

2. Myslím, že tyto položky lze vyjádřit pomocí terminů, se kterými jsme praco-
vali již dříve. Hovořili jsme o uspořádáních. Máme zde tedy:

interakční uspořádání

technická uspořádání

prostorová uspořádání

časová uspořádání

citová uspořádání

(Možná také uspořádání instituce - viz. pravidla organizace?) Podívat se, do
jaké míry korespondují s výše uvedenými.

3. Tyto specifické znalosti jsou samozřejmě doplněny o obecnějšíznalosti, které
jsou považovány za samozřejmé. Zahrnovaly by znalosti o dnech v týdnu, víkendech,
svátcích, jakým způsobem nemocnice funguje, znalosti z oboru zdravotní sestry v
nejrůznějších oblastech a obecnější kulturní znalosti, o nichž se předpokládá, že by je
vrchní sestra měla znát.

4. Když je do pracovního kolektivu přijata nová osoba:
- je třeba ji naučit výše uvedené místní znalosti o každém typu uspořádání

(kam ukládat věci, kde najít konkrétní nástroj,· jakým způsobem provádíme tento
pracovní postup zde nebo jak provádět pracoVIÚ postup, se kterým se ještě nesetkala,
atd.)

- nebo je musí být schopná pochytit sama. Je možné to dělat při práci neustá
lým pozorováním a kladením otázek druhým. Nebo je možné využít čas zcela mimo
běžnou činnost (třeba přestávky) a posadit se se spolupracovníky u kávy a ptát se.
Nováček si také může myslet, že dokáže tyto informace pochytit neformálně přímo

z rozhovorů na oddělení nebo mimo oddělení.

5. Ve skutečnosti ovšem neexistuje žádný možný způsob, jak předat nově pří

chozímu všechnymístní znalosti. Velká část z nich musí být získána v průběhu pra
covní činnosti. A TO TRVÁ SPOUSTU ČASU. A ještě déle to trvá v případě, že nikdo
z personálu nováčkovi nepomůže zařadit se, nikdo se mu nepokusí nic vysvětlit, po
př. když je to člověk nevšímavý, příliš plachý či líný se na něco zeptat.

6. JE TŘEBA SI VŠIMNOUT, že značná část toho, co nazýváme běžným pra
covním postupem je založena na místních znalostech. Stačí sledovat rutinní práci
druhých lidí, abychom viděli, že nemusí vůbec přemýšlet o tom, kam ukládat věci,

kdy je třeba co udělat, aby nedošlo k narušení pracovního programu, jak se chovat
při vstupu do pokoje atd. Dalo by se říci, že hlava a tělo sami ví, co dělat! Podle Joh
na Deweyho se v okamžiku, kdy se objeví problém - třebas jen malý, běžný postup
přinejmenším trochu naruší, takže je nutné, aby daná osoba udělala něco alespoll
trochu nového. Nebo může přistupovat k problému na základě nějaké své minulé
zkušenosti. V druhém případě může jít rovněž o součást místní znalosti personálu. A
nebo pouze o její vlastní. Ale všimněte si, že v přístupu k problémům novým způso

bem se mohou místní znalosti stát součástí nové činnosti.

7. Po čase, jak už jsme řekli, mohou nové způsoby jednání začít být přijímány
jako norma (buď na oddělení nebo na vyšších organizačních úrovních). V tomto pří

padě se stávají součástí specifických místních znalostí na oddělení.

Další příklady záznamů naleznete v Qualitative Ana]ysis for Soda] Sdentists
(Strauss, 1987, zejména str. 111-127).

Diagramy. V raných fázích otevřeného kódování badatel ještě nemá mnoho co
zobrazovat, protože zatím určil jen pár vztahů. V této chvíli je možná nejužitečnější

něco, co bychom měli nazývat spíše přehledem než diagramem. V přehledu může

pro každou kategorii analytik uvést vlastnosti spolu s jejich dimenzemi. Takový
přehled pak lze během analýzy rozšiřovat. Poskytuje základ pro logické diagramy
vytvářenév průběhu axiálního kódování.

Axiální kódování

Při axiálním kódování začneme skládat dílky puzzle dohromady. Každý dílek
(například kategorie nebo subkategorie) má ve výsledné vysvětlující teorii své
přesné místo a musí zapadat k ostatním do integrovaného celku. Je to, jako když
skládáme puzzle, bereme do ruky jednotlivé dílky a ptáme se: hodí se sem anebo
tam? Zpočátku jde často jen o pokusy a omyly. Později, jak se naše teoretická citli
vost zvyšuje, je skládání dílků snadnější.

Záznamy. Jak již víte, účelem axiálního kódování je navrhnout a ověřit vztahy
mezi kategoriemi a jejich subkategoriemi podle paradigmatu a pokračovat ve vy
hledávání rozdílů v jejich vlastnostech prostřednictvímjednotlivých dimenzí těch

to vlastností. Záznamy budou tedy odrážet vaše úspěšné a někdy neúspěšné

pokusy spojit dílky dohromady, vaše pátrání po těch správných souvislostech.
Budou se týkat otázek jako: "Jaké druhy proměnnýchovlivňují tento jev (kauzální,
kontextuální a intervenující)? Jaká strategická nebo běžná jednání nebo interakce
se zde vyskytují? S jakými následky? Co se stane, když dojde ke změně podmínek?"
Znovu si uvědomte: Jak už jsme uvedli dříve, paradigmatické znaky a vztahy na
sobě nemají barevné kódové praporky, které by na vás z terénních poznámek má
valy. Je nutné je hledat a rozeznat. Někdy je to obtížné a potom vaše rané záznamy
odráží tuto nejistotu, mylné představy a pokulhávající pokusy. Musíte věřit, že
časem se významy údajů stanou jasnější, takže se vaše záznamy zdokonalí.

Abyste získali konkrétnější představu o tom, jak rané záznamy axiálního kódo
vání mohou vypadat, uvedeme následující příklad. Nejprve uvedeme výňatek z
terénní poznámky, abyste viděli údaje, s kterými pracujeme. Jev, který je předmě

tem zkoumání, je bolest a snaha o její zvládnutí. Navazuje na naši pracovní po-
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známku v předcházejícím oddíle, která nás vede k tomu, abychom se podívali na
bolest způsobenou jinými příčinami, než je nemoc. Bolest, kterou zde budeme
zkoumat, je způsobená porodem. Náš rozhovor byl proveden s matkou a byl zamě
řen na její zkušenosti s bolestí během porodu.

Požádali jste mě, abych vám sdělila své zkušenosti s bolestí při porodu. Už uplynulo
hodně let od doby, kdy se mé dítě narodilo. Zvláštní na bolesti je, že bez ohledu na
to, jakou má příčinu, jakmile je jednou za vámi, tak ji nějak pohřbíte někam hluboko
do svého podvědomí. Můžete říci, že to bylo strašlivé nebo ne tak zlé, ale toto prohlá
šení prosakuje skrz vaše zamlžené vzpomínky. Už ji ve skutečnosti nikde necítíte, je
nom máte nějaké představy o tom, jaké si myslíte že to bylo. Chápete, co tím myslím?

Porod je zvláštní. Máte z něho tak trochu hrůzu, protože toho tolik slyšíte o porod
ních bolestech. Na druhou stranu se na něj zase těšíte, protože už jste unavení z no
šení dítěte a zvědaví, až ho uvidíte. Bolest vidíte jako jediný způsob, jak se k němu

dostat, takže víte, že ji musíte podstoupit. Pouze doufáte, že to nebude tak hrozné. A
když ano, tak vám na to něco dají. Bolest očekáváte, přemýšlíte o ní, děsíte se jí, při

pravujete se na ni tak, že navštěvujete kursy, a učíte se, jak ji zvládat a snášet. Na za
čátku to není tak hrozné, ale jak spějete k cíli, nějak vás to zavalí. Tlak na vás jaksi
dolehne. Ale mezi tím máte okamžiky klidu. A víte, že to skončí, jakmile se dítě na
rodí. A oni vám něco dají, aby to tolik nebolelo. Měla jsem štěstí. Měla jsem krátké
porodní bolesti. Takže jsem nepotřebovala žádné léky. Jen jsem použila dechová a
relaxační cvičení. Ale vím, že jestliže bolesti trvají hodiny a hodiny, tak vás to může

pořádně unavit a něco potřebujete.

10. 10. 89 Záznam kódování
Analýza se vztahuje k terénním poznámkám č. 45, str. 2, z 9. 15. 88.

BOLEST, ZVLÁDÁNÍ BOLESTI
PROMĚNNÉ, AKČNÍIINTERAKČNÍ STRATEGIE, DŮSLEDKY PRO ZVLÁDÁ

NÍ BOLESTI PŘI PORODU
Hovoříme zde o konkrétním typu případu bolesti, který je průvodním jevem

porodu. Toto spojení dodává zážitku bolesti jeho specifické vlastnosti neboli dimen
zionální umístění. Bolest při porodu je očekávaná (stupeň očekávání), může být
zvládaná (stupeň zvládnutí), v průběhu porodu nabývá na intenzitě(stupeň intenzi
ty také udává, že je zde fázovám), má známý začátek - počátek porodních bolestí, a
konec - narození dítěte (průběh) a je přerývaná, s údobími bez bolesti (stupeú setr
vání). Bolest při porodu má však ještě jeden rys nebo vlastnost, která je zcela zvláštní
a je obtížné ji vyjádřit. Bolest je součástí průběhu porodu, porodní bolesti samozřej

mě slouží nějakému cíli - konci těhotenství, narození očekávaného dítěte. Hmm. Jak
popíšu tuto vlastnost? Bolest sama o sobě není účelem, ale je průvodním jevem úče

lové aktivity- porodních bolestí. {*** Poznamenám si to, ačkoli ještě přesně nevím,
co s tím udělám. Nutně to neznamená její přijetí (i když pro některé lidi by mohlo)

nebo snášení, ale snad dodává bolesti určitý stupeú předpověditelnosti?To však stále
ještě tento jev zcela nezachycuje).

Specifické vlastnosti bolesti vytvářejí kontext, ve kterém se jejich zvládání děje

z perspektivy rodící ženy.
Z této terénní poznámky můžu vyvodit následující možné vztahy. Jestliže je

bolest (porod) očekávána a je tedy možné se na ni připravit, jestliže je bolest spíše
přerývaná než nepřetržitá, jestliže se její intenzita postupně mění od mírné na začát

ku po intenzivnější později, jestliže jsou porodní bolesti dosti krátké nebo alespoií. za
chovávají předpověditelný průběh a existují-li známé postupy pro zvládání jejich
intenzity, které je možné se naučit nebo si vyžádat jejich použití, pak můžeme pod
niknout opatření směřující k zvládnutí intenzity bolesti v průběhu porodu pomocí
prostředků jako jsou relaxační a dechová cvičení, podávání léků tišících bolest nebo
anestezie (epidurální, pericervikální). Následky nebo výsledky použití těchto pro
středků nemusí bolest zvládnout zcela, ale alespoií. do té míry, aby bylo možné po
rodní bolesti překonat.

Některé ženy mohou k porodním bolestem přistupovat s jakousi předběžnou
představou o tom, jaké z těchto prostředků pravděpodobně použije, například de
chová a relaxační cvičení, avšak pokud dojde ke změně kontextu zvládání bolesti za
viněnému nepředvídanou okolností, například tím, že se porodní bolesti trvají déle,
než je obvyklé, vlivem nějakých komplikací, potom může být nutné změnit tento
předem stanovený plán a použít doplňkovénebo alternativníprostředkymísto pů

vodně plánovaných postupů.

Jiné potenciální kategorie či vlastnosti, které vyplývají z této terénní poznámky
pro další zkoumání v následujících záznamech jsou:

vědomí bolesti nebo paměť - zpočátku akutní, ale časem začíná ztrácet na vý
raznosti. Fáze průběhu bolesti - je potřeba podrobit ji dalšímu zkoumání. Předpově

ditelnost bolesti a jakým způsobem funguje jako podmínka jejího zvládání.
Tato odborná poznámka naznačuje, ale neřeší: A co časový rytmus a množství

léků, anestezie? Jaké jsou jejich účinky, potenciální rizika?

Teoretická poznámka vycházející z výše uvedeného záznamu kódování (nikoliv
přímo vyplývající z terénních poznámek, avšak vztahující se k nim) by se mohla
ubírat mnoha různými směry. Mohla by zkoumat další otázky vytyčené v záznamu
kódování, navrhovat strategie zvládání bolesti při porodu nebo zkoumat bolest
zaviněnou jinými příčinami, např. operací. Mohla by se zaměřit na další možné
proměnné ovlivúující strategie zvládání bolesti a na to, jakým způsobem jsou tyto
strategie používány. Mohla by zkoumat důsledkyužití různých strategií z hlediska
jejich možností zvládat úroveň prožívané bolesti. Mohla by sloučit několik zázna
mů vztahujících se k bolesti a jejímu zvládání v souhrnný záznam.

Pracovnípoznámka by se rovněž mohla vyvíjet několika různými směry. Mohla
by navrhnout další pořizovánívzorků nebo uvést hypotézy, které je třeba ověřit v



160 Základykvalitativního výzkumu Záznamy a diagramy 161

dalších rozhovorech. A nebo by nás mohla upozornit na kategorie a subkategorie,
na které bychom měli zaměřit svou pozornost v příštích analytických sezeních.

Následují další ukázky záznamů axiálního kódování.

Další ukázka záznamu axiálního kódování pochází z našeho výzkumu o vrch
ních sestrách. Provedli jsme analytickou úvahu týkající se jevu třísměnné pracovní
doby v nemocnicích, kde musí být udržován nepřetržitý24-hodinový provoz.

AS/JC 25. června 1989 SHRNUTÍ ZÁZNAMŮ KÓDOVÁNÍ TÝKAJÍCÍCH SE
PROBLÉMU TŘÍSMĚNNÉ PRACOVNÍ DOBY vycházející z terénních poznámek z
20. června 1989, č. 20, str. 1-45, sešit 31.

1. Podmínky pro KAŽDOU SMĚNU

a. podmínky jako parametry, prostředky zajišťující plynulost práce
b. podmínky generující nahodilosti
Tedy běžné pracovní postupy (platící pro celou organizaci, pro oddělení, pro

směny) plus strategie jak přistupovat k interním nepředvídaným nahodilostem pra
covní směny, ať již větším či menším.

2. Totéž pro zajištěníplynulosti práce MEZI směnami
Tedy běžné pracovní postupy plus strategie pro přechod mezi směnami

(ovšem dopolední směna je nejdůležitější).

3. Běžné strategie pro maximalizaci běžného pracovního postupu a minimali
zaci přenosu nahodilostí z a, b, c, d, n, ...

typy prostředků (pracovní síly, zásoby, technologie, dovednosti, čas, energie,
motivace) z a b c d n pro každý typ prostředků

a) běžný pracovní postup
b) ochrana před předem známými nahodilostmi
4. Běžné pracovní postupy a strategie se však díky specifickým podmínkám

budou na každém oddělení trochu lišit.
5. Relativní úspěch nebo neúspěch související s vhodnými pracovními postupy

a strategiemi v kontextu konkrétního oddělení.

6. Všimněte si, že běžné pracovní postupy (zejm. odvozené z postupů platících
pro celou organizaci) mohou přivodit nepředvídanénásledky. (Přechodné nebo opa
kující se - tj.nevhodné)

7. Totéž se týká i strategií.
8. Ústřední postavení vrchní sestry a její soudy, kontrola, hodnocení, způsob

jednání, atd. JINÝMI SLOVY, VRCHNÍ SETRA VYTVÁŘÍ SPECIFICKÝ SOUBOR
STRUKTURNÍCH PODMÍNEK ovlivňující práci každé směny.

Všimněte si: oWedně problému třísměnné pracovní doby: všechny naše pojmy
by měly být použitelné i zde: tj. místní znalosti, běžný pracovní postup, prostředky,

moc, ovzduší, nálada, ideologie, atd.

Další záznam je převzatý ze stejného zdroje. Je to teoretická poznámka. Všim
něte si hypotéz a jakým způsobem jsou do záznamu vsazeny.

AS/JC 7-22-88 (Telefon)

************DŮLEžITÝZÁZNAM: BĚŽNÝINEOBVYKLÝ POSTUP
Zajímá mě problém, kterého jsem si všiml již dříve. Zdravotní sestry se střetá

vají s typickými potížemi, které je často stojí mnoho času, úsilí a citů - ale nesnažÍ se
změnit normy pravidel a postupů, aby tomu zabránily. Raději pokračují ve svých
normou daných rutinních způsobech práce. (Např. problematičtí umírající pacienti
nebo.paci~nt,i v bolestech zajišťující si přítomnost sestry). Spíše berou takového paci
enta Jako pne podobné, které měly někdy dříve. Jenže potom k žádným změnám ne
dojde: Dlouho jsem se domnívala, že problém je zaviněn způsobem, jakým
orgamzace fungují, jejich prioritami a snad strukturálním přetížením, které vyvolává
opakující se drobné krize. Ale nyní zde předkládám mnohem lepší a detailnější od
pověď.

1. Když pracovnípostup selže, pak dojde ke změnězpůsobůpráce.
2. Nedojde-li ke změnězpůsobůpráce, je to proto, že práce spojená s problé

mem nemá dostatečnouprioritu. Zdravotní sestry jsou TAK ZANEPRÁZDNĚNÉ pro
váděním prací, které mají přednost, že nemají čas, ani snahu dělat cokoliv dalšího. Ve
skutečnosti v případě, že dojde k podstatnému zhoršení problému (např. problemati
~~ý pacient), přivolají specialisty - sociální pracovníky, kněze, psychiatry - protože
JejIch vlastní práce nesmí být přerušena. Nebo mohou problém přeWížetj čímž ho
však mohou i zhoršit.

3. Jesdiže má práce, která byla ovlivněna selháním pracovního postupu, před
nosm,í význ~m (např. ovlivnění vlastní efektivnosti nebo bezpečnostipacienta), po
tom Je nutne uvalovat o tom, jak zabránit opakování této situace.

a) Je-li snadné provést tuto změnu, potom je tak učiněno interakčním postu
pem: vyjednáváním, přesvědčováním, dokonce i určitým nátlakem.

b) Jesdile je taková změna organizačně obtílná, což především znamená, že je
nutné udělat navíc spoustu práce jako např. zjištění, co je třeba udělat, plánování
:oz~odn~tí, přesvědčování, vyjednávání, nacházení nových prostředků, snahy o zvý
sem motivace, dodatečnou kontrolu, když už je nový pracovní postup zaveden atd. A
samozřejmě dodatečnou zátěž pro celkový vzájemně závislý pracovní postup až do
doby, kdy opět vše plynule funguje.

4. ~o chceme}íci je, že TOTO JSOUv~ODMÍNKY A MECHANISMY, JEJICHŽ
PROSTREDNICTVIM JE NAHRAZEN BEZNÝ INSTITUCIONALIZOVANÝ PRA
COVNÍ POSTUP POSTUPEM NOVÝM. Všimněte si: Je nutné, abychom se detailněji
podívali na význam běžných pracovních postupů. Na nejnižší úrovni to znamená ja
ký!? z~ůsobem jsou plněny úkoly. Ale ty mohly být stanoveny po dohodě personálu
stejně Jako administrativními nařízeními.

Diagramy. V axiálním kódování začínají diagramy získávat svůj tvar. Počáteční

logické diagramy např. ty, které jsou zobrazeny v kapitole 7, mohou být užitečné

při rozlišování různorodých vztahů. Můžete si vytvářet integrující diagramy, aby
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vám pomohly odhalit potenciální vztahy mezi kategoriemi a jejich subkategoriemi
nebo vztahy mezi několika kategoriemi, jak je ukázáno níže na dvou příkladech.

Tyto rané diagramy jsou pouze hrubé. Až časem nabudou na komplexnosti.
(Příklady změn, ke kterým dochází v integrujících diagramech během času viz
Strauss, 1987, str. 174-178.)

Diagramy 12.1, 12.2 a 12.3 jsou příklady různých typů diagramů, které mohou
být prospěšné při objevování vztahů v údajích.

Heterogenní pacienti

Snadná práce

Obtížná práce

Diagram. 12.1. Homogenní/Heterogenní pacienti x Snadná/Obtížná práce

Fáze Počet přístrojů Frekvence Trvání
onemocnění málo - více zřídka - občas - často krátké - dlouhé

~:::I I I I I I I
Diagram. 12.2. Průběh onemocnění: Přístroj - Časová dimenze

Následky
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Diagnóza
Prevence
Minimalizace
Způsobování

Uleva
Přetrpění

Vyjádření

Diagram. 12.3. Kombinační matice

Selektivní kódování

Selektivní kódování je posledním krokem naší analýzy. Jde při něm o integraci
pojmů kolem centrální kategorie a doplňování kategorií, které je třeba dále rozvi
nout a propracovat. Nyní ukazují záznamy a diagramy hloubku a komplexnost
myšlenek a jako zrcadla odrážejí vyvíjející se teorii.

Záznamy kódováni V selektivním kódování již záznamů kódování ubývá, pro
tože největší úsilí se soustředí na teoretické poznámky. Záznamy kódování zde
obvykle obsahují doplňující poznatky o kategoriích.

Teoretické poznámky. Právě formou teoretických poznámek podáváme první
interpretace toho, o čem vlastně celý výzkum je. Teoretické poznámky nám zde
slouží jako výchozí základ pro tvorbu analytického příběhu, který následuje.
(Příklady a vysvětlení tohoto procesu najdete v kapitole 8.) Právě v záznamech
popisujících "příběh" zkoumaného jevu postupně začneme rozpoznávat centrální
kategorii (ústřední jev) a začneme kolem ní integrovat ostatní kategorie. Tyto vzta
hy jsou také součástí teoretických poznámek, a to ve formě hypotéz.

Pracovní poznámky. Pracovní poznámky bývají v selektivním kódování velmi
specifické. "Jít sem nebo tam. Ověřit toto nebo ono? Udělat toto či ono." V tomto
stádiu výzkumu již přistupujeme ke své práci se sebedůvěrou. Už neprovádíme
exploraci, ale zabýváme se ověřovánímvýsledků svého zkoumání a zdokonalová
ním své teorie.

Diagramy

Diagramy v selektivním kódování ukazují hutnost a komplexitu teorie. Proto je
často obtížné převést teorii ze slov do stručné a přesné grafické podoby. Nicméně
právě její provedení vám pomůže klasifikovat a systematizovat vztahy mezi kate
goriemi a centrální kategorií. Nakonec je důležité mít tuto souhrnnou názornou
podobu teorie k dispozici, aby si s její pomocí druzí mohli vaši teorii snáze před

stavit a pochopit a vám aby pomohla při psaní výzkumné zprávy udržovat jasnost
všech popisovaných vztahů. Diagram 12.4 je příkladem integrujícího diagramu,
převzatého z naší práce o "trajektorii." Než autoři dospěli k této konečné verzi,
prodělal tento diagram mnoho úprav.

Další bod: Integrující diagramy mohou vystihovat různé části vaší teorie. Na
příklad můžete mít diagram, který se přímo zabývá jednou hlavní kategorií a všemi
jejími subkategoriemi třeba tak, jak je to zobrazeno v diagramu 12.5.
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Třídění záznamů a diagramů

Začneme-li přemýšlet o třídění, vynoří se nám v mysli představa nezkušeného
badatele pracujícího podle metody zakotvené teorie, jak stojí se stohem záznamů

v ruce, potom je jeden po druhém pouští a nechá je ležet tak, kam dopadnou.
Hromádky, které se vytvoří, představují náhodné třídění pojmů. V určitých chví
lích máme tento pocit všichni, zejména v nejtěžších obdobích, kdy jsme zaplaveni
údaji a myšlenkami, ale nejsme schopni zcela pochopit, jak spolu souvisejí. Víme,
že je v nich nějaký systém, ale zdá se, že je mimo naše chápání; vypadá to, jako by
se naše teorie mohla ubírat mnoha různými směry.

Diagram 12.4. Integrování posloupnosti záznamů
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Více či méně (1-100)

---1 Energie, pohyblivost, nevolnost,

<
Přímo jiné příznaky (části/systémy)

. smysly (sluch, zrak)
Tělo

Nepřímo \ojemy/počitky

Časné třídění je užitečné i jinak. Ze zpětného prohlížení záznamů a diagramů a
jejich třídění můžeme říci, co o tématu víme a kde je třeba získat další objasňující

informace. Výsledkem je jakási prozatímní - ještě ne zcela konečná - zpráva o sta
vu výzkumu.

Souhrn

Záznamy a diagramy jsou základní postupy analýzy lišící se podle tří typů kó
dování. Umožňují analytikovi udržovat přehled o postupujícím analytickém proce
su. Záznamy obsahují výsledky vlastního kódování plus shrnující poznámky a
poznámky zvyšující teoretickou citlivost a udávají směr pořizování vzorků. Dia
gramy jsou názorná zobrazení vztahů mezi pojmy. Záznamy i diagramy vstupují do
další etapy výzkumu - psaní výzkumné zprávy a prezentace výzkumu.

----,r--__ celé tě10

části těla

fimgováni tě Ia
Úl'OveňJjak dlouho

pacient}
Partner
Personállmm;

Bio~fické djmenze
krása, efektivnost, viditelnost,
dotěrnost, stigma, mateřství,

I-----------i~pohlaví, sex, celistvost identity,
I..----':....._-=- ...J zaněmstnáni, izolace, dočasnost-

stálost, atd., atd.
Diagram 12.5. Tělo, biografie, trajektorie

Nicméně ti zkušení mezi námi ví, že tu skutečně řád je a že záznamy a diagra
my v sobě ukrývají klít k tomuto řádu. Jejich opakovaným pročítáním a tříděním

můžeme začít objevovat, jak se jednotlivé kategorie seskupují kolem ústřední kate
gorie. Při pročítání záznamů postupně vytváříme deskriptivní příběh. Potom po
mocí kategorií (analytických termínů) z našich záznamů převedeme tento
deskriptivní příběh na příběh analytický, v němž je i logika i řád (alespoň by měly

být, pokud jste dodržovali postupy popsané v této knize).

V praxi to znamená, že jakmile máme určitou představu o tom, jak spolu kate
gorie souvisejí, nějaké schéma uspořádání (vytvořené při tvorbě deskriptivního a
analytického příběhu a integrujících diagramů), můžeme podle něj své záznamy
utřídit. Třídění je důležité, protože dokončuje integraci. Po něm můžeme konečné

schéma vyzkoušet na zkoumaných osobách, spolupracovnících, členech komisí,
kamarádech, partnerech nebo třeba spolucestujících. Toto dokončení nám umož
ňuje psát o každé podrobnosti stejně jako o integrovaném celku.
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Úvodní poznámky

Od analýzy k psaní

169

Psaní disertačních prací a monografií,
prezentace výzkumu

Nakonec se dostáváme k nevyhnutelným otázkám týkajícím se psaní výzkumných
zpráv, které jsou spojené s každým výzkumným projektem.

(1) Kdy bych měl začít psát výzkumnou zprávu? Jak zjistím, že výzkum je zralý pro
publikaci?

(2) O čem bych měl psát?
(3) Jakou formu bych měl pro psaní zvolit - článek, monografii nebo něco jiného?
(4) Liší se psaní článků od psaní monografií (nebo disertací)?
(5) A co ústní prezentace?
(6) Měl bych zkusit publikovat? Kde bych měl publikovat?
(7) Komu je má zpráva určena (včetně případu, kdy píši disertaci)?
(8) Jaký styl psaní zvolit?
(9) Jak začít s vlastním psaním nebo s osnovou?

(10) Jak poznám, že je má práce dost dobrá na to, aby mohla být publikována?

V této kapitole se na podobné otázky pokusíme co nejlépe odpovědět. Kapitola
má tři části. První se týká ústních prezentací, druhá monografií a disertací, třetí

různých typů článků. (Obdobná témata, jaká jsou obsahem této kapitoly, najdete
také v Glaser, 1978, str. 128-141 a v Strauss, 1987, str. 249-264.)

168

Ještě než se pustíte do čtení následujících stránek, doporučujemevám, abyste si
znovu přečetli nebo alespoň zběžně prošli kapitolu 8 o integraci a kapitolu 12 o
záznamech a diagramech. Tam si uvědomíte, že v okamžiku, kdy si sednete a za
čnete psát o svém výzkumu - třebas jen náčrtek předběžné přednášky nebo článku

- je součástí výzkumu mnoho pomůcek, které vám pomohou při prezentaci vašeho
výzkumu. Mnohaměsíční úsilí vložené do analýzy se vám nyní vrátí. Mezi analyti
cké pomůcky patří vaše záznamy, pracovní a integrující diagramy, vysledované
vztahy mezi centrální kategorií a subkategoriemi, a také souhrnný analytický pří

běh. Právě na těchto materiálech bude prezentace postavena. Nelze je však položit
mezi desky knihy a zveřejnit "tak, jak jsou." Jde tedy o to, jak jasně a efektivně

převést tyto analytické materiály do takové formy, aby z nich mohli mít užitek
druzí. Dá to mnoho práce, na druhou stranu to však přispěje k vyjasnění vašich
analytických závěrů a postupů.

Proč publikovat?

Ještě bychom měli říci několik úvodních slov k otázce, kterou lze považovat za
prvotní. Proč vůbec publikovat? Pomineme-li doktorandské či habilitační práce
(jakožto dva druhy poloveřejnýchpublikací), pak lze říci, že jestliže nepublikujete,
vaše analýzy zůstanou jen vám, snad s výjimkou toho, co sdělíte přátelům, a něko

lika veřejných přednášek. K publikování můžeme mít mnoho různých důvodů.

Jeden nebo i více z nich může být potlačeno značným úsilím, které stojí něco na
psat, opravit a nechat schválit redaktory časopisůnebo nakladatelských firem. Aniž
bychom se zabývali možnými zdroji motivace (např. prestiž, postup v kariéře, tou
ha přispětke zlepšení nebo objasnění životů zkoumaných osob), hlavním důvodem

je komunikace s ostatními vědci. Bez splnění tohoto požadavku se výzkumné po
znatky, ať již teoretické nebo praktické, nemohou hromadit a ani není možné plně

rozvinout jejich důsledky pro teorii a praxi. Zkušení badatelé mají obvykle tento
požadavek zakořeněný hluboko ve své mentalitě. Méně zkušení studenti, a zejmé
na čerství absolventi vysoké školy provádějící poprvé "skutečný" výzkum, mohou
mít nejenom nedostatek motivace pro publikování, ale mnoho z nich svůj výzkum
podceňuje. Jestliže se badatel domnívá, že není pro publikaci dost dobrý, a jeho
sponzoři nebo přátelé si to myslí také, potom neochota vystoupit před veřejnost

může být oprávněná.Jestliže ne, je třeba splnit závazky vůči svým kolegům.
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Ústní prezentace

Badatelé často používají ústní prezentaci jako zkoušku nanečisto, aby viděli jak
bude určité publikum reagovat na sdělované informace. Skutečně, někdy zkouma
né osoby vyvíjejí přímo nebo nepřímo tlak na badatele: "Co jste zjistil?" "Můžete

nám sdělit alespoň předběžná zjištění nebo interpretace?" Mnozí badatelé považují
ústní sdělování svých výsledků za užitečné a dělají to ve snaze uspokojit zvědavost

tazatelů, získat zpětnou vazbu nebo z jiných důvodů. Někteří to dokonce dělají i v
poměrně raných fázích svého výzkumného projektu. Výzkumy podle zakotvené
teorie umožňují relativně časné podávání zpráv, protože analýza začíná již na po
čátku projektu. Není vůbec nutné čekat, až je analýza do všech detailů dokončena.

Posluchače, ať již jsou pouze zvědaví, dychtiví výsledků, skeptičtí nebo badatele
chtějí jenom vyzkoušet, je možné uspokojit téměř ihned.

Přirozeně byste se měli pokusit odhadnout, podle svých rozhovorů nebo pozo
rování v terénu, jaké téma by pro posluchače mohlo být nejzajímavějšía jaký styl
prezentace pro ně bude nejvhodnější.Publikum, které se skládá z vašich kolegů, je
schopné přijmout větší množství informací předložených v abstraktnější formě a
dokonce i výklad o výzkumných strategiích a zkušenostech. Jiní posluchači budou
reagovat kladně pouze v případě, že diskuse o pojmech a vztazích mezi nimi je
doplněna vyprávěním, ukázkami případů nebo sugestivními příklady včetně do
slovných citací z rozhovorů. Musíte také pečlivě zvolit úroveň slovní zásoby pro
každé publikum, pokud je to možné. Špatná volba může posluchače odradit, dobrá
jim usnadní pochopení předkládaných myšlenek. Pokud je na závěr přednášky

vyhrazen čas pro diskusi, pak bez ohledu na to, jak jste s výzkumným projektem
daleko, lze tento čas pojmout jako neformální kolektivní rozhovor, který připojíte

ke svým údajům. Publikum také mimoděk slouží k tomu, aby potvrdilo vaše teore
tické formulace nebo aby vás podnítilo k jejich bližšímu vymezení.

Z předchozích vět by mělo být zřejmé, že pro úspěch ústní prezentace je velmi
důležitá vaše představa o publiku. Neméně důležité je, abyste skutečně měli jed
notlivým skupinám posluchačů co říci. Jestliže je analýza pevně zakotvená v úda
jích, znamená to dalších pár bodů ve váš prospěch. Také v případě, že hovoříte

k těm, jichž se výzkum přímo týká, je úspěch pravděpodobnější. Na druhou stranu,
pokud se obecenstvo skládá z vašich kolegů, vysoká teoretická nebo odborně

praktická citlivost samozřejmě zvýší pravděpodobnost, že posluchači vaši přednáš
ku ocení.

Může se vám zdát, že všechny tyto rady jsou stále spíše obecné, i když snad tro
chu uklidňující. Ale co praktické otázky jako třeba: "Jak se rozhodnout pro kon
krétní téma přednášky nebo proslovu? Jak je vůbec možné se u výzkumu podle

zakotvené teorie - vzhledem k značnému množství kategorií vznikajících v průbě

h~ ~~~ování -, rozhodnout: které z nich si pro projev vybrat? A co všechny ty sou
,:sejICI podmmky, strategIe a následky nebo dokonce samotný širší teoretický
ramec?

Vzhledem k tomu, že obsah přednášky by měl odpovídat typu posluchačů tak
dalece, jak je to jen možné, navrhujeme následující řešení. Začněme tím, že obecně

jev~~ohe~ lepší neprezentovat celý teoretický rámec. Pro většinu posluchačů je to
príhs velke sousto, než aby ho byli schopni strávit, dokonce i pro ty, kteří jsou teo
reticky na výši. Dostatečně srozumitelná prezentace mnoha kategorií a jejich vzta
hů tak, aby jim posluchači mohli porozumět a zapamatovat si je, vyžaduje hodně

d~;e~n~sti~ Můžet~ :amozřej~ě nastínit hlavní deskriptivní příběh, potom jej
zcastl prevest na príbeh analytIcký a pak se zabývat podrobným výkladem někte

rých zajímavých aspektů tohoto příběhu. Avšak věříme, že ústní prezentace bude
efektivnější a jistě i lépe srozumitelná a zapamatovatelná, jestliže se zaměří na
výklad pouze jedné nebo dvou kategorií.

. Z!istili jste například, že se zdá, jakoby sestry a lékaři vůbec neviděli práci hos
p~tahzovaných pacientů. O kategorii práce pacientů můžete sdělit proč, kdy a jak k
n~ dochází - zmínit se při tom o různých důležitých proměnných. Můžete také
dIskutovat o tom, jaké důsledky z toho plynou pro práci personálu a péči o pacien
ty, pověs~ nemocnice atd. Můžete zahrnout také různé typy práce, které pacienti
:rkonávají. Je rovněž možné diskutovat o různých podmínkách, za nichž tato práce
je,nebo není zdravotnickým personálem uznávána či oceňována. Je dokonce mož
ne, aby mluvčí zakončil svou řeč řečnickou poznámkou, jejíž obsah se liší v závi
slosti na tom, zda posluchači jsou zdravotničtí pracovníci ("tato fakta byste měli

znát proto, abyste mohli zlepšit péči o pacienty") nebo laici ("měli byste trvat na
tom, že tato práce má svou hodnotu a zdravotníci by ji bezpochyby měli uznávat").
Zatímco se zaměřujete na jednu nebo dvě kategorie, můžete se také zmínit o kate
goriích doplňujících, např. uspokojivé práci nebo bezpečné práci, aniž by byla
narušena kontinuita vaší přednášky.

. Vytvoření přednášky o jedné nebo dvou kategoriích zahrnuje také vytvoření

jasné osnovy hlavního příběhu z pohledu těchto dvou kategorií, do níž můžete

začlenit také příslušné subkategorie a paradigmatické prvky. Dokonce i pokud
hovořít~ k relativně nezkušenému publiku, měli byste být schopni prezentovat
srozumitelný a poutavý příběh. Celistvost zakotvené teorie, která je vytvářena až
do tohoto okamžiku, zůstává v pozadí, ale funguje jako neviditelné odraziště,

z něhož přednáška vychází. Na druhou stranu však přednáška předkládá pouze
malý díl z celé analýzy.
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Psaní monografií a disertačních prací

Zdroje a překážky

Na počátku psaní monografií a disertací se musíte především spolehnout se na
několik nástrojů. Tím nejdůležitějším jste vy. V průběhu výzkumného projektu se
zvýšila vaše teoretická citlivost vůči mnoha aspektům zkoumaného jevu. Také jste
se o jevu dozvěděli mnoho podstatného. Jak vaše znalosti, tak teoretická citlivost
vstupují při psaní do hry a připomínají vám údaje, které máte nyní "v hlavě," a
pokud je třeba, kde v terénních poznámkách nebo rozhovorech můžete údaje zno
vu nalézt.

Máte samozřejmě i další schopnosti, možná dané implicitně, které vám při

psaní pomohou: určitý smysl pro to, jak tvořit věty a skládat je dohromady s mini
málním množstvím gramatických chyb, atd. Naneštěstí však také můžete být, jak se
říká, sami svým nejhorším nepřítelem, co se týče psaní. Kromě toho, že třeba ne
umíte psát, můžete mít všechny zábrany, kterými obvykle trpí spisovatelé, jak je
popisují v knihy určené k tomu, aby naučily lidi psát (viz Becker, 1986b).

Naštěstí jste se naučili základní analytické postupy. Ty vám pomohou zvlád
nout první etapy psaní. Taky je použijete ve všech následujících etapách a mohou
být dokonce užitečné i při upravování konečnýchverzí rukopisu. Psaní zde vyžadu
je:

(1) Jasný analytický příběh

(2) Psaní na pojmové úrovní, kdy popis je druhořadý

(3) Jasný popis vztahů mezi kategoriemi a přeWedné uvádění úrovní konceptualizace
(4) Jasný popis rozdílů a jim příslušných podmínek, následků atd., včetně těch šir-

ších.

Z toho, jak se tyto požadavky do značné míry podobají analytickým postupům

probíraným v této knize, můžeme vidět, že dobře provedená analýza by měla být
při vlastním psaní velmi užitečná.

Postupy

Ve chVl1i, kdy o psaní začínáte uvažovat, byste si měli tak dlouho procházet po
slední integrující diagramy a uspořádávat záznamy, dokud budete mít nějaké po
chybnosti ohledně hlavní linie analytického příběhu, o kterém chcete hovořit. Po
zpětném procházení materiálů následuje další uspořádávání záznamů, jehož cílem
je získat dostatek jistoty k tomu, abyste byli schopni napsat poměrně dobrou, i
když stále předběžnou, osnovu. Výsledkem uspořádávání mohou být také určité

pochybnosti o naprosté přesnosti vašeho analytického příběhu. V takovém případě

se nenechte odradit. Přinejhorším bude platnost vašeho analytického příběhu

omezena, čímž je příběh vlastně upřesněn a tedy zlepšen. V každém případě je
třeba převést příběh na souhrnnou osnovu. Někomu dělá práce s detailní osnovou
problémy. Ovšem vzhledem ke našim zkušenostem a zkušenostem našich studentů

vám doporučujeme,abyste si udělali alespoň náčrtek souhrnné logické osnovy.

Existují pomocné postupy, které vám při převodu analýzy na osnovu mohou
pomoci. První spočívá v intenzivním uvažování o analytických principech, z nichž
váš příběh vychází. Každá výzkumná monografie, vlastně každá stránka výzkumu,
v sobě tyto principy obsahuje. Každá obsahuje klíčovou větu nebo odstavec, který
naznačuje, jakými principy se autor řídil (Glaser, 1978, str. 129-130), ačkoliv někdy

se zdá, že si toho autor není vědom. Signály toho nejdůležitějšího v kterékoliv pu
blikaci (nebo disertaci) lze často nalézt v prvních odstavcích nebo na prvních stra
nách a potom znovu na poslední straně nebo stranách. Pokud jde o váš vlastní
rukopis, i v prvních hrubých náčrtechby analytický příběh měl být vyjádřen jasně.

V určitém slova smyslu je vlastně celá disertační práce nebo monografie podrob
ným popisem analytického příběhu.

Druhým postupem pro převod analýzy je sestavování osnov. Osnova obsahuje
předběžnývýčet a řazení kapitol. Logické osnovy spojují jednotlivé části a vymezují
jejich místo v celku. Pokud se vám zdá, že se vám s jejich pomocí snadněji uvažuje
- což obvykle platí - lze je později vytvořit pro každou kapitolu. Osnova kapitoly se
dotváří a uspořádává pomocí uvažování o jejích jednotlivých částech a podčástech

- vždy v rámci celé kapitoly. Při tomto rozhodování je velmi důležité uspořádání

všech příslušných záznamů. I při vlastním psaní kapitoly a jejích dílčích částí se
budete neustále vracet k záznamům, které se k ní vztahují, a znovu a znovu je
pročítat a probírat se jimi.

V předmluvě nebo v úvodní kapitole rukopisu byste měli uvést jasný souhrn
základní osnovy. Pokud to budete považovat za nutné, lze souhrn, stejně jako sa
motnou osnovu později upravit. Můžete jej napsat ihned, jakmile sestavíte osnovu,
nebo brzy poté, je to však možné udělat i po dokončeníprvní hrubé verze, kdy lépe
chápete to, co jste právě dokončili. "Někteří [lidé] se při psaní hned od začátku

raději drží na uzdě. Tím se přimějí, aby se [zbytečně nevzdalovali od svého uspo
řádání záznamů]. Jiní to dělají až nakonec při přepracováníhrubých verzí" (Glaser,
1978, str.132).

Třetí postup zahrnuje názorné představení si "architektury" základní osnovy.
Představování si takové struktury se dá přirovnat k jakési prostorové metafoře.

Můžeme to ilustrovat popisem a třemi příklady takových metafor. Kolega jednou
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charakterizoval dvě monografie odlišným způsobem. Řekl, že čtení Awareness of
Dying (Glaser, Strauss, 1965)' připomínalo pomalé obcházení sochy, přičemž byla
studována z různých souvisejících úhlů. (Zkoumaným jevem - sochou bylo zacho
vání "tajemství" očekávané smrti před umírající osobou.) Na druhou stranu, čtení

Time for Dying (Glaser, Strauss, 1968)', které probíralo následné kroky umírání za
hospitalizace, bylo jako sestupování z kopce dolů, krok za krokem. Řazení kapitol v
každé z monografií odpovídá tomu, co na úrovni pocitů sděluje představa architek
tury každé z nich. Uspořádání naší nedávno vydané knihy (Corbinová, Strauss,
1988) bylo předvídáno další metaforou ještě předtím, než jsme vůbec stačili načrt

nout hlavní obrysy rukopisu. Představte si, že někdo vchází do domu. Řekli jsme:
"Nejprve by návštěvníkvstoupil vchodem, prošel předsíní, pak by vstoupil do velké
místnosti, která se skládá ze dvou nápadných částí a potom by dům opustil zad
ními dveřmi. Na závěr by celý dům pomalu obcházel a nahlížel do hlavního pokoje
několika různými okny, ale nyní by pozorně sledoval vztahy mezi jednotlivými
předměty v pokoji. Když byl náš rukopis dokončen, jeho podoba odpovídala této
prostorové metafoře: předmluva, úvodní kapitola, pak rozsáhlá teoretická část

skládající se ze tří kapitol a potom další dlouhá část sestávající z několika kapitol,
které podrobně rozpracovávaly dříve uvedené teoretické formulace a vyvozovaly z
nich závěry.

Ve chvíli kdy se pustíte do psaní disertační práce vám může třetí postup
(vizualizace) připadat obtížný. Konec konců, u disertací je na většině univerzitních
kateder vyžadována dosti standardní forma, a to dokonce i v případě, že jde o pre
zentaci kvalitativního výzkumu. Disertační práce obvykle začínají úvodní kapitolou
následovanou přehledem dosavadních poznatků a literatury o daném tématu,
potom jsou uvedeny výsledky zkoumání (ve dvou nebo třech kapitolách) a nako
nec shrnutí, závěry, důsledky. Přesto všechno může autor disertační práce uvede
nou architektonickou metaforu použít na vnitřní kapitoly, které obsahují hlavní
část práce. V každém případě, když badatel sestavuje disertaci založenou na meto
dě zakotvené teorie, měl by do značné míry spoléhat na první dva postupy, které
jsme popsali výše: (1) vytvoření jasného analytického příběhu pomocí diagramů,

uspořádávání a samozřejmě nepřetržitého uvažování a (2) vypracování předběžné
základní osnovy, která plně zahrne všechny důležité složky tohoto příběhu.

, '" vědomí smrti (pozn. př.)

'''' čas umírat (pozn. př.)

o čem psát?

Při psaní disertačních prací podle zakotvené teorie se můžete setkat s jedním
zvláště obtížným problémem. Jeho zdrojem je dosti komplikovaná analýza prová
děná v průběhu celého výzkumného procesu. Důležitá otázka potom zní: O čem z
celé této analýzy psát? Konec konců, standardní forma pro psaní disertací vám
neposkytuje mnoho vlastního prostoru - mimo psaní mnohem rozsáhlejší diserta
ce, než si přejete nebo než na jakou máte čas. Jak tedy vtěsnat do výzkumné práce
většinu toho, co nyní víte? Stručně řečeno, do jaké hloubky je nutné jít při psaní
výzkumné zprávy? Odpověď zní, že nejprve musíte vědět, jaká bude hlavní myš
lenka vašeho analytického sdělení. Potom musíte uvést tolik pojmových detailů,

kolik je třeba k tomu, abyste ji čtenářům sdělili. Vlastní podoba vnitřních kapitol
vaší práce by měla odpovídat analytickému sdělení a jeho složkám.

Tato odpověď nicméně přesně neříká, jak při psaní disertací či monografií vy
brat z velkého množství detailů určitý konkrétní "pojmový detail." I když nikdo,
kdo není dostatečně obeznámen s vaším výzkumem, to nemůže předem přesně

říci, platí, že musíte nejprve prezentovat alespoň analytický příběh.

Ten bude samozřejmě zahrnovat centrální kategorii. Pak už se můžete řídit ra
dou Barneyho Glasera, která zní:

obecnými, zakotvenými a nejdůležitějšími vlastnostmi centrální [kategorie] se zabý
váme [nejdříve], abychom poskytli co nejúplnější ... charakteristiku její podstaty. Po
tom z těchto vlastností ... vybereme ty, které pak dále rozvineme v [úvodní
teoretické] kapitole ve vztahu k problému. Obvykle se tedy v jedné kapitole nebo na
jedné stránce [disertace nebo monografie] zabýváme pouze jednou z mnoha vlast
ností centrální kategorie. (Glaser, 1978, str. 131)

Specifické problémy autorů disertačníchprací

"Správné" psaní disertační práce podle zakotvené teorie je prakticky ještě

komplikovanějšínež psaní výzkumných zprávo obvyklejších typech kvalitativního
výzkumu. Nicméně různé postupy probírané v předchozích kapitolách plus ty,
kterými jsme se právě zabývali, by vám měly tento úkol značně usnadnit.

Předkládáme zde několik doplňujících bodů týkajících se psaní disertací a mo
nografií podle metody zakotvené teorie. Protože jste dosud žádnou nenapsali, mu
síte se naučit dvě věci současně. Jedna se týká toho, jak prezentovat v písemné
podobě jednotlivé části analýzy, které jsou výsledkem složitého výzkumného po
stupu, a jak je všechny integrovat - opět písemnou formou. Většinu z toho už jste
samozřejmě udělali ve svých stále se rozrůstajících se záznamech. I když části těch-
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to záznamů mohou být prakticky beze změny včleněny do rukopisu, je třeba mít
na paměti, že záznamy nebyly napsány jako sdělení čtenářům. Naučili jste se ana
lyticky a komplexně přemýšlet, ještě však musíte získat adekvátní komunikační

dovednosti, abyste dokázali smysl své analýzy někomu sdělit. Je třeba, aby ve vaší
hlavě i na stránkách, které píšete, panovala souhra přemýšlení a sdělování. Po
napsání jedné nebo dvou kapitol byste se měli v obou těchto specifických doved
nostech postupně zlepšovat. V počátečních fázích psaní musíte být pochopitelně

trpěliví, než tyto činnosti dostatečně zvládnete. Pokud se při psaní prvních kapitol
dostanete do těžkostí, možná vás povzbudí myšlenka, že ke konci to bude čím dál
tím snadnější. Další útěchou vám může být ne nepravdivá myšlenka, že psaní dal
ších přednášek a monografií (a mělo by jich být co nejvíc) už pro vás bude celkově

snadnější.

Problém sebedůvěry

Abyste získali jistotu v tomto značně specifickém způsobu psaní, je mimo jiné
třeba mít víru ve své vlastní analytické a kompoziční schopnosti. V tomto ohledu
budeme citovat jednu z našich knih, protože citace stručně vyjadřuje to, čím vy
jako nezkušený badatel - zejména ve výzkumu podle zakotvené teorie - pravděpo

dobně projdete. Citace se vztahuje spíše k analýze než k psaní, ale když píšete, jsou
tyto dvě dovednosti, jak už jsme poznamenali, úzce spjaty.

Badatelé mohou zjistit, že mají na počátku, natož během vlastního psaní, zábrany
psát, jestliže si nejsou dostatečně jistí svou analýzou. Mám to skutečně správně? Ne
opomenul jsem něco podstatného? Mám opravdu centrální kategorii? A jestliže ano,
přece jen, mám vše propracováno dostatečně do detailů (pojmové hutnosti)?

Odpovědi mohou znít ano, ne nebo snad! Ale problémem není, zda analýza byla
přiměřeně a dostatečně provedena, ale přesvědčení, že znám odpovědi na tyto otáz
ky. Dokonce i zkušení badatelé museli někdy dlouho okusovat své tužky, aby si
mohli být jisti, kde přesně jsou slabá místa jejich analýzy, nebo aby si mohli být po
provedení kontroly jisti, že tam žádná slabá místa nejsou. Bez ohledu na množství
zkušeností je běžnou taktikou pro snížení nejistoty "zkouška" - vyzkoušejte své po
znatky na jiných lidech, jednotlivcích nebo skupinách, oficiálně či neoficiálně.

Semináře mohou posílit důvěru přednášejícího v jeho analýzu, ať v její předběžnou
nebo téměř konečnou podobu, jakož i důvěru v analýzu obsaženou v jeho písemných
pracích. Přednášky na konferencích mohou v případě kladného přijetí dále rozšířit

platnost vaší analýzy a efektivnost jejího vyjádření v čtivé próze.

Nicméně téměř vždy, když se blíží doba, kdy je třeba něco napsat, nebo dokonce bě

hem vlastmllo psaní, cítíte značnou nejistotu ohledně toho, zdali to lze udělat vskut
ku účinně a zdali se to tak děje. Přece jen, někteří lidé jsou perfekcionisté a zdá se, že

se nemohou spokojit s ničím než s dokonalým výsledkem. To však samozřejmě může

znamenat také vůbec žádný nebo vélmi opožděný výsledek. Jiní trpí obecně nedo
statkem důvěry v sebe sama, což se promítá do zpochybňování schopnosti zvládnout
tento konkrétní typ úkolu.

Tato nejistota a úzkost ... může být dále zmírněna (mimo jiné) napsáním jednoho
nebo dvou článků, než se pustíte do psaní delšího a významnějšího díla ... přijetí

článku nebo dvou ke zveřejnění, může značně povzbudit snížené sebevědomí a
omezit trvající pochybnosti o schopnostech týkajících se výzkumu (a psaní výzkum
ných zpráv). (Strauss, 1987, str. 259-260)

Jak už to nechat být

Po dokončení všech úprav toho, co by snad mělo být definitivní verzí, může mít
badatel také potíže s tím "nechat už to být" a dát rukopis do tisku. Tento problém
není způsobený ani tak nedostatkem sebedůvěry, i když by mohl být, jako spíš
dočasným selháním nervů: "Dal jsem tam skutečně ty nejnovější podrobnosti?
Mám je správně?" Tyto pochybnosti jsou podněcovány téměř nevyhnutelnými
objevy nových doplňujících detailů, jak pojmových tak textových, a přemísťováním

a přeformulováváním, což se stává při každém přepisování konceptu. Součástí

narůstajících zkušeností autora výzkumné práce je poznání, že žádný rukopis není
nikdy dokončen. V případě, že máte to štěstí a nemáte vlastní nebo katedrou či

nakladatelem stanovený termín odevzdání, můžete využít toho, že se několik týd
nů nebo dokonce měsíců na "konečnou"verzi ani nepodíváte, abyste od ní získali
určitý textový a analytický odstup. Část nebo dokonce celý rukopis by si také mohl
přečíst jeden nebo dva kolegové, to obvykle zlepší jeho úroveň. (Avšak dejte si
pozor na příliš tvrdý úsudek nebo jistou míru neporozumění.V tom druhém pří

padě byste však měli uvažovat, proč k nepochopení došlo.) Nakonec jej však musíte
nechat být a přesvědčit sami sebe, že rukopis je natolik hotov, jak je to jen možné.
Pouze v případě, že to je vaše disertační práce, se můžete ještě utěšovat, že pokud
se z ní rozhodnete udělat knihu, tak ji ještě vylepšíte.

Princip dovednosti pustit rukopis k publikaci spočívá v pochopení, že vaše teo
retické výroky jsou pouze počátkem narůstající řady podobných výroků, ke kterým
se později vy sami můžete vracet, abyste je podrobili kritice nebo začlenili některé

z nich do svých dalších prací právě tak, jako byste to udělali s výroky či kritikami
ostatních. Psychologie této dovednosti je ovšem komplikovanější. V podstatě je
založena na vyhnutí se nereálným představámo dokonalém rukopisu a otevření se
novým projektům,myšlenkám, údajům. "Ale" (mohli byste zde namítnout) "mohlo
by se stát, že odvedu nedbalou práci, když se jí nebudu pečlivě zabývat." Pečlivě se
zabývat, to jistě, je ale třeba nalézt rovnováhu mezi užitečným přepracováním



i dlouhé citace z rozhovorů, terénních poznámek a dokumentace. Autor se může

kdykoliv rozhodnout odbočit od tématu a zabývat se méně významnými a okrajo
vými problémy, pokud odpovídají základním cílům monografie. Je zde také možné
zkoumat sporné otázky, které byly díky omezením disertační práce vynechány
nebo nebyly během výzkumu zcela propracovány, Nesrovnalosti, které se vloudily
do disertace, psané vždy ve větším spěchu, by měly být v monografii korigovány.
Komise pro disertační práce mají sklon kladně přijímat spíše"závěry," zatímco čte

náři monografií pravděpodobně více ocení nebo alespoň přijmou argumenty pod
ložené analýzou a širší pojednání o výzkumných materiálech.

Autor monografie má rovněž volnost ve výběru stylu prezentace. Tento styl by
měl zčásti vyplývat z toho, co chce autor sdělit, a zčásti z představy o potenciálních
čtenářích sdělení. Skládají se čtenáři z okruhu našich vědeckých či praktických
spolupracovníků, nebo je možné očekávat, že budou pocházet z několika různých

oblastí? Co když má někdo v úmyslu psát pro laické čtenáře? Aby monografie splni
la svůj úkol co nejlépe, měl by si pisatel položit následující otázku: "Co bych chtěl

čtenářům sdělit, a pokud pracují v různých oblastech, jak oslovit každého z nich,
jak sloučit odlišné styly v jeden?" Stručně řečeno, styl a forma prezentace by měla

brát v úvahu publikum, pro které je určena.

Předpokládejme, že se obracíte jak ke svým vědeckým spolupracovníkům, tak
ke čtenářům, kterých se daná výzkumná oblast týká. Oslovení obou těchto skupin
bude vyžadovat značné přemýšlení a dovednost v používání slovní zásoby, termi
nologie, případových materiálů, celkového ladění a dalších aspektů stylu psaní.
Sociologové publikovali mnoho monografií nejen pro potřebu univerzit, ale také
pro čtenáře, kterých se daná problematika týká. (Co se týče výzkumů podle zakot
vené teorie, viz Biernacki, 1986; Fagerhaugh, Strauss, 1977; Fagerhaugh, Strauss,
Suczek, Wiener, 1987; Glaser, 1976; Glaser, Strauss, 1965, 1968; Strauss, Fagerhau
gh, Suczek, Wiener, 1985.) Někdy mohou být potenciálními čtenáři i laici: např.

pacienti a jejich rodiny co se týče knihy pojednávající o epilepsii (Schneider,
Conrad, 1983). Někdy se monografie obracejí stejnou měrou na laiky i na vědecké

spolupracovníky nebo odborníky. V tom případě jsou publikovány jako knihy pro
širokou veřejnost, např. publikace zabývající se uzavíráním nových sňatků po roz
vodu (Cauhape, 1983).

Psát pro rozmanité publikum je většinou obtížnější úkol než psát jen pro kole
gy-badatele nebo ty, kteří v oblastech, které s danou problematikou souvisejí, pra
cují. Nicméně mnoho badatelů chce - nebo se cítí povinni - psát nejen pro čtenáře

vědeckých nebo odborných publikací. Někdy jim jako východisko pro psaní knih,
které nepatří mezi monografie, také slouží vlastní výzkum. Jednou z možností je
vyjadřovat se prostřednictvím knih k veřejným otázkám: To znamená předkládat
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konceptů a odtržením se od nich. Na obecné úrovni nelze vysvětlit, jakým způso
bem takovou situaci řešit. Zkušený badatel, který skutečně zná vaši práci, by vám
s tím samozřejměmohl pomoci, ale nakonec se stejně budete muset spolehnout na

svůj vlastní cit pro psychologickou správnost.

Jestliže píšete disertaci a máte to štěstí, že studujete na katedře, kt~rá p~voluj:
její méně formální podobu, potom můžete psát pro širší publikum n~ž JS~u clenove
vaší komise nebo pár akademiků na katedře, Kromě toho vydavatele ~mh.obvykle
bez váhání odmítají většinu disertací, které jsou jim posíl~ny k pubhk~~:. ;okud
tedy můžete psát disertaci stylem, který se blíží monografii, bude pak JeJI uprava

pro případnou publikaci mnohem snazší.

Posluchači

Vyvstává zde také otázka pisatelovy představy o čtenářích jeho dise~tač~í práce.
Tento problém není snad tak složitý jako je tomu u jiných forem pubhka:1 (o ~:e
rých bude řeč níže) a u přednášek, ale přesto s ním má mnoho student,u 'p0tlze;
Konec konců, první kdo čte vaši disertaci je váš vedoucí práce a ost~tm clenove
komise oponentů. Pokud komise disertaci nepřijme, celé vaše úsilí vyjde nazmar.
Tvoří-li ji lidé, kteří se velmi liší v názoru na kritéria h~dnoce~íprací;}e stu~,e~t~~
jasné, že mohou těmito metodologickými neshod~ml ut~~et. Je~~hze :naJI stestl
nebo jsou rafinovaní, vyberou si takové členy komise, kten se vza!emne,shodno~,
na které předkládanýkoncept učiní dobrý dojem, nebo také takove, kte:e tato. prv~

ce příliš nezajímá či nemají dostatek zkušeností ;' dan~ oblasti, ~ tak. dlsert,aCl p~:

jmou. Neexistuje žádný osvědčený a správný zpusob, Jak t~to SituaCI, ~tera se h~í
případ od případu, zvládnout. Naše nejlepší rada je vybrat SI pokud mozno takov~
ho vedoucího práce, který vám poskytne jak podporu, tak kritiku, a napsat co neJ
lepší rukopis. V případě, že provedete výzkum ~ůkladně, j~, ,,!soká
pravděpodobnost, že titul získáte, i když žádný člen komise nebude pn.zmvc:~

kvalitativního výzkumu. Pokud to bude možné, měli byste se ze všech stl snazlt,
abyste udrželi počet případných nepříznivých recenzentů ve vaší komisi na mini-

mu.

Mezi monografiemi a disertačními pracemi existují jisté zásadní rozdíly, ačkoliv

na předchozích stránkách jsme mezi nimi příliš nerozlišovali. Nejdůležitější je, že
pojednání v monografii by mělo být pojmově obsáhlejší - propracováno do větší

hloubky a detailů. Protože je zde více prostoru a chybějí omezení dan~ for~átem

disertace, autor je při rozpracování analytického sdělení méně svaz~van. Mlm~~o,

monografie může být komplexnější, a to nejen v podrobnějším pOpiSU kategorn a
jejich vztahů, ale předkládáním mnohem většího množství vlastního materiálu.
Vlastní materiál použitý v monografii může zahrnovat případové studie a dokonce
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svůj názor na danou otázku, podložený závěry svého výzkumu a empirickými po
znatky nashromážděnýmiv jeho průběhu. Viz. například naše publikace zabývající
se strategiemi ve zdravotnictví (Strauss, Corbinová, 1988). Lze také napsat knihu
pro praktiky v určité oblasti, která bude obsahovat spoustu informací zjištěných

výzkumem. (Příklady knih podle zakotvené teorie viz. Strauss a kol., 1984, péče o
chronicky nemocné.) Nic z toho samozřejmě nebrání napsání "čistokrevné" mono
grafie určené primárně pro omezený okruh čtenářů - odborníků v dané vědní

disciplíně nebo pracovníků v tomto oboru. Většina kvalitativně výzkumných mo
nografií byla napsána pro tento omezený okruh čtenářů.

Úprava disertačních prací na monografie

Jak upravit disertaci na monografii? Základní pokyny, jakým způsobem to pro
vést, byly implicitně obsaženy v předchozím textu. Nejdříve se však autor disertace
musí rozhodnout, jestli vůbec disertaci na monografii přepracovávat. Zde byste
měli pečlivě zvážit několik otázek vztahujících se k tomuto rozhodnutí, nejlépe v
následujícím pořadí.

(1) Jsou empirické materiály, závěry nebo teoretické výroky předkládané v di
sertační práci dostatečně zajímavé, aby jejich přepracování pro širší publikum stálo
za můj čas a námahu? Některé disertace jsou přirozenými kandidáty na takové
zveřejnění. Oako příklad viz Whyteova monografie o pouličním gangu, 1955; Davi
sova kniha o zotavování se z dětské obrny, 1963; Shibutaniho studie o šíření zvěstí,

1966; Broadheadsova kniha o studentech medicíny, 1983; Cauhaupeova kniha o
uzavíraní nových sňatků po rozvodu, 1983; Rosenbaumova kniha o ženách závi
slých na drogách, 1981; Wienerovo dílo o zápasech s alkoholem, 1981; Starova
monografie o sporech týkajících se lokalizace vědomí v mozku, 1989.) Jiné diserta
ce, bez ohledu na to, jak důležité mohou být pro pár vědeckých spolupracovníků,
nejsou vhodné. Jejich části je možné publikovat ve formě článků a později se může

te dočkat i častých odkazů na tyto články.

(2) Jsou-li materiály důležité, jaká jsou potom nejpodstatnějšítémata a vytvoře

né pojmy, které by měly být zveřejněnyv monografii?

(3) Mám dostatek času a energie na přepsání disertace na monografii? Mám
skutečně stále zájem o toto téma? Nemám toho už dost, nenudí mě to? Je toto téma
opravdu moje parketa, nebo bych se měl orientovat na jiné, pro mě nyní zajíma
vější náměty či oblasti? To, že vám na zdařilém provedení dostatečně záleží může
samozřejmě vést k velkému osobnímu uspokojení. Část přijatého závazku a z něj

plynoucího uspokojení může také pocházet z pocitu zodpovědnosti vůči publiku
stojícímu "mimo", jež by mělo být informováno o tom, co bylo v průběhu výzkumu
objeveno.

(4) Stále zde zbývá ještě jedna otázka, kterou se mnoho potenciálních autorů

zabývá: Pokud má člověk jistý zájem a dostatek času a energie, má psaní této mo
nografie smysl z hlediska kariéry? V některých oborech není psaní monografií
(nebo jiného typu knihy opírající se o výzkum) zvlášť důležité a články publikova
né v často odkazovaných časopisech zajišťují větší prestiž. Avšak vědečtí pracovníci
z jiných oborů, včetně sociálních věd - zejména v případech, kdy hodnotí uchazeče
o doplnění stavu katedry nebo kdy jde o jejich vlastní povýšení - ví, že monografie
mají při hodnocení často větší váhu než články.

Poté, co jste vzali v úvahu všechny tyto otázky a snad i některé další, nechali se
ovlivnit dobrými ale někdy i špatnými radami členů katedry, přátel, sponzorů nebo
jiných osob, stojíte stále před otázkou,' jak tedy upravit svou disertační práci na
monografii. Ve skutečnosti snaha odpovědět si na tuto otázku velmi pravděpodob
ně ovlivní i vaše rozhodnutí, jestli vůbec psát, jelikož při tom zvažujete čas a ná
mahu, kterou budete muset vynaložit při psaní monografie, ať již "tím či oním
způsobem."

Při vlastní úpravě disertační práce se lze řídit úvahami, kterými jsme se zabý
vali na předchozích stránkách. Musíte pečlivě zvážit, jaký typ publika chcete oslo
vit. To předpokládá schopnost nestranně uvažovat o tom, jaké náměty, pojmy či

teoretické výroky by byly pro dané publikum nejzajímavější či které by toto publi
kum nejvíce ocenilo. Tyto úvahy vedou k otázce o stylu psaní. Například jaký for
mát by bylo vhodné použít? Měla by se monografie zaměřit primárně na teoretické
výroky doplněné empirickými materiály nebo by obě složky měly být v rovnováze?
Měli byste otevřeně polemizovat se stávajícími teoretickými výroky nebo použít
opatrnějších nebo dokonce implicitních argumentů? Úvahy o stylistice s sebou
samozřejmě také nesou rozhodnutí o povaze a úrovni použité terminologie, roz
hodnutí o způsobech prezentace vybraných údajů, o celkovém ladění monografie,
atd.

Jiné jsme se zde zmínili, že k tomu, co bylo původně uvedeno v disertaci, by
v monografii mělo být připojeno podrobné rozpracování pojmů. To lze provést
zahrnutím teoretických materiálů již obsažených ve vašich záznamech, ale vyne
chaných v disertační práci, a také úvahou tom, které výroky zůstaly v disertaci
nejasné, dvojznačné, neúplné nebo si dokonce odporovaly. V monografii si budete
pravděpodobnětaké přát pojednat ve větším rozsahu o některých důsledcích své
práce s odkazem na teoretickou literaturu, a rovněž o důsledcích pro další výzkum,
pro odborníky či pro ty, kteří se zabývají vytvářením metodických postupů.

Všechny tyto možnosti nebo požadavky vyžadují čas a námahu, ale také spous
tu opětovnéhopromýšlení vašich předchozích analýz a jejich písemného vyjádření.



Váš výzkum vám však poskytne pevný základ, o který se budete moci opřít při

psaní jakéhokoliv článku. Kdybyste "v sobě" neměli tento těžce získaný výzkum,
psali byste jiné články a psali byste je jinak. Výzkum podle zakotvené teorie posky
tuje teoretické analýzy, empirické poznatky i sebedůvěru. I když výzkum samotný
vám neřekne, co máte psát, s jakým cílem, komu nebo jak, měl by vám dát nezane
dbatelnou citlivost vůči otázkám zkoumané oblasti, publiku a vůči zkoumaným
lidem a organizacím. A právě tyto znalosti používáte při rozhodování co, pro koho
a jak napsat.

Rozhodnutí o těchto otázkách spočívají na úvahách a postupech ne nepodob
ných těm, kterými jsme až doposud v této kapitole zabývali. Existuje však několik

důležitých rozdílů, které lze stručně a srozumitelně vyložit. Zde jsou tedy některé

podmínky, které mohou přímo ovlivnit váš výběr toho, co psát, pro koho to psát a
jakou formou:

(1) Jak jsme se již zmínili dříve, badatelé se mohou rozhodnout publikovat
články o svém výzkumu již v poměrně raných fázích výzkumného procesu. Mohou
k tomu mít různé důvody. Mohou například chtít předložit předběžné závěry,

uspokojit sponzory nebo na ně udělat dojem, nebo také proto, že mají zajímavý
materiál o nějakém vedlejším problému, který by se z různých důvodů nemusel
dostat do závěrečné výzkumné zprávy.

(2) Někdy badatelé píší články na určité téma proto, že se k tomu cítí zavázáni
nebo jsou k tomu přinuceni. Tento druh motivace samozřejmě také ovlivní, co
badatel píše a jak to píše.

(3) Stává se také, že badatelé jsou požádáni, aby svým článkem přispěli do něja

kého sborníku nebo zvláštního vydání časopisu, protože se o nich ví, že se danou
oblastí zabývají. Jindy bývají požádáni, aby poskytli v písemné formě některou

z jejich ústních přednášek, protože se posluchačůmvelmi líbila.

(4) Další podmínkou, která může ovlivnit váš článek, je existence nějakého

termínu, kdy je třeba rukopis odevzdat. Pro některé badatele může být termín
povzbuzením, jiné jeho existence deprimuje.

(5) Také omezení počtu stran určené redakcí má vliv na to, jest1i bude článek

vůbec napsán - alespoň pro tento konkrétní časopis - co bude obsahovat a jak bude
napsán

(6) Pokud vás nepožádá o článek přímo redaktor nějakého časopisu, stojíte také
před rozhodnutím, kterému časopisu článek nabídnout. Článek je třeba nabídnout
odpovídajícímu časopisu, protože jinak ztrácíte zbytečně čas zasíláním svého člán

ku redakcím, které jej odmítají. Ještě horší však může být, když časopis, do něhož
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Mnoho badatelů shledalo přepisování své disertace na monografii jako velice uži
tečné. Jiní převedli své disertace na monografie primárně z důvodu. postupu v
kariéře a osobní prestiže, a prakticky tak využili své investice do psaní dIsertace.

Kolektivní autorství

Pokud se na výzkumném projektu podílí dva nebo více vědeckých pracovn~ů,

potom se vždy nabízí otázka, jakým způsobem by ~ěl~ přistu~ovatk ~saní ~ubhka
ce. Odpověď pochopitelně závisí na vztazích meZI cleny vyzkumneho ty~u, n~

jejich vědomí vlastních schopností a podílu na výzkumu, pocitu zodpovednostl,
množství času které má každý z nich k dispozici apod. Některé publikace píše
vedoucí výzku~ného projektu za rozdílného přispění dalších členů kolektivu~ Jiné
publikace jsou výsledkem spolupráce i při p~~ní; nejen p~i vý~kumu. ~odl: vseh~~
kombinací vzájemné spolupráce (nebo odrmtam spoluprace) Je nespocetne. Totez
platí i pro články opírající se o kolektivně prováděný výzkum.

Psaní článků určených k publikaci

Tuto čtvrtou skupinu publikací založených na výzkumu lze těžko nazvat homo
genní. Velká rozmanitost alternativ typů článků může být názorně vyjádřena pře

hledem těchto možností pro tři různé skupiny čtenářů.

(1) Pro kolegy- články obsahují:
- teoretické úvahy
- empirické poznatky
- polemiky
- metodologické úvahy

(2) Pro prakdky.
_ teoretické rámce napomáhající při porozumění klientům

- empirické poznatky
_ praktická doporučení ohledně používaných postupů

- návrhy změn stávajících zvyklostí
- návrhy strategických plánů pro celé oblasti

(3) Pro laiky.
- empirické poznatky
- návrhy změn stávajících zvyklostí a systémů

_ rady, jak žít lépe či jak si zajistit lepší péči u praktiků nebo v institucích
_ ujištělÚ čtenářů, že i jiní lidé mají podobné zkušenosti (např. při vyrovnávání

se s rozvodem či adopcí)

Množství druhů článků naznačuje, že i při výběru účelu článku, jeho zaměření,

stylu či způsobu publikace budete mít spoustu možností.
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Jeden z autorů této knihy například psal článek o práci hospitalizovaných paci
entů a uvedl vztah této práce ke dvěma dalším druhům práce: "práce zajišťující

bezpečí" a "práce zajišťující pohodlí" (Strauss et al., 1985). V dalším článku se vý
zkumný tým zabýval prací personálu na jednotkách intenzivní péče a zaměřil se na
jejich práci zajišťující bezpečí, zvláště ve vztahu k jejich neustálé práci s lékařskými
přístroji, jejichž užívání potenciálně rizikové a zároveň nezbytné pro udržení života
dětí (Wiener, Fagerhaugh, Strauss, Suczek, 1979).

Další články se mohou zabývat metodologickými otázkami nebo různými pří

stupy či plány používanými v dané oblasti. Pak budou vaše teoretické materiály
sloužit jako doplněk a obohacení hlavního výkladu. Určitá metodologická témata
mohou například vyžadovat uvedení jak empirických, tak teoretických příkladů,

aby je čtenáři mohli správně pochopit. Argumenty týkající se různých diskutova
ných přístupů by se měly opírat nejen o empirické údaje, ale měl by je explicitně,

nebo alespoň implicitně, podporovat i teoretický rámec.

Autoři této knihy například předložili argumenty navrhující reformu americké
ho systému zdravotní péče (Strauss, Corbinová, 1988). Tyto návrhy vycházely ze
zjištění, že lékaři a zdravotnické organizace se orientují hlavně na pomoc
v akutních případech, přestože dnes převládají chronická onemocnění, která mají
několik stádií, z nichž každé vyžaduje jiný druh péče.

Vraťme se však nyní zpět k našemu doporučení, abyste se v teoreticky zaměře

ných článcích zaměřili pouze na omezený počet kategorií a myšlenek. Obvyklá
otázka zde zní: "Jak to napsat?" S odpovědí je to podobně jako u jednotlivých člán

ků monografií, zde ji však upřesníme pro účely psaní článků. Nejdříve se tedy roz
hodnete, na co přesně se chcete zaměřit. Jak zní váš teoretický příběh? Toto
rozhodnutí může vzniknout již během výzkumu nebo vás může napadnout při

přemýšlení o posledních integrujících diagramech nebo před uspořádáváním zá
znamů. Při vypracovávání podrobností ohledně pojmových vztahů používejte stej
né způsoby uspořádávání a přemýšlení o svých materiálech (teoretických i
empirických), jaké jsme popsali výše. Ještě než začnete pracovat na pojmových
vztazích nebo ve chvíli, kdy jste jich již část vypracovali, byste si měli vytvořit os
novu článku. Stejně jako u osnovy monografie může být dobré tuto osnovu na
několik dnů či týdnů odložit a pak se k ní vrátit a vyladit ji. Pří psaní jednotlivých
částí vám probírání se záznamy a jejich uspořádávání osvěží paměť a pomůže vám
doplnit některé podrobnosti.

Existuje zde jedno nebezpečí, kterému je třeba se vyhnout. Je jím přílišné

množství podrobností, které pak zahltí vaše myšlení. V takovém případě vás poku
sy nacpat příliš mnoho věcí na omezený prostor odradí od psaní nebo alespoň
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se váš článek nehodí, váš článek přijme a ten nevyvolá žádanou odezvu, protože si
jej přečtou nevhodní čtenáři, kteří jej nemoho~ doc~nit. Vý~~r vh.odného, časopisu
může být snadný, pokud obsah daného časopIsu znate, ale JInak Je nutne obsah .a
zaměření časopisů pečlivě prozkoumat. Je také dobré se v tomto ohledu s p~radIt

někým, kdo daný časopis dobře zná. A to platí dvojnásob, jestliže chcete publIkovat
svůj článek někam mimo svůj obor, například když jako sociální vědec napíšete
sociálně zaměřený článek pro lékařský časopis.

Poté, co jsme zmínili tyto podmínky, které mohou mít někdy stimulující a jindy
naopak omezující vliv, probereme, čím se psaní článků liší od jiných textů.

Nejdůležitější je zohlednění dvou vzájemně provázaných východisek článku:
jeho účelu a cílové skupiny čtenářů. Z množství různých účelů a cílový~h sk~pin

čtenářů, které jsme vyjmenovali výše, je zřejmé, že zvážení těchto dvou vychodIse~

je ústřední problém každého badatele, který píše nějaký článek. (To platí I
v případě, že jste požádáni o napsání článku.) "Co" "jim" sdělit? Témata některých

článků se objeví přirozeně sama od sebe během výzkumu. Například při našem
výzkumu chronicky nemocných lidí a jejich partnerů nás překvapily rozdíly ve
zvládání tohoto onemocnění mezi vysoce spolupracujícími páry a páry vysoce
konfliktními. Napsali jsme tedy článek na toto téma, a to relativně brzy v průběhu

výzkumu (Corbinová, Strauss, 1984). Témata jiných článků vás mohou napadnout
v počátečních nebo středních fázích výzkumu, ale k jejich sepsání dojde až mno
hem později, a některá jsou odkládána tak dlouho, že se místo samostatného zve
řejnění nakonec stanou součástí monografie. Některá témata článků musí delší
dobu zrát. Je to možná tím, že k tomu, aby o nich člověk mohl psát, musí hlouběji

porozumět některým jevům nebo být zběhlejší v teorii. Napsání článků, jejichž
tématem je návrh nějakých reforem, se také může zdržet, protože badatel musí být
dostatečně rozčilen současným stavem věcí, aby se dokázal postavit do role refor
mátora, nebo protože badatel ještě nemá zcela jasno ohledně konkrétních alterna
tiv, které hodlá navrhnout namísto těch stávajících.

Ve chvI1i, kdy máte všechny teoretické výroky jasně a srozumitelně zformulo
vány, na vás může přijít pokušení vyložit celý rámec vaší teorie v jednom dlouhém
článku. V případě zakotvených teorií to může být velmi obtížné, protože tento
rámec je zde velmi složitý, užívající mnoha pojmů. Podle nás byste se o to neměli

pokoušet (stejně jako u přednášek). Pokud se do toho přesto pustíte, předložt~

čtenářům patřičně zredukovanou verzi a odkažte je na připravovanoumonografiI.
Je mnohem lepší si vybrat jednu nebo dvě kategorie a probrat jejich vlastnosti a
možná ještě tak vztahy těchto dvou kategorií k ostatním kategoriím. V dalších
článcích se můžete zaměřit zase na jiné kategorie.

Psanldisertačnlch pracla monografií, prezentace výzkumu 185
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podstatně sníží srozumitelnost vašeho výkladu. Pravidlo, podle něhož se rozhodu
jete, co do článku zařadit a co ne, zde má formu dvojí otázky: Potřebuji tuto po
drobnost ke zvýšení srozumitelnosti analytického- výkladu nebo ke zvýšení
srozumitelnosti empirických informací? První část této otázky se týká analýzy
samotné. Druhá se týká začlenění údajů ve formě citací a případových materiálů.

Konečné verze článků, stejně jako u monografie či disertace, je možné dát na
zkoušku přečíst svým přátelům a kolegům a dokonce i ochotným praktikům či

laikům, pokud se jich téma článku týká. Svůj článek také můžete doladit v nějakém

spisovatelském klubu nebo studentském výzkumném kroužku, pokud jste nějakého

členem. Je třeba do článku také zabudovat odkazy na literaturu. Pokud se jedná o
teoretický článek, můžete také promyslet, jaké důsledky či doporučení z něj vyplý
vají pro praxi v oblasti, kterou zkoumáte.

A když už to máte "konečně" hotové a ještě konečněji publikované, už byste
měli promýšlet a pomalu začínat psát další publikaci!

Souhrn

Prezentování a publikování závěrů výzkumu je pro badatele velkou výzvou.
Má-li tak velké množství složitých materiálů, jak se má rozhodnout, co z toho vše
ho prezentovat, komu a jakým způsobem? Obecně je v přednášce nebo článku

dobré zabývat se do hloubky pouze jedním hlavním pojmem (kategorií) doplně

ným několika dalšími, které se k němu vztahují. V monografii máme mnohem více
možností, ale i zde by si měl badatel pečlivě promyslet logické uspořádání materiá
lů, ještě než se pustí do tvorby podrobné osnovy. Disertace jsou problémem samy o
sobě, protože musí dodržet jistou standardní formální úpravu a obsah. Badatel zde
opět musí pečlivě promyslet, kolik podrobností uvést a jak uspořádat materiál tak,
aby co nejlépe popsal pojmové schéma a zároveň zachoval plynulost a návaznost
textu. Tato kapitola předkládá návrhy postupů, které by vám měly při prezentaci
svých závěrů pomoci.

14

Kritéria hodnocení výzkumů podle
zakotvené teorie

Kvalitativní výzkum lze přesně zhodnotit pouze tehdy, když jsou použité postupy
natolik explicitní, aby čtenáři výzkumné zprávy, která je výsledkem výzkumu,
mohli posoudit vhodnost těchto postupů. Také vědecké zásady (výzkumné stan
dardy), jimiž se badatel řídí, by měly odpovídat danému výzkumu. Co je tedy třeba

vědět, abyste mohli posuzovat tyto záležitosti?

Vědecké zásady a kvalitativní výzkum

Někteří kvalitativní badatelé zastávají názor, že zásady nebo standardy, podle
nichž se posuzují kvantitativní výzkumy, jsou pro hodnocení kvalitativních vý
zkumů nevhodné (viz. Agar, 1986; Guba, 1981; Kirk, Miller, 1986). Pravděpodobně
většina kvalitativních badatelů věří, že tyto zásady je třeba alespoň upravit, aby
odpovídaly kvalitativnímu výzkumu. Badatelé, kteří pracují podle zakotvené teorie
se společně domnívají, že zásady "dobré vědy" by měly být zachovány, je však
třeba pozměnit jejich definici tak, aby odpovídaly skutečnostem kvalitativního
výzkumu a komplexitě společenských jevů, kterým jejich prostřednictvím chceme
porozumět. Mezi tyto obvyklé vědecké zásady patří: průkaznost, soulad mezi teorií
a pozorováním, zobecnitelnost, konzistence, reprodukovatelnost, přesnost a ověři

telnost. (Přehledně jsou tyto zásady popsány v knize Gortner, Schultz, 1988, str.
204.) Tyto zásady mají přírodovědečtí badatelé za natolik samozřejmé, že ani filo
zofové vědy se jimi explicitně nezabývají, vyjma zásady ověřitelnosti. Ovšem osta-
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tní zásady - jako přesnost, konzistence či relevance - jsou implicitně přijímány

(Popper, 1959).

Nebezpečí, před kterými se kvalitativní badatelé musí bránit, když používají ty
to termíny, vyplývají z pozitivističtějších konotací těchto termínů a z konotací od
vozených z příliš doslovného čtení přírodovědecké vědecké literatury. Neexistuje
však žádný důvod, proč by se tyto termíny měly definovat tak, jak je definují a
užívají sociální vědci kvantitativního zaměření. Každý způsob objevování si vyvíjí
své vlastní standardy - a postupy, jejichž prostřednictvím je hodlá dosahovat.
(Dobře je toto téma zpracováno v knize Diesing, 1971.) Důležité zde je, aby tato
kritéria byla stanovena explicitně.

Vezměme si například zásadu reprodukovatelnosti. Obvykle to znamená, že ja
kýkoliv daný výzkum - například fyzikální výzkum - lze zopakovat, replikovat,
takže jestliže se výsledky původního výzkumu ve výzkumech následujících opakují,
dodává jim to na důvěryhodnosti. Ovšem pravděpodobně žádná teorie, která se
týká sociálně-psychologických jevů, není reprodukovatelná, alespoň v tom, že nelze
nalézt nové nebo jiné situace jejichž parametry by přesně odpovídaly situacím
v původním výzkumu, ačkoliv hlavní charakteristiky si mohou být velmi podobné.
Narozdíl od výzkumů fyzikálních jevů, je velmi obtížné navrhnout experimentální
nebo jiný design výzkumu, podle něhož by bylo možné znovu nastolit původní

podmínky a udržet pod kontrolou všechny vnější proměnné, které zkoumaný so
ciálně-psychologický jev ovlivňují.

Jiný způsob vymezení reprodukovatelnosti je následující: Za předpokladu pou
žití stejných teoretických východisek, jako původní badatel, a dodržení stejných
obecných pravidel pro shromažďování údajů a jejich analýzu, spolu s podobným
souborem podmínek, by jiný badatel měl dojít ke stejným teoretickým vysvětlením

daného jevu. Veškeré rozdíly, které se vyskytnou, lze vysvětlit opětovným proz
koumáním údajů a určením odlišností v podmínkách, které v každém případě pů

sobily.

Dalším příkladem předefinování obvyklých zásad tak, aby odpovídaly kvalita
tivním výzkumům, bude zásada zobecnitelnosti. Cílem zakotvené teorie je určit

podmínky, které vyvolávají určitá s jevem související jednání nebo interakce, a
jejich následky. To se dá zobecnit pouze na tyto specifické situace. Je přirozené, že
čím je teoretické pořizování vzorků systematičtější a širší, tím více podmínek a
variability bude objeveno a zabudováno do teorie, a tím bude širší i zobecnitelnost
této teorie (stejně tak její přesnost a predikční schopnost). Pokud původní teorie
nepočítá s odchylkami, které se objeví díky pozdějším výzkumům, mohou být tyto
nové specifické poznatky zabudovány do původních výroků teorie formou doplňu

jících nebo upravujících dodatků.

. Na dvou příkladech (reprodukovatelnost a zobecnitelnost) jsme zde ukázali, jak
Je nutné obvyklé zásady předefinovat. Další důležité zásady ve spojení se zakotve
nou teorií jsme již probrali na jiných místech (Corbinová, Strauss, 1990).

Kritéria hodnocení zakotvených teorií

Zde se budeme zabývat některými důležitými hodnotícími kritérii pro posuzo
vání výzkumů. Jakých výzkumů? Vašich vlastních výzkumů i výzkumů provede
ných jinými badateli, kteří tvrdí, že postupovali podle metod zakotvené teorie. Tato
kritéria by měla být také užitečná při formulaci různých doporučení pro nadace či

grantové agentury. Stejně jako ostatní vědci se musí badatelé užívající metody
zakotvené teorie zabývat otázkami pořizování vzorků, analytickými postupy, validi
tou, apod. (Předpokládáme, že i zástupci nadací budou při posuzování návrhů

hodlajících využít metod zakotvené teorie brát v potaz metodická doporučení

předkládaná v této kapitole.) Úspěšnost výzkumného projektu je posuzována pře

devším podle jeho výsledků. Vyjma několika neobvyklých případů, kdy jsou vý_
sledky výzkumu prezentovány ústně, jsou zjištění a závěry výzkumu (stejně jako
design výzkumu a použité metody a techniky) hodnoceny podle publikace _ vý_
zkumné zprávy. Jak se však tyto výzkumné zprávy posuzují a podle jakých kritérií?

Při hodnocení výzkumné zprávy, jejíž autoři tvrdí, že vytvořili, propracovali
nebo "ověřili" nějakou teorii, byste měli jasně rozlišovat následující oblasti. Za prvé
se posuzuje validita, reliabilita a důvěryhodnost údajů (Guba, 1981; Kidder, 1981;
Kirk, Miller, 1986; Le Compte, Goetz, 1982; Miles, Huberman, 1984; Sandelowski,
1986). Za druhé se posuzuje vhodnost výzkumného procesu, jímž byla teorie vy_
tvořena, propracována nebo ověřována. Za třetí se posuzuje, nakolik závěry vý_
zkumu z empirie vycházejí a odpovídají jí - empirické zakotvení závěrů výzkumu.

Kritéria pro posuzování údajů byla v literatuře hojně diskutována (viz. kromě
výše zmíněných knih jakákoliv stať o výzkumné práci v terénu). Zde se budeme
zabývat hlavně vhodností použitého výzkumného procesu a zakotvením jeho vý_
sledků.

Výzkumný proces

Při čtení výzkumné zprávy o zakotvené teorii by čtenáři měli být schopni po
soudit některé části výzkumného procesu, který vedl k sepsání dané zprávy. Ovšem
i u monografií - které konec konců obsahují hlavně teoretické výroky a analyzova
né údaje ~ se stává, že čtenáři nemohou dost dobře posoudit, jak badatel analýzu
provedl. Ctenáři se vlastní analýzy neúčastnili a monografie jim někdy nikterak
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nepomáhá v tom, aby si průběh analýzy mohli představit. To by se dalo napra~t
tím, že by se čtenářům předložily určité informace :ýkající se ní~,e popsaný:h ~n
térií. Nemusí být popsány příliš do detailů, a to am v ~o~ografl1ch,. al:spon v~ak
do té míry, aby poskytovaly solidní základy pro posuzovamvvhodn~stl vy.~kumneh~
procesu jako takového. Typy informací, které jsou k tomu treba, nasle~uJl ve f~~me
otázek, přičemž odpovědi na tyto otázky naznačují, jakým způsobem JSou pouzltel-

né jako hodnotící kritéria.

1. kritérium: Jakým způsobem byl vybrán původní vzorek? Na jakém základě?

2. kritérium: Jaké hlavní kategorie se objevily? " v •

3. kritérium: Jmenujte některé z událostí, případů, jednání, apod., ktere (Jakozto 111-

dikátory) ukazovaly na některé z těchto hlavních k~te~orií~. " '?'

4. kritérium: Na základě kterých kategorií probíhalo teoretlcke ponzoval1l vzorku. TJ.
jakým způsobem se shromažďování údajů řídilo výr?ky teo:ie~ Jak r~~rez~n:
tativními se tyto kategorie ukázaly být po skončel1l teoretlckeho ponzoval1l
vzorků?

5. kritérium: Jaké byly některé z hypotéz o pojmových vztazích (tj. vztazích mezi ka-
tegoriemi) a na jakém základě byly vysloveny a ověřovány? .

6. kritérium: Vyskytly se případy, kdy hypotézy neodpovídaly tomu, co Jste ve sku
tečnosti viděli? Jak jste tyto rozdíly v teorii zohlednili? Jak tyto rozdíly
ovlivnily ony hypotézy?

7. kritérium: Jak a proč jste vybrali centrální kategorii? B~l.tento vý~ě: ~á1;l~ n~b~
postupný, obtížný nebo snadný? Na jakém základe Jste provadeh zaverecna
analytická rozhodnutí?

Jsme si vědomi toho, že některá z těchto kritérií se většin.ě k.va~titativníchba~a~
telů a dokonce i mnoha kvalitativním badatelům mohou JeVlt Jako nekonvencm
(například teoretické, spíše než statistické, pořizování vzorků nebo požada,vek ex
plicitního zohlednění rozdílů). Přesto jsou však pro hodnocení výzkumu podle
zakotvené teorie nepostradatelné. Pokud badatel užívající metod zakotvené teori:
poskytne tyto informace, může čtenář použít tato kritéria k posouzení vhodnost~

komplexního kódovacího postupu, který badatel použil. Takto podané podrobnosti
se spojí s nápověďmi, které, alespoň v delších výzkumných zprávách, mohou uka
zovat na extrémně opatrné a důkladné sledování indikátorů, na svědomité a vyna

lézavé pořizování vzorků, apod.

Následuje skupina otázek, které odpovídají skupině kritérií pro hodnocení em

pirického zakotvení výzkumu.

Empirické zakotvení výzkumu

1. kritérium: Jsou pojmy vytvořené?

Protože základními stavebními kameny každé zakotvené teorie (vlastně každé
vědecké teorie) jsou pojmy zakotvené v údajích,' první otázky, které je třeba si klást
o jakékoliv výzkumné zprávě, jsou tyto: Vytváří pojmy (prostřednictvím kódování)
nebo je alespoň užívá? Jaký je zdroj nebo zdroje pojmů? Pokud jsou pojmy odvoze
ny z běžně používaných slov (např. "nejistota") a není vymezen jejich specifický
teoretický význam, pak to nejsou pojmy ve smyslu stavebních částí zakotvené teo
rie, protože ve skutečnosti nejsou zakotveny v samotných údajích. V jakékoliv mo
nografii, jejímž cílem je předložit teoretické interpretace údajů založené na
analytických metodách zakotvené teorie, je možné použité pojmy snadno a rychle
- ovšem pouze zhruba - posoudit pouhým prohlédnutím výčtu pojmů a posouze
ním, jsou-li to odborné nebo naopak běžně používané termíny a kolik jich je. Abys
te však tyto otázky mohli posoudit hlouběji, je nutné si zprávu alespoň zběžně

pročíst.

2. kritérium: Jsou pojmy systematicky uvedeny do vzájemných vztahů?

Tato hra se nazývá systematická konceptualizace prostřednictvím pojmových
vazeb. Takže otázky, které je zde třeba si o výzkumné zprávě o zakotvené teorii
klást, se týkají toho, jestli jsou tyto vazby vytvořeny a jak jsou zakotveny v údajích.
Dále je třeba se ptát, jestli byly tyto vazby vytvářeny systematicky. Stejně jako u
jiných kvalitativních výzkumných zpráv se dá přepokládat, že tyto vazby nebudou
předkládány ve formě seznamu hypotéz nebo proporcionálních nebo jiných for
málních výrazů, ale že budou prostupovat celým textem výzkumné zprávy.

3. kritérium: Je pojmových vazeb dost a jsou kategorie dobře propracované? Mají
pojmovou hutnost?

Pojmy zakotvené teorie by měly být hustě provázány, a to jak na úrovni vztahů
mezi kategoriemi a jejich subkategoriemi, tak mezi několika kategoriemi
v závěrečné integraci. To se samozřejměděje prostřednictvímprvků paradigmatu 
podmínek, kontextu, jednání nebo interakcí (včetně strategií) a následků. Kategorie
by také měly být pojmově hutné (tj. měly by mít mnoho vlastností, které jsou di
menzionalizovány). Právě hustá provázanost ve smyslu prvků paradigmatu a hut-

, =vycházející z údajů. (pazn. př.)
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nost kategorií dodávají teorii její vysvětlovací sílu. Bez nich je teorie méně než

dostačující.

4. kritérium: Je do teorie zabudován dostatek variability?

Některé kvalitativní výzkumy podávají zprávu pouze o jediném jevu a stanoví
pouze několik podmínek, za nichž se jev objevuje. Také určí pouze několik jednání
nebo interakcí, které tento jev charakterizují, a omezený rozsah následků. Oproti
tomu by monografie o zakotvené teorii měla být posuzována podle své variability a
podle míry specifičnosti, s jakou jsou popsány odchylky a jejich vztah k údajům,

z nichž pochází. V některých publikacích o výzkumu může být rozsah odchylek
poněkud omezený, ale autor by měl alespoň upozornit, že úplnější výzkumná
zpráva obsahuje jejich kompletní popis.

5. kritérium: Jsou do vysvětlení zkoumaného jevu zabudovány také širší podmiňu
jící vlivy, které tento jev ovlivňují?

Výzkum podle metody zakotvené teorie vyžaduje, aby do analýzy byly zahrnuty
veškeré vysvětlující podmínky a nikoliv aby se badatel omezil pouze na ty, které se
zdají mít na zkoumaný jev bezprostřední vliv. To znamená, že analýza by neměla

být tak "mikroskopická," že by přehlédla podmiňující vlivy, které vycházejí z
"makroskopičtějších" zdrojů: například ekonomických podmínek, společenských

hnutí, trendů, kulturních hodnot, apod.

Dále je třeba, aby tyto podmínky byly přímo uvedeny do vztahu ke zkoumané
mu jevu prostřednictvím jejich vlivu na jednání nebo interakce a, skrze ně, později

i na následky a nikoliv aby byl uveden pouze jejich výčet. Z tohoto důvodu je tedy
zakotvená teorie, která tyto širší podmiňující vlivy zanedbává nebo nedostatečně

specifikuje jejich vztah ke zkoumanému jevu, nedostatečně zakotvená. Jinými slo
vy, ať se autor o matici podmiňujících vlivů (viz. Kapitola 10) výslovně zmiňuje

nebo ne, je důležité, aby v analýze byla použita.

6. kritérium: Byl zohledněn proces?

Identifikace a specifIkace změn nebo pohybu ve formě procesu je důležitou

součástí výzkumu podle metody zakotvené teorie. Jakákoliv změna musí být uve
dena do vztahu k podmiňujícím vlivům, které ji způsobují. V kapitole 9 jsme řekli,

že proces lze pojmout do stupňů nebo fází, ale také jako plynulý pohyb nebo změ

nu jednání nebo interakce v průběhu času v reakci na působícípodmínky.

7. kritérium: Zdají se teoretické závěry být průkaznéa do jaké míry?

Je docela dobře možné dokončit výzkum podle metody zakotvené teorie nebo
jakýkoliv jiný výzkum a nedojít k žádným průkazným závěrům. Pokud badatel
postupuje podle postupů či zásad metody zakotvené teorie bez trochy představi

vosti nebo vhledu do toho, co údaje reflektují - možná proto, že se jim v tom, co
říkají, nedaří vidět nic než triviálnosti a všeobecně známé jevy - pak lze říci, že
publikované závěry jsou v tomto ohledu nevyhovující.

Vzpomeňte si, že je zde nutná souhra mezi badatelem a nashromážděnými
údaji a žádná metoda, ani metoda zakotvené teorie, nemůže zajistit, že tato souhra
bude tvořivá. To závisí na třech charakteristikách badatele: analytických schopnos
tech, teoretické citlivosti a citlivosti vůči detailům v jednání či interakci (plus do
statečná schopnost sdělit své výsledky písemnou formou). Tvořivá souhra
samozřejmě závisí také na druhém pólu rovnice badatel-údaje: na kvalitě nashro
mážděných a užitých údajů. Nenápaditá analýza může být na úrovni metod dosta
tečně zakotvená v údajích, ale na úrovni teoretických cílů badatele již je tato míra
zakotvení nedostačující. Stává se to tak, že badatel buď nevyužije veškerý poten
ciál, který se v údajích skrývá, nebo nenashromáždí dostatek údajů.

Tyto dvě sady kritérií, pro posuzování výzkumného procesu a empirického za
kotvení teoretických závěrů, se přímo týkají toho, do jaké míry je daný výzkum
podle zakotvené teorie ověřený a způsobů, jak to zjistit. Pokud jsou ve výzkumné
zprávě přehledně popsány jednotlivé složky výzkumného procesu a pokud je v ní
zároveň obsaženo dostatek nápovědí, pak je možné předkládanou teorii nebo teo
retické výroky posuzovat podle jejich hodnověrnosti. Můžeme posuzovat, za jakých
podmínek tato teorie odpovídá "realitě," poskytuje vysvětlení a je užitečná

(prakticky i teoreticky).

Závěrečná poznámka

Ohledně hodnotících kritérií byste si měli zapamatovat ještě dvě věci. Za prvé,
tato kritéria by neměla být považována za striktní pravidla platící bez výjimky, ať

již při hodnocení svého vlastního výzkumu nebo výzkumných zpráv svých kolegů.

Tato kritéria jsou zde míněna jako vodítka. Nové oblasti výzkumu mohou vyžado
vat úpravu postupů a hodnotících kritérií, aby odpovídaly okolnostem výzkumu.
Nápadití badatelé, kteří zápolí s neobvyklým nebo tvořivýmpoužitím materiálů, se
někdy odchýlí od toho, čemu říkáme "směrodatná" pravidla pro postup. Doporuču
jeme však, abyste se těchto hlavních kritérií snažili držet, pokud to jenom jde a
pokud nemáte velmi pádné důvody pro jejich nedodržení. V takovýchto neobvy-
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klých případech byste měli naprosto přesně vědět jak a proč se od těchto kritérií
odkláníte, napsat to do výzkumné zprávy a nechat čtenáře, aby sám posoudil hod
nověrnost vaší teorie.

Za druhé vám doporučujeme, abyste sdělovali, byť stručně, jaké jste použili
procedurální postupy, a to zvláště v delších zprávách. Tím máme na mysli výčet

všech neobvyklých použitých postupů a procedurálních kroků, kterými jsme se
v této knize nezabývali. To čtenáři pomůže při posuzování celkovou přiměřenost

vašeho výzkumu. Také to způsobí, že vaši čtenáři si budou více uvědomovat rozdí
ly mezi vaším výzkumem a výzkumy vzniklými použitím jiných kvalitativních
metod. Takto si nejlépe uvědomíte, jak jste vlastně postupovali a jaké nedostatky se
mohly ve vaší práci vyskytnout. Jinými slovy, budete schopni určit a sdělit ony
nevyhnutelné hranice vašeho výzkumu.

Souhrn

Každý výzkum, ať již kvalitativní nebo kvantitativní, je třeba posuzovat podle
zásad postupů, které odpovídají metodám použitým při získávání jeho závěrů.

Autoři této knihy vyvinuli hodnotící kritéria vhodná pro posuzování zakotvených
teorií. Tato kritéria mohou používat nejen ti, kteří chtějí posoudit svou práci nebo
práce svých kolegů, ale také členové redakčních rad či představitelé grantových
agentur, kteří také musí posuzovat výzkumy podle metody zakotvené teorie.

Není to žádná lingvistická náhoda, že "tvorba," "stavba"
či "práce" označují jak proces, tak i výsledky tohoto pro
cesu. Bez procesuálního významu těchto slov by jejich
předmětný význam vůbec neexistoval.

John Dewey, Art as Experience, 1935, str. 51
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Franciscu. Ve svých výzkumech se zabýval především sociologií zdraví a onemoc
nění a sociologií práce či zaměstnání. Výzkumné metody, které používal při svých
výzkumech byly nejčastěji kombinací terénního pozorování a rozhovorů, někdy

však jako primární zdroj údajů využíval i historické materiály. Mezi jeho (a Juliet
Corbinové) knihy o metodě a monografie patří: The Discovery of Grounded
Theory (1967), Qualitative Ana1ysis for Soda1 Sdentists (1987), Awareness ofDy
ing(1965), The Soda} Organization ofMedka} Work (1985) a Unending Work and
Care (1988). Byl hostujícím profesorem na universitách v Cambridge, Paříži, Man
chesteru, Constance, Adelaide a Hágách. V současné době se zabývá výzkumem
strategií týkajících se AIDS a jejich přenosem do praxe, výzkumem chodu práce
v nemocnicích a také výzkumem role těla při jednání.



Stručný česko-anglický slovníček použitých termínů

Axiální kódování H Axia! coding
Centrální kategorie H Core category

Diagramy H Diagrams
Dimenze H Dimensions

Integrující diagramy H Integrative diagrams
Intervenující podmínky H Intervening conditions

Jednání/interakce H Action/Interaction
Jev H Phenomenon

Kategorie H Categories
Kódování H Coding

Kontext H Context
Kostra ph'běh H Story line

Logické diagramy H Logic diagrams
Matice podmiňujících vlivU H Conditiona! matrix

Nahodilost H Contingency
Následky H Consequences

Odborná literatura H Technica1literature
Otevřené kódování H Open coding

Otevřené pořizování vzorků H Open sampling
Podmiňující trajektorie H Conditiona1 path

Pojmy H Concepts
Pořizování vzorků vycházející z teorie H Theoretical sampling

Pracovní poznámky H Operationa1 notes
Proces H Process

Prokázaný teoretický význam H Proven theoretica1 relevance
Ph'běh H Story

Příčinné podmínky H Causa! conditions
Rozlišující pořizování vzorků H Discriminate sampling

Rozložení na dimenze H Dimensionalising
Selektivní kódování H Selective coding

Technika protikladů H Flip-Flop Technique
Teoretická nasycenost H Theoretica1 saturation

Teoretická citlivost H Theoretica1 sensitivity
Teoretické poznámky H Theoretica1 notes

Transakční systém H Transactiona1 system
Vlastnosti H Properties

Vztahové a variační pořizování vzorků H Relationa1 and variationa1 sampling
Zakotvená teorie H Grounded theory

Zaměřené pozorování H Close-in comparison
Záznamy kódování H Code notes

Záznamy H Memos
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Vážení čtenáři,

dostává se Vám do rukou společný katalog Sdružení Podané ruce se
sídlem v Brně, Nakladatelství Albert v Boskovicích a Vydavatelství F
v Trenčíně. Jeho prostřednictvím Vám představujeme předpokládaný

společný ediční profil pro rok 1999 až 2000. Vzhledem k tomu, že
spektrum našeho zájmu a zaměření je relativně velmi úzké a speciali
zované a doposud každý ze subjektů publikoval zvlášť pod hlavičkami

svých edičních řad, dohodli jsem se na vzájemné spolupráci a sloučili

edice do jednoho katalogu. Edice jsou zaměřeny na vydávání původ
ních prací i překladů v oblastech psychoterapie, psychologie, pedago
giky, psychiatrie a speciální pedagogiky. Jedním z hlavních důvodů

ke sloučení edicí byl relativně omezený okruh stálých čtenářů z řad

odborníků pracujících v uvedených profesích, případně zájemců z řad

širší odborné veřejnosti či vzdělaných laiků. Tato skutečnost s sebou
přináší především dvě hlavní úskalí. Prvním je menší náklad, ve kte
rém publikace mohou vycházet a s tím související problém se zapla
cením kvalitních překladatelů, autorských práv i tisku samotného.
Druhým problémem je pak distribuce těchto publikací uvedenému
okruhu čtenářům, kteří většinou nedisponují časem běhat po nespecia
lizovaných knihkupectvích a pídit se potom, ve kterém náhodou seže
nou hledanou knížku.



Soudný člověk jistě chápe, že pro výše,u;edená. specifik~ je
vysoce pravděpodobné, že by se k Vám, čtenařum, kmhy z,na~lch
edičních řad často vůbec ani nemusely dostat včas, nebo díky, mzkemu
nákladu také vůbec. Proto jsme pro zjednodušení .nastíněnych prob
lémů na cestě knihy od nás k Vám zvolili společný postup a spolu-

práci. ..' k' I
Naším hlavním cílem Je zprostredkovat ces ym a s ove~-

ským čtenářům publikace, z nichž mnohé by zřejmě vzhledem .~e sve
mu úzkému zaměření a nákladům často vůbec nevyšly. SnaZlme. se
současně, aby tyto knihy byly cenově co nej~íce do~tup?é a to nejen
pro profesionály, ale hlavně také pro budouCl profeslOn~ly.- pr~ s~u
denty. Věříme, že z našeho předkládaného kat~lo~u. to J: 1 zbě~ym
pohledem patrné a doufáme, že Vás naše pubhkacm nabldka zaujme
a že si mezi následujícími tituly vyberete.

Na spolupráci s Vámi se těší

Pro SR: TRANSPRINT
Ing. Miroslav Petržík
Partizánská 9, 911 OI Trenčín

Tel: 083l!443 100 nebo /S23 369
Fax: 08311 443 108

za redakci
edice SCAN

PhDr. František Šalé
Mgr. Michal Miovský

za
Sdružení Podané ruce

Mgr. Jindřich Vobořil

za Vydavatelství F
v Trenčíně

prim. MUDr. Josef Hašto

.. jednotlivé tituly si můžete objednat předem na přiloženém objednacím
lístku (nacházejícím se na poslední straně katalogu) a my Vám knihy zaSleme na do
bírku. Nepřesáhne-li hodnota objednaných knih částku SOO,-Kč/Sk, platíte poštovné
v plné výši. Přesáhne-li částku SOO,-Kč/Sk, zaplatíte pouze polovinu poštovních nákla
dů a přesáhne-Ii hodnotu 1000,-Kč/Sk, zaplatíme celé poštovné za Vás! Ve všech
třech případech Vám nebudeme účtovat žádné balné!

.. vzhledem k tomu, že mnozí z Vás si možná objednají více knih předem
nebo se se svými kolegy dohodnou a objednají si knihy společně a objednají tak větší

počet jednotlivých titulů, nabízíme Vám možnost získat v těchto případech slevy:
- v případě objednávky vyšší než 1 500,- Kč/Sk je sleva 10%
- v případě objednávky vyšší než 2 000,- Kč/Sk je sleva 15%
- v případě objednávky vyšší než 3 000,- Kč/Sk je sleva 20%

Knihy Vám budou dodány na základě potvrzené objednávky společně s fakturou. Poš
tovné a balné hradíme opět v plné výši za Vás!

.. studentůmposkytujeme automaticky při jakémkoli odběru slevu 10%.

.. zvolíte-Ii kterýkoli z uvedených způsobů odběru knih a objednáte-li si
knihy v celkové hodnotě vyšší, než 2000,- Kč/Sk, získáte automaticky zdarma nárok
na títul, označený v katalogu jako prémie. Tento titul je jinak neprodejný.

.. připravované tituly mohou být k dostání také u některých knihkupců.
Nedokážeme Vám však říci, která knihkupectví budou ochotna naSe tituly odebírat a
zda podmínky, které dnes v běžné distribuci panují, neovlivní katalogovou cenu těchto

knih směrem nahoru. Knihkupcům poskytujeme obvyklý rabat (od 2S%), splatnost
faktur je 14 dní. Při platbě v hotovosti nabízíme rabat o další 2% vyšší.

.. školám a knihovnám poskytujeme slevu 15% při odběru jakéhokoliv
množství, poštovné účtujeme dle prvního bodu.

.. s nově vydanými tituly se můžete také seznámit v rámci tzv. "ohlašova
cí povinnosti" v týdeníku Nové knihy (ČR) a Koižná revue (SR). Zvolený titul si mů'
žete objednat na níže uvedených kontaktních adresách na dobírku.

Objednané knihy. které již vyšly, Vám budeme zasílat ihned po obdržení Vaší
objednávky. Plánovaný termín vydání u dosud nevyšlých titulů je orientační. Vydání
knihje často spojeno s řadou námi nezaviněných i neovlivnitelných drobných zpoždění

(např. často zdlouhavá jednání o licencích a autorských právech, obtíinostpřekladu a
nutné odborné konzultace k tématu, technické důvody v tiskárnách apod.) Může tak
dojít k tomu, že původně ohlášený titul se může zpozdit a my tuto skutečnost nebudeme
moci ovlivnit. V takovém případě prosíme čtenáře o shovívavost a pochopení.

Váženf čtenáfi, doufáme, že nabfzený pfehled Vás zaujme a že si vyberete.
Na Vaše připadné dota;,y, pfipomfnky a objednávky se budeme těšit na uvedených
adresách:
Pro ČR: Nakladatelství ALBERT

Navrátilova 45,
680 Ol Boskovice
Tel/fax: OSOl! 452017



4) Hašto Josef (ed.): Terapie depresí.
Přehled, tabulky a schémata pro praxi.

. Na poměrně mal~m prostoru se autoTŮm podařilo podat ucelený a konzís-
~entn~ ~uštěn: pře~led o bIOlogických, psychoterapeutických a sociálních aspektech
eraple epresl. Vydano ve slovenském jazyce.

78

156

Počet stran:100,- KčCena:

Psychiatrické vyšetření

Obj. č.: SC-I004

5) Kind Hans:

de .. . Kn~haje vynik~jícím úvodem pro lékaře školící se v oboru psychiatrie a bu-
..JIstě I~ennym pomoc~lkem p~o psychology a psychoterapeuty pracující na s chia

truch. JeJI autor, curyšský psychiatr a žák Manfreda Bleulera ji pojal jako uč:b:í text
pro všechny: kteří SI chtějí osvojít správné a optimální návyk~ při vyšetřeních a maxi
málně tak ehmmovat případné chyby. Vydáno ve slovenském jazyce.

Obj. č.: SC-IOG7 Cena: 175,- Kč Počet stran:

1) Strauss Anselm - Corbinová Juliet:
Základy kvalitativního výzkumu.
Postupy a techIŮky metody Zakotvené teorie.

Jedná se o jednu z prvních "vlaštovek" dohánějících obrovský dluh metodo
logie humanitních oboru v Čechách a na Slovensku, kde se kvalitativní přístup téměř

vůbec neužíval a v povědomí odbomé veřejnosti o něm příliš informací nebylo. Zakot·
vená teoríe patří mezi jednu z nejvíce propracovaných a známých metod kvalitativního
výzkumu. Doporučujeme zejména studentům psychologie, sociologie, religionistiky a
dalších humanitních oborů, stejně tak jako medikům či dalším zájemcům o kvalitativní
výzkum.

Kniha obsahuje nejen fundovaný úvod do problematiky kvalitativního pří

stupu, jeho historie a základních postulátů, ale je zcela praktickým návodem, "kuchař

kou", jak s uvedenou metodou pracovat a jak jí užít v humanítním výzkumu, nebo ji
např. kombinovat s tradičními, spíše kvantifikujícími metodaIIŮ.

V roce 1999 též připravujeme pokračování této knihy (Obj. č. 1023) v podo
bě praktických ukázek zahraničních výzkumů užívajících tuto metodu, včetně rozšiřu

jící teorie a praktických rad. Překlad do českého jazyka Stanislav Ježek.

Obj. č.: SC-IOGI Cena: 220,- Kč Počet stran: 225

Je knihou zaměřenou na práci s tělem a jeho prostřednictvímna rozvoj se
bepoznávání, zvyšování sebeúcty, úcty k životu a základním lidským hodnotám. Svým
pojetím a způsobem zpracování je určena nejen psychoterapeutům, psychologům, psy
chiatrům a spec. pedagogům, ale lze ji doporučit též soc. pracovníkům a střednímu

zdravotnickému personálu. Je vhodným doplňkem pro jak-ýkoliv druh pomáhající pro
fese. Pravděpodobně nejširší uplatnění nalezne při prácí s tělesně postiženými, se zá
vislými, u poruch příjmu potravy atd. Kniha čtenáři mimo základního teoretického se
známení a uvedení do problematiky práce s tělem, nabízí praktickou příručku technik
spolu s komentáři. I přesto, že ji zřejmě uvítají zejména "gestalt" terapeuti, K.LP. tera
peuti apod., se domníváme, že se rozhodně jedná o práci, která by neměla chybět

v žádné "psychoterapeutické" knihovničce. Překlad do českého jazyka Oldřich Bajger.

6) Diihrsenová Annemarie: Biografická anamnéza
z hlubinně-psychologického aspektu

hl' Čtenářům kniha přináší ucelený a prak-tický návod zkušené a moudré psy
Cd oanadyt!čky na ~.ískávání a hodnocení podstatných informací o pacientovulklientovu
osava mm VÝVOJI tak aby bylo mož é t' '1' ., n ses aVlt co neJ epšl a optimální terapeutický

postup. Vydáno ve slovenském jazyce.

2) Griiffová Christine: Koncentrativní pohybová terapie

Obj. č.: SC-IOG8 Cena: 190,- Kč Počet stran: 94

Obj. č.: SC-IOG2 Cena: 235,- Kč Počet stran: 28G

Obsahuje uspořádaným a přehledným způsobem sestavené základní pojmo
sloví a východiska rodinné terapie. V příručce je zohledněn především aspekt svého
praktického využití v každodennim kontaktu s klienty. Vydáno ve slovenském jazyce.

Obj. č.: SC-IOG3 Cena: PRÉMIE Počet stran: 12
119Počet stran:

7) Diihrsenová Annemarie: Dynamická psychoterapie. 1998.

. . Prá~e pocházející z pera předni německé psychoanalytičk a rofesork
psychlatne hlasící se k~eoanalytické škole plasticky popisuje praktiJ-é p~stupy p~
dynamické psychoterapll. Pro lepší pochopení autorka text prokládá ilustrativními pří
klady z praxe. Vydáno ve slovenském jazyce.

Obj. č.: SC-1009 Cena: 190,- Kč

Rodinná terapie3) Hašto Josef (ed.):



Tuto učebnici napsal zakladatel dynamické psychiatrie E. Bleuler a moderní
mi poznatky pak nové vydání doplnil jeho neméně slavný syn M. Bleuler. Učebnice je
didakticky mistrovsky napsaná. Její zakořeněnost v hluboké a rozsáhlé osobní zkušenos
ti s pacienty je specifikou, které si každý čitatel uvědomí prakticky v každé kapitole.
Vydáno ve slovenském jazyce.

8) Hell D. - Fischer-Felten M.: Schizofréníe

Jde o jednu z nejlepších informačních brožurek pojednávajícím o tomto ~
važném duševním onemocnění, určenou pro laiky. O knihu se dá spolehlivě opřít při

psychoedukačnípráci s pacienty ajejich příbuznými. Jeden z autorů, prof. dr. med. D.
Hell, je' ředitelem univerzitní psychiatrické kliniky v Ziirichu. Vydáno ve slovenském
jazyce.

12) E. a M. Breuler .: Psychiatrie. (Vybrané kapitoly)

Obj. č.: SC-IOIO Cena: 135,- Kč Počet stran: 113
Obj. č.: SC-10014 Cena: 225,- Kč Počet stran: 350
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9) Bartošfková Ivana - Vořlšek Radovan:
Základní psychologické a pedagogické
aspekty prevence drogových závislostí

Úvodní skriptum o vybraných tématických okruzích z oblasti nealkoholo~

vých závislostí z hlediska psychologie a pedago!?ky. Oba autoři se.dlou~odobě v:nUjl
práci v oblasti závislostí a skripta v podstatě vzmkala během přednáško'!ch kurzu pr~

pracovníky nízkoprahových zařízení pro závislé, k1e~. pra~idelně o~ga?lzuje Sd~žem
Podané ruce v Brně. Mimo základní okruhy lze v prac\ nalezt praktlcke rady a napady
pro samostatnou besední a přednáškovou činnost při prevenci zneužívání nealkoholo-

vých drog. . , .. . . ... ,
V příštím roce plánujeme doplmt a rozšlřlt sknpta ~ da.l~\,~blastl SOUVI,Se!ICI

s prací se závislými a vytvořit tak kompaktní učební text, pomáhaj\cl jak pracovmkum,
tak také studentům různých oborů získat rychleji základní pohled a přehled v proble
matice, včetně základní terminologie apod. Vydáno v českém jazyce.

Obj. č.: SC-I011 Cena: 55,- Kč Počet stran:

13) Andreas Blaser - Edgar Heim - Christoph Ringer - Martin Thomen:
Na problém orientovaná psychoterapie.
Koncept integrované krátkodobé psychoterapie.

Tento psychoterapeutický manuál napsali praktici s bohatými zkušenostmi
a je určený pro nejširší praxi. Používání íntegrativní psychoterapie má teoretické zdů

vodnění. Hlavními znaky POT jsou orientace na pacienta a na problém, pluralismus
metod a strukturované utváření příběhu terapie. Elementy účinných forem psychotera
pie jsou tu integrovány do teoretického konceptu a terapeuticky zužitkované v pragma
tickém přístupu k indikacím. Podstatným aspektem knihy je její didaktické zaměření,

proto je mimořádněvhodná na získání základních psychoterapeutických znalostí. Zku
šenému psychoterapeutovi umožňuje cíleně aplikovat jeho znalosti a schopnosti.

Kniha je určena především psychoterapeuticky orientovaným psychiatrům,

klinickým psychologům, eventuálně sociálním pracovníkům a dalším pracovníkům

v pomáhajících profesích. Vydáno ve slovenském jazyce.

10) Argelander H.: První interview v psychoterapii

Rozsahem nevelké, nicméně jedno z nejvlivnějších děl v oblasti psychotera~

pie v německy hovořících zemích. Vychází z psy.choterapeutické praxe a pr~vě prax~
má sloužit především. Snaží se reflektovat na nejčastějš\ důleŽité terapeutovI otázky.
Jak se rychle zorientovat v pacientově problému a psychodynamice jeho osobnosti? Co
se děje ve vtahu mezi terapeutem a pacientem během prvních sezení? Jak to vše vy
hodnotit a zužitkovat? Vydáno ve slovenském jazyce.

Obj. č.: SC-I006 Cena: 275,- Kč Počet stran: 302

Obj. č.: SC-IOl2 Cena: 170,- Kč Počet stran: 90

11) Nawka P. - Černák P. - Hašto J. (ed.):
Reintegrace psychosociálně postižených do společnosti

Současný stav a perspektivy této problematiky mapovali účastníci ll. mezi
národní konference v Michalovcích (1997). Ve sborníku jsou příspěvky rakouských,
německých i našich odborníků. Publikace však jistě zaujme nejen záj.emce z řad profe
sionálů zajímajících se o sociální psychiatrii. Vydáno ve slovenském jazyce.

Obj. č.: SC-10013 Cena: 60,- Kč Počet stran: 208



Je další z knih do budovaného základního fondu kvalitativních metod a
technik v humanitním výzkumu. Fokus groups patří mezi velmi rozšířené a používané,
nesmírně plodné a inspirující metody. Mezi její největší přednosti patří zejména kvalit
ní propracovaní technik zvyšujících validitu získávaných dat a možnost kombinace
kvalitativních i kvantitativních metod zpracování dat. I proto se domníváme, že po ní
sáhnou nejen studenti humanitních oborů, vědečtí pracovníci a výzkumníci, ale také
pedagogové, zdravotníci a manažeři, neboť metoda Fokus groups je jako "na míru šitá"
všude tam, kde je třeba řešit týmové problémy, interpersonální konflikty apod. Vydá
váno v českém jazyce.

lAl Doprovázení a terapie delikventů

Obj.ě.: SC-1015 Předpokládaná cena: 165,- Kč Poěet stran: 145

lBI Všudypřítomnáagrese
Obj. ě.: SC-1016 Předpokládaná cena: 245,- Kč Počet stran: 280

lel Agresivni dítě
Obj. ě.: SC-1017 Předpokládaná cena: 225,- Kč Poěet stran: 240

Poěet stran: 40 (A6)
Poěet stran: 40 (A6)

Cena: 38,- Kč
Cena: 38,- Kč

Fokus groups jako metoda
kvalitativmno výzkumu

SC-10018 - slovenská verze
SC-l 0019 - česká verze

4) Morgan David L.:

Autogenní trénink. Nácvik koncentrativního sebe
uvolněni. Základní informace pro cvičence.

Příručka je koncipovaná jako terapeutická pomůcka. Terapeut, který indi
kuje a vede pacienty při nácviku autogenního tréninku ji může cvičencům doporučit

k prostudování, aby získali celkovou představu o metodě a jejím využití. Praktická
zkušenost ukazuje, že se tak lepší a ulehčuje spolupráce mezi terapeutem a pacientem.
Autogenní trénink je možné používat i jako psychohygienickou, profYlaktickou metodu
u zdravých: jednak jako redukci stresu a jednak k rozvoji lidského potenciálu (např. ve
smyslu sebepoznávání a sebeutvářenl). Upozorňujeme i na vhodnou kombinaci AT s ji
nými psychoterapeutickými metodami. Příručka je vydána ve slovenské i české verzi.

Obj. ě.:

Obj. ě.:

2) Hašfo Josef:

Prostřednictvím této akce nabízíme českým a slovenským čtenářům zcela
mimořádnou příležitost si opatřit publikace z okruhu, jenž byl po dlouhá léta spíše tabu
a kterému dnes na poli infonnací a praktických zkušeností dlužíme velmI mnoho. P.rác~
s delikventy, agresory, dětskými agresory, alkoholiky a toxikomany s sebou přIDášl
mnohá úskalí aje to právě vývoj současné situace, jenž si ve znamení dramatického ná
růstu agresivních projevů, nejrůznějších sociálních patologií apod. vynucuje, aby s~
zrak odborné veřejnosti soustředil právě na ni. Práce s toxIkomany ve vazbě a vězeDl,
dlouhodobá terapie a provázení delikventů, to vše jsou témata v nichž lze Udo Rauch
fleische považovat za osobu z nejpovolanějších. Jeho četn~ publikace patř~ v ~ěmeckY
mluvících zemích mezi nejznámější a nejkvalitnější. Proto Jsme se rozhodil Vam zpro-
středkovat možnost získat jeho práce též v překladech. .

První práce: Doprovázení a terapie delikventůje zaměřena na systematIc
kou terapeutickou práci a doprovázení delikventů v nejrůznějším konte~tu. Vtipno~ for~
mou čtenáře seznamuje s nejčastějšími životními postoji a "vyhlášeníml" těchto kllentu
a možnostmi, jak s nimi pracovat. Publikace je připravenana první pololetí 1999. .

Druhá publikace Všudypřítomná agrese pojednává z nejrůznějších hledI
sek a teoretických rámců o fenoménu lidské agrese. Snaží se o podchycení kulturních a
psychologických konotací projevu lidské agresivity a t~ na nejrůzn.ějších pří~ladech
snad ve všech základních sociálních kontextech modemI společnosti. ZvláštDl pozor
nost je pak v textu věnována projevům agrese v rodinách delikventů, agresivně se cho
vajícím klientům apod. Publikace je výrazným obohacením .a příspěvkem, n~boť v čes
kémjazyce příliš mnoho původních kvalitních ~rací o agre~1 nev~Dlkl? a s;ym zamě~e~,
ním vhodně doplňuje velmi zdařilou monografiI PhDr. Ivo Cennaka Lidská agrese a JeJ!
souvislosti. Publikaci připravujeme na první čtvrtletí 2000.

Třetí z této řady publikací Agresivní dítě, je práce specializovaná na vybra
né aspekty terapeutického a pedagogického působení na děti s výchovnýmí problémy,
především pak s extrémnějšími opakovanými agresivními projevy. Jedná se o význa~
ný příspěvek v oblasti etopedie, nabízející různé alternativní pohledy a nápady p.ro pra
ci s touto skupinou dětí a mládeže. Zvláště s narůstající kriminalitou a dramaticky se
snižujíci věkovou hranicí pro páchání trestných činů mladistvími v ČR se domníváme,
že uvedená publikace doplní práce PhDr. Matějíčka a kolektivu, kteří se uvedenou pro
blematíkou zabývají zejména z hledíska vývojové psychologie. Mímo Udo Rau~h
fleische jsou pod ní podepsaní další dva významní autoři Evelyn Heinemannová a Ttl?
Griittner. Publikace je současně též jakousi "kuchařkou" různých nápadů a postřehu
z praxe při práci s mládeží s agresivními a jinými asociálními projevy. Mimo jiné též
z oblasti kriminality u mládeže u národnostních a etnických menšin apod. Publlkace se
připravuje do tisku na I. pololetí roku 2000.

Všechny tři publikace vycházejí v českém jazyce.

1) Akce: 3x Udo Rauehfleisch

Obj.ě.: SC-1020 Cena: 108,- Kč Poěet stran: 90



5) Miovský Michal: NEAD 1998.
Vyhodnocení psychologicko-sociologického
výzkumu nealkoholových drog u studentů.

Je v pořadím druhým výzkumem, jež provedlo S?ružení Podané ruce na po
pulaci středoškolské mládeže. První z nich, provedený v JIhlavě v letech 1995-96.na
reprezentativním vzorku 1500 respondentů, byl zkušebním výzkumem pro model reg.lO'
nálních průzkumů a dotazníkových šetření, zaměřených na drogo~ou Jlro~lematlku
mezi středoškolskou mládeží. Nový výzkum je zaměřený na celý regIOn Jlžm Mora~.
Zapojeno do něj bylo šest okresů, každý s reprezentativním vzorke~ 900 responde~tit.
Výzkum tak je schopen reflektovat nejen situaci v těchto Jednothvych okrese:h v Jed
notlivých sledovaných oblastech, ale především tyto ~bla~tI navzáJ~m mezI ?kresy'po~
rovnávat a nalézt podobnosti či odlišnosti a speclfikaJak)ednoth~ych okresu, takJI,žm
Moravy jako regionu proti celostátnímu průměru, v němz se roz~lly me~1 Jedno~h~y~1
oblastmi ztrácí. Mnohdy se bohužel zapomíná, že jsou to právě d~klad?e regl0naln~ vy~
zkumy na základě jejichž výsledků bývá v nejednom případě mlClOvan vzmk zařJzem
pro po:noc závislým lidem a že to bývají právě konkrétní čísla.v konkrétní~~ o~esech,
která sehrávají velký význam při rozhodování úředníků o vzmku, fungovam Čl zániku

takových zařízení. 2) Hašto Josef - /nge Langová - Otto Lang (ed.):
Katatymně-imaginativní psychoterapie

Je systematicky uceleným textem navazujícím na učebnici gestalt psychote
rapie autorů Perlse, Hefferlina a Goodmana. Manželé Polsterovi patří v současnosti

mezi nejvýznamnější představitele jedné ze tří nejvlivnějších větví gestalt psychotera
pie ve Spojených státech. Učebnice je uceleným přehledem dynamického vývoje
gestalt psychoterapeutického přístupu v posledních dvaceti letech a reflektuje posun,
který gestalt prodělat od dob Fritze Perlse a jistě čtenáři pomůže se mnohem lépe ori
entovat a udělat si základní představu o čem všem může gestalt terapie být. Vydáváno
v českém jazyce. Překlad Romana Krasulová.

198Počet stran:

Gestalt psychoterapie

Předpokládaná cena: 165,- KčObj. č.: 1024

1) Erv a Miriam Polsterovi:

100Počet stran:68,- KčCena:Obj. č.: SC-1021
Celkový nárys metody Katatymně-imaginativnípsychoterapie a jej ích speci

fických aspektů, týkajících se teorie, techniky, indikací. Metoda je osvědčenou a úspěš

nou při terapii reaktivních neurotických, psychosomatických poruch a poruch osob
nosti.

6) Alexander Franz.: Psychosomatika

Dnes již klasická práce z oblasti psychosomatické medicíny)e al,espoň jed
nou z náplastí tomuto dynamicky se rozvíjejícímu oboru a zároveň splacenym dluhe~
české a slovenské odborné veřejnosti, které zejména u starší generace byla.nucena pr~
ci "Iouskat" v podobě poločitelných "desátých kopií" kolujících Jako samIzdat p~ ~h.
nikách a léčebnách. Současně věříme že touto prací spíše otevřeme cestu pro vydav~ní
knih v rámci naší edice a že ji budou následovat další, moderní práce, renomovanych
světových autorů. Vydáváno ve slovenském jazyce. Překlad Anton Polák. Jedná se o druhé, přepracované a výrazně doplněné vydání publikace LSD

a jiné halucinogeny, ve kterém se autor snaží reagovat na v literatuře reálně existující"
propast mezi množstvím informací o jmenovaných drogách z hlediska možných rizik
jejich užívání a dalších širších souvislostí a nedostatku informací o jevu naprosto zá
kladním: co vlastně cítí a prožívají lidé pod vlivem těchto drog. Mimo popisu možných
průběhů intoxikací se čtenář může seznámit s některými méně často publikovanými a
známými skutečnostmi. Mimo to je publikace doplněna o přehledný průřez výsledky
vybraných významných výzkumných projektů v oblasti drogové problematiky, jež byly
v naší republice po roce 1990 provedeny a které coby odraz současného stavu u nás,
autor konfrontačně staví k zamyšlení nad hlubokou historií užívání drog různými lid
skými kulturami.

3) Miovský Michal: Třetí strana mince.
Maríhuana, Iysohlávky a LSD trochu jinak.

Počet stran: 200Předpokládaná cena: 210,- KčObj. č.: 1027

178Počet stran:Předpokládanácena: 275,- KčObj. č.: SC-1022

Obj. č.: SC-1028 Předpokládaná cena: 138,- Kč Počet stran: 190



4) Freudová Anna: Ego a obranné mechanismy

Publikace navazuje na Úvod do kvalitativní metodologie, v níž je metody
podrobně popsána a vysvětlena, včetně návodů najejí použití. Zakotvená teorie v praxi
již prezentuje konkrétní výzkumné projekty, v nichž byla metoda s úspěchem použita a
přinesla výsledky. Mimo množství příkladů výzkumů z nejrůznějších oborů, dokládají
cích její širokou použitelnost, je kniha doplněna o cenné reflexe výzkumníků i obou
autorů, které nejen každému zájemci pomohou metodě lépe a rychleji porozumět, ale
především ji také s úspěchem použít. Poznatky z první publikace jsou prostřednictví

tohoto textu dále rozšířeny, doplněny a prohloubeny. Věříme tomu, že překladem obou
prací se podaří tuto metodu přinést a s úspěchem používat též v českém a slovenském
prostředí. Vydáváno v českém jazyce. Překlad Stanislav Ježek.

1) Strauss Anselm - Corbinová Juliet: Zakotvená teorie v praxi

Osobnost Anny Freudové není nutné českému čtenáři představovat a totéž
lze jistě říci o její, dnes již klasické práci na téma obranné mechanismy. Věříme, že
vydání této knihy potěší a "zahřeje" všechny dynamicky orientované terapeuty a stu
dentům dá možnost rychlé a kvalitní orientace v tématu, které v dynamické psychote
rapii představuje jeden pilířů a "denní chléb" terapeuta. Vydáváno v slovenském jazy
ce. Překlad Anton Polák.

110Počet stran:Pl'edpokládaná cena: 95,- KčObj. č.: 1031

Je základním učebním textem a příspěvkem k teorii gestalt psychoterapie.
Autoři, čelní představitelé a zakladatelé tohoto psychoterapeutického směru v kostce
vykládají jeho základní postuláty a teoretická východiska. Vzhledem ke slibně se roz
víjejícímu vzdělávání v oblasti gestalt psychoterapie u nás, považujeme tuto dnes již
klasickou práci za důležitý krok nejen z hlediska vzdělávání terapeutů, ale také popula
rizaci tohoto přístupu. Vydáváno v českém jazyce. Překlad Anton Polák.

5) Perls - Hefferline- Goodman: Gestalt psychoterapie

310260,- Kč Počet stran:Pl'edpokládaná cena:Obj. č.: 1023

2) Schneider Wolfgang (ed.): Indikace k psychoterapii
Obj. č.: 1033 Pl'edpokládaná cena: 340,- Kč Počet stran: 550

Kniha je skvělým pomocníkem nejen pro začínající terapeuty, ale obohatí
jistě i zkušené kolegy. Neotřelým způsobem je čtenář seznamován s různými diagnos
tickými skupinami klientů a pacientů a vhodnosti indikace psychoterapie. Mezi autory
jednotlivých částí se objevují např. Udo Rauchtleisch, Christoph Benedetti a další
přední odborníci. Vydáváno v českém jazyce. Doposud nejrozsáhlejší publikace o Freudově psychoanalýze, jejích teore

tických modelech, včetně dalšího vývoje po Freudovi. Jednotlivé kapitoly se zabývají
též psychodynamikou různých duševních a psychosomatických poruch. Mnohé kapi
toly jsou věnované psychoanalyticky orientované psychoterapii. Zájemci o psychody
namické chápání duševních a psychosomatických poruch zde naleznou množství no
vých poznatků a inspirací pro praktické využití v každodenní terapeutické praxi. Vyjde
ve slovenském a českém jazyce.

Obj. č.: 1029 Pl'edpokládaná cena: 215,- Kč Počet stran: 240

6) Eicke D. - Hahn P. - Peters V. H.: Freud a po Freudovi

3) Wollschliigerová Maria-Elisabeth - Wollschliiger Gerhard:
Labuť a pavouk.
Konkrétní symboly v diagnostice a psychoterapii.

Obj.č.: 1034 Pl'edpokládaná cena: 825,- Kč Počet stran: 880

Kniha je vlastně jakousi "teorií techniky" psychoanalytické psychoterapie.
Obsahuje vysvětlené základní analytické pojmy jako vztah, proces, přenos, protipřenos,

terapeutické spojenectví apod. Vysvětluje jak může terapie probíhat a jak se s vysvětle

nými fenomény zachází atd. Ucelený a srozumitelný výklad z ní činí praktickou, jedno
duchou a přitom výstižnou učebnici psychoanalytické terapie.

Kniha z pera dvou špičkových psychoterapeutů, které jistě není nutné před

stavovat. Rozhodně ji lze doporučit všem analyticky orientovaným terapeutům pracují
cím se symboly, zejména pak v rámci klasické a jungovské analýzy a K.I.P. Obsahuje
množství zajímavých postřehů, návodů a praktických rad, které z knihy dělají velmi
praktickou a užitečnou pomůcku při práci se symboly v individuální, párové, rodinné
i skupinové psychoterapii. Jistě ji lze považovat za ozdobu každé domácí "analytické
knihovničky."

7) Paolino Thomas J.: Psychoanalytická psychoterapie

Obj. č.: 1030 Pl'edpokládaná cena: 235,- Kč Počet stran: 280
Obj. č.: 1036 Pl'edpokládaná cena: 225,- Kč Počet stran: 300



8) Spinelli Ernesto: Interpretovaný svět.

Seznámení s fenomenologickou psychologií.
Objednací lístek

Kniha Ernsta Spinelliho je jednou ze stěžejních prací k tématu fenomenolo
gické metody v psychologii a psychoterapii. Autor knihy mezi nejvýznamnější před

stavitele tohoto přistupu, jemuž věnoval značnou část své univerzitní kariéry. Vzhle
dem k současné renesanci introspektivních přístupů a "obrody" halitativního přístupu

v humanitních vědách, můžeme tuto práci považovat za další příspěvek oboru, jemuž
mnoho dlužíme. Vydáváno v českém jazyce. Překlad Anton Polák.

Práce Gary Yontefaje výstižným a nesmírně fundovaným výkladem užívání
fenomenologické metody a způsobu uvažování v gestalt terapii. Vlastně je celá kniha
tak trochu více o chápání a vidění světa terapeutem, nežli jeho klientem. Výklad vý
stižně a srozumitelně vysvětluje fenomenologicko-existenciální základ uvažování
gestalt terapeuta v terapii o terapii, o světě okolo, o sobě i o klientovi. Metoda je přitom

srovnávána s postupy a technikami klasické analýzy. Pro větší praktičnost, srozumitel
nost je tento netradiční styl myšlení prezentován např. v pohledu na různé struktury
osobnosti, tedy téma nevýsost důležité pro každodenní klinickou praxi.

9) YontefGary M.:

TI T UL KS

Základy kvalitativního výzkumu.
Postupy a techniky metody Zakotvené teorie.

Koncentrativní pohybová terapie

Rodinná terapie

Terapie depresí.
Přehled, tabulky a schémata pro praxi.

Psychiatrické vyšetření

Biografická anamnéza
z hlubinně-psycholol!ického asnektu

Dynamická psychoterapie. 1998.

Schizofrénie

Základní psychologické a pedagogické
aspekty prevence drol!ovvch závislostí

První interview v psychoterapii

Reintegrace psychosociálněpostižených do společnosti

Psychiatrie. (Vybrané kapitoly)

Na problém orientovaná psychoterapie.
Koncept intel(rované krátkodobé psychoterapie.

PŘIPRAVOVANÉ PUBLIKACE PRO 1. POLOLETÍ 1999
Akce: 3x Udo Rauchfleisch

Doprovázení a terapie delikventů

Všudypřítomnáagrese

Agresivní dítě .. '

Autogenní trénink.
Nácvik koncentrativního sebeuvolněnL Základní informace pro cvičence.

česky O slovensky O
Fokus groups jako metoda kvalitativmllo výzkumu

NEAD 1998.
Vyhodnocení psychologicko-sociologického výzkumu nealkoholo-
vých drol! u studentů.

Psychosomatika

Počet stran: 600

Počet stran: 250

Uvědomování,dialog a proces

Předpokládanácena: 380,- Kč

Předpokládanácena: 210,- Kč

Obj.č.: 1037

Obj. č.: 1037



PŘIPRAVOVANÉ PUBLIKACE PRO II. POLOLETÍ 1999
Gestalt psychoterapie

Katatymně-imaginativnípsychoterapie

Třetí strana mince.
Marihuana, lysohlávky a LSD trochu jinak.

PUBLIKACE PŘIPRAVOVANÉ NA ROK 2000
Zakotvená teorie v praxi

Indikace k psychoterapii

Labuť a pavouk.
Konkrétní symboly v diagnostice a psychoterapii.

Ego a obranné mechanismy

Gestalt psychoterapie

Freud a po Freudovi
českyD slovensky D

Psychoanalytická psychoterapie

Interpretovaný svět.

Seznámení s fenomenologickou psychologií.

Uvědomování, dialog a proces

Objednávky zasílejte na adresu:
Pro ČR: Nakladatelství Albert Pro SR: TRANSPRINT

Navrátilova 45, Ing. Miroslav Petržík
680 OI Boskovice Partízánská 9, 911 O1 Trenčín

Tel/fax: 05011452017 Tel: 08311443 100 nebo /523369
Fax: 08311 443 108

Objednané zboží zašlete na naši adresu:

na dobírku D na fakturu D

Na objednávku uvádějte, prosím, Vaše IČO a DIČ.




